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Mesečna naročnina 244 din

novno poudaril svoje presene­
čenje in zadovoljstvo nad 
mladimi proizvajalci v tovar­
ni, loi so tako dobro osvojili 
dokaj zamotano proizvodnjo.

Burno pozdravljen je pred­
sednik republike s svojim 
spremstvom okoli 9.15 uri za­
pustil tovarno.

ji. Predsednik Tito je izrazil 
prepričanje, da ima tovarna 
lepo bodočnost, zlasti pri iz­
vozu v azijske države, ki jim 
želimo pomagati pri odstra-

predsednik republike Josip 
Broz-Tito. 2e dolgo časa so se 
v »Iskri« nadejali predsedni­
kovega obiska, ki jim ga je 
ob neki priliki obljubil, danes

Foto — s lov en ij»T ito ln tov. M arinko m ed delavci v  tovarni Iskra v  K ranju

; svojo besedo izpolnil in njevanju zaostalost®. Zato tr- 
»ledal tovarniške obrate, govanje z njimi ni samo tr­
im sta prišla tudi pred- govskega značaja, ampak ima

RAZGOVOR INDONEZIJSKEGA PREMIERI Z DOPISNIKOM TANJUGA

Z a č e n j a  s e  n o v o  

p o g l a v j e  v  b o r b i  z  m i r

Predsednik Sastroanüdjojo upa, da bo konferenca v Bandungu 
prispevala svoj delež k vzpostavitvi resničnega miru —  In­
donezija si želi ozkega sodelovanja z Jugoslavijo na vseh 
področjih, predvsem pa v borbi za mir

Ljubljana je počastila 
spomin Borisa Kidriča

LJUBLJANA, 11. apr. Danes 
ob 18. uri je na Trgu herojev 
nad desettisoč Ljubljančanov 
počastilo spomin Borisa Kidri­
ča ob drugi obletnici njegove 
smrti.

Ob zvokih žalnih koračnic, ki 
jih je igrala godba Ljudske mi­
lice, so prvi položili venec na 
grobnico v imenu Centralnega 
komiteja Zveze komunistov Ju­
goslavije dr. Vladimir Bakarič, 
predsednik Sabora LR Hrvat­
ske. Miha Marinko, predsednik 
Ljudske skupščine LR Sloveni­
je, in Boris Kraigher, predsed­
nik izvršnega sveta LR Slove­
nije. Za njimi so položili venec 
zveznega izvršnega sveta nje­
govi člani Dobrivoje Radosav­
ljevič, Ivan Maček in Boris Zi­
herl. Venec Centralnega komi­
teja Zveze komunistov Sloveni­
je so nosili Vida Tomšičeva, 
dr. Jože Potrč in Ivan Novak- 
Očka. Sledili so venci izvršne­
ga sveta Slovenije, republiških 
množičnih organizacij in orga­
nov oblasti.

Kmalu je grobnico in pot do 
nje pokrilo nad 300 vencev in 
šopkov rdečih rož, ki so jih 
položili zastopniki mestnih in 
terenskih organizacij in delov­
nih kolektivov v spomin na ne­
pozabnega narodnega heroja in 
junaka socialističnega dela, ki 
mu neizprosna smrt ni dopusti­
la, da bi dočakal desetletnico 
osvoboditve, na katero se pri­
pravlja vse naše delovno ljud­
stvo.

Počastitev spomina 
Borisa Kidriča v biotskih 
republikah
Sarajevo, 11. apr. — Delovni 

kolektiv naše prve koksarne 
»Boris Kidrič« v Lukavcu je 
imel ob drugi obletnici smrti 
Borisa Kidriča komemorativnd 
sestanek, na katerem je govo­
ril o življenjskem delu Borisa 
Kidriča tehnični direktor inž. 
Djordje Jankovič.

Gradnja novega mostu 
čez Savo

Beograd, 11. aprila. Montira­
nje konstrukcije novega mosta 
čez Savo v Beogradu mora biti 
končano do konca leta, kakor 
poudarjajo v upravi za graditev 
mostov. Ako bo vreme ugodno, 
bodo jeseni zgradili tudi cesto 
in bo v tem primeru most izro­
čen prometu že letos v decem­
bru aii pa v januarju prihod­
njega leta. V domačih in ino­
zemskih podjetij so že izgoto­
vili polovico jeklene konstruk­
cije, ki so jo že začeH montira­
ti na obeh straneh reke. Doslej 
je bilo najvažnejše delo posta­
vitev velikih žerjavov, tako da 
bo montiranje potekalo brez za­
stoja po določenem programu. 
Konstrukcija bo postavljena na 
a tare stebre, ki bodo prilagođe­
ni potrebam in zunanjosti nove­
ga mostu. Sporedno z graditvijo 
mostu urejajo tudi dohode in 
ceste, ki bodo čez novi savski 
most povezale Beograd z Zemu­
nom.

Pokojni Boris Kidrič je bil 
med prvimi, ki je sprejel za­
misel o zgraditvi naše prve do­
mače koksarne in ki je vse­
stransko podpiral njeno ures­
ničenje. Med graditvijo koksar­
ne se je stalno zanimal o po­
teku dela in je vedno pomagal, 
da bi izdelovali koks iz doma­
čega premoga.

Na podlagi izkušenj pri gra­
ditvi koksarne v Lukavcu so 
zgradili tudi koksarno v Zeni­
ci. Letos bodo izdelali doma­
čega koksa že nad 66.000 ton.

Zaradi zaslug, ki si jih je 
pridobil Boris Kidrič za koksar­
no, je kolektiv koksarne v Lu­
kavcu sklenil istega dne, ko je 
zvedel za njegovo prezgodnjo 
smrt, naj se imenuje po njem.

Skoplje, 11. apr. Na komemo- 
rativnih .akademijah in sestan­
kih so delovni kolektivi, orga­
nizacije SZDL 'in Zveze komu­
nistov, kakor tudi vse šole v 
Makedoniji, M nosijo ime Bo­
risa Kidriča, počastili spomin 
na njegovo smrt pred dvema 
letoma, V ekonomskem tehni- 
kumu »Boriš Kidrič« y -Skopiju 
je bila sinoči slavnostna aka­
demija, na kateri so podelili 
tudi nagrado, Ici jo je razpisala 
z natečajem uprava šole za naj­
bolj obdelano temo »Delo Bo­
risa Kidriča v graditvi sociali­
stičnega gospodarstva«.

Brzojavka prezidija 
republike Madžarske
Beograd, 11. aprila (Tanjug) 

Predsednik republike Josip 
Broz-Tito’ je prejel od pred­
sednika prezidija LR Madžar­
ske Istvana Dobij a brzojavko, 
v kateri se zahvaljuje za če­
stitke ob 10-letniei osvoboditve 
madžarskega naroda.

Tuji zastopniki 
na kongresu sindikatov 
Jugoslavije

Beograd, 11. aprila. Sindikalne 
organizacije iz osmih evropskih 
azijskih in afriških držav so 
sporočile centralnemu »vetu 
Zveze sindikatov, da se bodo 
njihova zastopstva udeležila 
III. kongresa sindikatov Jugo­
slavije, ki bo od. 5. do S. maja 
v Sarajevu.

Svoja zastopstva bodo poslale 
9plošna federacija dela Belgije, 
zveze sindikatov iz Švice, Fin­
ske, Zahodne Nemčije in , Bur­
me, kongres Trade Uniona Škot­
ske, generalne federacije židov­
skih delavcev — Histadrut lz 
Izraela in Splošna delovna zve­
za lz Tunisa. Kongresa Zveze 
sindikatov Jugoslavije "bodo pri­
sostvovali tudi zastopniki med­
narodnega urada za delo, čigar 
sedež je v Ženevi.

VREME

Učenci te šole so obiska-li da­
nes tovarno porcelana »Boris 
Kidrič« v Titovem Velesu, kjer 
so delavcem priredili prilož­
nostno kulturno prireditev. 
Spominsko akademijo so imeli 
zvečer tudi v tovarni usnja 
»Boris Kidrič« v Bitolju.

Split, 11. apr. Danes je v Ši­
beniku v tovarni lahkih kovin 
»Boris Kidrič« začela poizkus­
no obratovati velika moderna 
valjarna aluminija. 2e ob ko»1- 
cu prihodnjega tedna se bo v 
valjarni začela redna proizvod­
nja. Pričakujejo, da bo ob kon­
cu maja začela obratovati tudi 
nova livarna aluminija, v ka­
teri dokončujejo sedaj monti­
ranje 12 velikih in 6 malih pe­
či ter 50 strojev za obdelova­
nje aluminijevih blokov. Letos 
bo tovarna v Šibeniku izdelala 
2 600 ton valjanih aluminijevih 
proizvodov. Ko bodo montira­
ne vse naprave, bo tovarna iz­
delala okoli 16.000 ton valjane­
ga aluminija na leto. Za zgra­
ditev tovarne lahkih kovin 
»Boris Kidrič« so porabili 8 
milijard dinarjev.

New Delhi, 11. aprila (Tanjug) 
»Pričakujemo, da bo azijsko- 
afriška konferenca v Bandungu 
odprla nova poglavja v zgodo­
vini človeških prizadevanj, do­
seči trajni mir na svetu«, je 
izjavil predsednik indonezijske 
vlade Ali Sastroanüdjojo v in­
tervjuju dopisniku Tanjuga v 
New Delhiju. Govoreč o pomenu 
te konference, je dejal: »Čeprav 
se zavedajo mnogih težav, ki 
jih čakajo, azijske in afriške 
države ne smejo izgubiti pogu­
ma v naporih, da se najde pot 
iz začaranega kroga, v katerem 
je danes svet. Upamo, da se bo 
glas azijsko-afriške konference 
razlegal po vsem svetu in da 
bo prispevala svoj delež k 
vzpostavitvi resničnega miru«.

Ko ga je dopisnik Tanjuga 
vprašal za mnenje o možnostih 
za sodelovanje med Indonezijo 
in Jugoslavijo in koristih, ki bi

Džamali o Bandungu
S ingapur, 11. apr. (AFP). Vod­

ja iraške delegacije, ki je na poti 
v Bandung, Fadil Džamali je iz­
javil danes novinarjem v Singa- 
puru, da bo delegacija njegove 
države na azijäko-afniški konfe­
renci branila načela Ustanovne 
listine OZN. Irak namerava na 
konferenci spražiti vprašanje 
arabskih narodov v Severni Afri­
ki, »ki ječe pod francoskim jar­
mom,«

jih le-to prineslo, je indonezij­
ski predsednik odgovoril:

»Obe državi imata podobno 
politiko, po načelih neodvisnosti 
in izogibanja blokom. Zato lah­
ko pričakujemo sodelovanja na 
naslednjih področjih:

Zaželeno je predvsem posve­
tovanje v zvezi z zunanjo poli­
tiko in z namenom, da se pre­
preči nova svetovna vojna. Mir 
je prvi pogoj za graditev in raz­
voj obeh naših držav. Zato je 
potrebno, da Indonezija in Ju­
goslavija ozko sodelujeta v tem 
vprašanju.«

Indonezijski predsednik j» 
poudaril, da bi razširitev trgo­
vinskih zvez med Indonezijo in 
Jugoslavijo nedvomno zboljšala 
sedanje sodelovanje na gospo­
darskem področju in da bodo 
dobre zveze med Indonezijo in 
Jugoslavijo omogočile medseboj­
no spoznavanje in zamenjavo na 
kulturnem področju, kar je ve­
likega pomena.

»Kako gledate v Indoneziji na 
željo Jugoslavije, da bi poglo­
bila sodelovanje z azijskimi dr­
žavami, in na napore, ki so pri­
šli do izraza pri nedavnem obi­
sku predsednika Tita v azijsk:h 
državah ter na stališče jugoslo­
vanske delegacije v Organizaciji 
združenih narodov do azijskih 
problemov?« je bilo naslednje 
vprašanje.

»Nedavni obisk predsednika 
Tita Indiji in Burmi je indone­
zijski narod spremljal z veli-

Vse je pripravljeno
Bandung, 11. aprila (AFP). — 

Priprave za azijsko-afriško kon­
ferenco, ki se bo začela 18. 
aprila, so v polnem razmahu. 
Sto in sto tehnikov in umetni­
kov dokončuje in krasi posebej 
zgrajena poslopja za nastanitev 
štiri sto delegatov in pet sto no­
vinarjev, ki bodo navzoči na 
konferenci

Libija, Nepal, Irak, Pakistan 
so že poslali svoje delegacije v 
Bandung. Iz Hongkonga je da­
nes odpotoval v Bandung del 
kitajske delegacije. V prvi sku­
pini je 11 ljudi. Kitajski dele­
gati niso hoteli odgovarjati na 
vprašanja novinarjev.

Predsednik republike je obiskal 
tovarno „Iskra“ v Kranju

Kranj, 11. apr. — Davi ob
8. uri je delovni kolektiv »Is­
kre« v Kranju doživel prijetno 
presenečenje — obiskal jih je

stvom, da je v tej tovarni, Jd 
ima pri nas tako kratko tra­
dicijo, opazil največ mladine, 
ki strokovnjaško ravna s stro-

tovar-
osvojili

Tov.

Proslavo 10-letaIco 
osvoboditve Roko

Reka, 11. aprila. Na Reki bo­
do 3. maja proslavili 10-letnieo

pa je svojo besedo izpolnil 
si ogledal tovarniške obrate. 
Z njim sta prišla tudi pred­
sednik Ljudske skupščine LR 
Slovenije Miha Marinko in

osvoboditve mesta. Tei» dne generalmajor Milan Zeželj.

Vrem enska napoved za torek :
P onoči bo prehodna pootolačitev. 
čez dan še precej oblačno, vmes 
delne raziaanitve. v  severni ln 
osrednji Sloveniji zlasti popoldne 
nekaj krajevnih padavin. Tem pe­
ratura ponoči m ed 3 tn 7, na Pri­
m orskem  okoli 12, čez dan m ed 
24 ln 170 c .

V  naslednjih dneh bo topleje,

bodo na Trgu med Riječino in 
Mrtvim kanalom, na kraju biv­
še jiigoslovansko-ltalijanake me­
je, odkrili velik cpomenik pad­
lim borcem, ki ga j« ladeial 
reški kipar Vinko Matkovič. Na­
meravan Je tudi mimohod bor­
cev, ki so sodelovali v bojih za 
osvoboditev Reke. Ob tej prili­
ki bodo odkril tudi razstavo o 
narod oo-osvobodilni vojni ln 
godpodar^o razatavo, Jd bo po­
kazala deaetletni gospodarsk i

Im

Predsednik Tito se je v to­
varni zadržal dobro uro in je 
bil z ogledom zelo zadovoljen. 
V razgovoru z zastopniki de­
lavskega sveta in upravnega 
odbora je dejal, da je tudi v 
inozemstvu slišal o kakovosti 
izdelkov te tovarne. Poudaril 
je, da ima vtis, da je tovarna 
zelo dobro urejena, vendar se 
mu je zdelo, da je v tovarni 
še vse premalo modemih 
itrnjev, ki jih taka industrija

N a v d u še n  ia hal n ad  d a i-

značaja, ampak ima 
v prvi vrsti namen pomagati.

Predsednik Tito se je zlasti 
zanimal za razširjenje, proiz­
vodnje v tovarni, za telefoni­
jo, ure in stikala. Ob zaključi- 
tvi ogleda so se delavci zbrali 
na tovarniškem dvorišču, kjer 
so vzklikali svojemu vodite­
lju. Delovni kolektiv je pred­
sedniku republike podaril 
ozkotračni 16 mm kinopro­
jektor, pripadniki predvojaške 
vzgoje pa so mu poklonili lep 
album.

Zbranim delavcem je mar­
šal Tito pred svojim odhodom
sei&tel 6$ astaj bared in sftr

Predsednik republike 
v Celju

•
Celje, 11. apr. Danes okoli 

pol dvanajste ure dopoldne se 
je z 'avtomobilom peljal skozi 
Celje 'predsednik republike. 
Prehod maršala Tita skozi 
Celje se je tako hitro razve­
del, da so.maršala in njegovo 
spiemstvo nafulicah pozdravi-

kim zanimanjem«, je odgovoril 
predsednik Sastroanüdjojo. »Že­
leli smo, da bi jugoslovanski 
predsednik obiskal tudi Indone­
zijo. Zal tega obiska ni bilo 
mogoče dodati predsednikovemu 
programu, saj je bil program 
obiskov že tako preveč natrpan. 
Navzlic temu pa menimo, da ;e 
bil obisk predsednika Tita Aziji 
dragocen napor za zgraditev te­
meljev prijateljskih zvez med 
Jugoslavijo in Azijo. Iskrena 
želja Jugoslavije, da bi poglo­
bila 9odelovanie z azijskimi dr-

Novi Gvineji v političnem od­
boru ia Generalni skupščini 
OZN povečala simpatije jasno 
izpričala, da je Jugoslavija pro­
ti kolonializmu.

Na vprašanje, kateri so da­
našnji glavni gospodarski prob­
lemi Indonezije in kako jih na­
merava rešiti, je indonezijski 
predsednik odgovoril, da sta po­
glavitna problema razvoj indu­
strije in kmetijstva, za dvig 
življenjske ravni, ter nerešeno 
vprašanje zahodnega dela Nov« 
Gvineje. Dejal je, da bo Indo­
nezija sprejela podporo in po­
moč iz tujine za rešitev teh 
problemov s pogojem, da taka 
pomoč ne bo terjala vojaških ali 
političnih obveznosti. Indonezij­
ski predsednik je na koncu de­
jal, da se mora ta tehnična in 
gospodarska pomoč nezadostno 
razvitim državam Azije in Afri­
ke izvajati iskreno in uresničiti 
tako, da bosta koristili razvoju 
teh držav in ne da bi bili za 
tem kaki skriti nameni držav, 
ki nudijo to pomoč.

Indonezijski ministrski predsed­
nik A li Sastroamidj o jo

žavami, kot so Indija, Burma in 
Indonezija, uživa simpatije n je 
zelo cenjena«.

Predsednik Sastroanüdjojo je 
nato poudaril-, da Indonezija vi­
soko ceni brezkompromisno sta­
lišče Jugoslavije v Združenih 
narodih za ohranitev miru in 
da je jugoslovanska podpora re­
soluciji osmih držav o Zahodni

Vodja sirijske parlamen­
tarne delegacije 
o zagrebškem velesejma

Zagreb, 11. aprila. Po obisku 
na spomladanskem zagrebškem 
velesejmu je vodja sirijske par­
lamentarne delegacije g. Nazem 
Kudsi izjavil, da je zelo prese­
nečen nad razvojem jugoslovan­
skega gospodarstva, o katerem 
se je mogel s svojimi tovariši 
prepričati na tem velesejmu. Po 
njegovih besedah so jugoslovan­
ski izdelki odlične kakovosti in 
je bila dosežena visoka raven 
v mnogih panogah.

Predsednik sirijskega parla­
menta g. Kudsi je poudaril, da 
žal v arabskih deželah ne vedo 
dovolj o možnostih jugoslovan­
skega gospodarstva, čeprav bi 
se mogli mnogi jugoslovanski 
izdelki uveljaviti na trgih Bliž­
njega vzhoda. G. Nazem Kudsi 
je izrekel posebno priznanje ju­
goslovanski električni industriji 
ter proizvodnji strojev, pri če­
mer je bil po njegovih besedah 
dosežen visok nivo.

Zanimivo izjava
N e w  D elh i, 11. aprila (AFP). 

»Ne vidim, da bi bila kaka na­
sprotja med Betami načeli koeksi­
stence in temeljno politiko Z!)A«, 
je izjavil danes v New Delhiju 
na prvi tiskovni koferenci novi 
ameriški veleposlanik v Indijo 
Sherman Cooper. De;al je tudi, 
da ZDA ne bodo začele sovraž­
nosti v Aziji in da niso ničesar 
obljubile glede otokov Kvemoj 
in Macu.

Na vprašanje o azstsko-arnsca 
konferenci v Bandungu je Cooper 
izjavil, da bo imela ta konferen­
ca po mnenju ZDA koristen vpliv.

Za podaljšanje trgovin­
skega sporazuma 
s Turčijo

Ankara, 11. aprila (Tanjug). 
Danes je prispela v Ankaro ju­
goslovanska trgovinska delega­
cija, ki jo- vodi veleposlanik 
dr. Stane Pavlič. Delegacijo je 
čakal na ankarski železniški 
postaji jugoslovanski veleposla­
nik v Turčiji Miša Pavičevič z 
osebjem veleposlaništva.

Delegacija se bo pogajala za 
podaljšanje trgovinskega spo­
razuma in širšo gospodarsko za­
menjavo s Turčijo. Danes po­
poldne bo veleposlanik dr. Sta­
ne Pavlič obiskal generalnega 
sekretarja turškega ministrstva 
za zunanje zadeve Nuri Bir- 
gija.

Novi državljani
N e w  Y o r k , 11. aprila (Tanjug). 

V Hunrsvillu v držav! A iz ~ 'bi 
bo v četrtek slovesnost, na .ta­
ten bodo 103 bivši nemški znan­
stveniki in tehniki dobili ameri­
ško državljanstvo. Zaposleni so v 
vojaškem raziskovalnem srediscu 
v Redstonu. Med voriio so sode­
lovali pri projektiranju pnoslulih 
raket »V-l« io »V-2« v Pene- 
miimde. Kakor piše »Nev York 
Times«, so iiz Penemiinde zbežali, 
ko so se me9tu pr^’ "’e sov­
jetske čete.

Valitve in „optimistična 
pređavanV
MONTREAL, 11. aprila (AP). 

Vodja britanske laburistične stran­
ke- Clement Atdee ie prispel v 
Montreal.

London, 11. aprila (AFP). — 
Vodja laburistične stranke 
Clement Attlee je izrazil- vče­
raj mnenje, da bi utegnile biti 
splošne volitve v Veliki Bri­
taniji letos. Tako je dejal pred 
odhodom na obisk v Kanado, 
kjer bo imel več predavanj. 
Attlee bo obiskal tudi Wa­
shington in se bo 25. aprila 
srečal s predsednikom Eisen­
hower jem.

Vodja laburistov je dejal, da 
bo imel na svojem potovanju 
predavanja o položaju na sve­
tu in da bo vsebina njegovih 
izvajanj »precej optimistična«.

Na letni skupščini neodvisne 
britanske laburistične stranke 
so sprejeli resolucijo, v kateri 
pravijo, da bevanizem ni al­
ternativa za uradno laburi­
stično opozicijsko politiko.

li mnogi domačini, zlasti pa »Bevanizem j e  izraz potrtosti
še dijaki učiteljišča ter učenci 
druge osnovne šole, ki so se 
zbrali pred šolskim poslop­
jem. Maršal Tito je nadalje­
val pot skozi Celje proti Ro­
gaški Slatini.

_  M - a

ki jo čuti nižje članstvo labu­
ristične stranke, ne pa tudi 
načelna alternativa za uradno 
zunanjo ali notranjo politiko«. 
V resoluciji pozivajo nižje 
članstvo stranke, naj se orga- 
o j j j s g  ■» " »  n flfa ln i ^  p o lit ič n i

podlagi, namesto da bi se zbi­
ralo okrog osebnosti«.

Neodvisna laburistična stran­
ka Britanije ima okrog 20 svo­
jih organizacij, v parlamentu 
pa ni zastopana.

Proti plemenskemu 
razlikovanju
Washington, 11. aprila (AP). 

Vrhovno sodišče ZDA bo da­
nes začelo razpravo in posve­
tovanje, da bi dalo praktična 
navodila, kako in kdaj naj bi 
začeli izvajati sklepe o pre­
povedi plemenskega razlikova­
nja v ameriških šolah. Pri­
hodnje dni bodo sodniki vr­
hovnega sodišča zaslišali pra­
vobranilce iz desetih ameri­
ških držav, ki imajo različna 
mnenja o tem vprašanju.

Ameriško vrhovno sodišče je 
zahtevalo od pravnih strokov­
njakov mnenja in priporočila 
za izvajanje lanske odločbe 
sodišča, da je sleherno ple­
mensko razlikovanje v šolah 
v nasprotju z ameriško ustavo.

Nemški novinarji v  Splitu
Split, 11. apr. Skupina 18 za- 

hodnonemšk*h novinarjev, ki pro­
u ču je jo  kot gosti Turistične zve­
ze Jugoslavije turistične razmere 
v  naši državi, je  prispela davi v 
Split. Ogledali »o si zanimivosti 
Splita, Trogira in stare Saione, 
zvečer pa bo odpotovali v Dim
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Gostinska zbornica pomembna pomoč 
ljubljanskim gostinskim podjetjem
Kadri in pomanjkanje hotelskih sob —-  pred!°s ni ui izvedljiv, letos

__ . _  pa so zanj večje možnosti, raor-osnovna ovira razvoja mestnega gostinstva da
Ob 'TI. letnem občnem zboru

ljubijo, ke gostinske zbornice, 
je upravni odbor izdal obširno 
poročilo o delu zbornice v zad­
njem letu. V tem poročilu je 
p.vedano mnogo zanimivega o 
vzgoji kadrov, še več pa o go­
spodarjenju v gostinskih pod­
jetjih.

Eden izmed glavnih sklepov 
lanskega občnega zbora je bil 
dvigniti splošno raven izobrazbe 
gostinskega osebja, katere pov­
prečje je bilo dokaj nizko. Tako 
je v gostinskih obratih v Ljub­
ljani 26 5% nekvalificirane, 
23.5% polkvalificirane, 41.5% 
kvalificirane in samo 3.2% vi­
sokokvalificirane delovne sile. 
Dejstvo, da imamo preko 55% 
nekva!if;cirane in poikvalifici- 
rane i uovne sile nikakor ne 
more ustrezati kvalifikacijskim 
potrebam naših gostinskih pod­
jetij. Od vseh 1483 zaposlenih 
delavcev in uslužbencev v go­
stinstvu, je samo 43 absolven­
tov gostinske šole. Zbornica je 
zaradi tega stanja uvedla lani 
vrsto izpopolnjevalnih tečajev, 
tako tečaj, ki je obsegal snov 
za izpit za kvalificiranega de-

STIHEYU PERCU
V SPOMIN!

V prvih jutranjih urah je 
včeraj Radovljico in okolico 
pretresla žalostna vest, da je 
po dolgotrajni, mučni in težki 
bolezni umrl predsednik ra­
dovljiške mestne občine Stane 
Perc.

Pokojni Stane Perc se je  ro­
dil 5. oktobra 1916. Že v bivši 
Jugoslaviji je sodeloval v raz­
nih naprednih športnih in po-

lavca, natakarja ali kuharja. 
Obiskovalo ga je 42 strežnega 
osebja in 56 kuharjev, od teh 
35, ki niso zaposleni v gostin­
stvu. Poleg tega je zbornica 
organizirala tečaja za nemški 
in angleški jezik. Po zaključe­
nem izpopolnjevalnem tečaju 
so bili kvalifikacijski izpiti, za 
katere se je prijavilo 60 kan­
didatov (za strežbo 19 in za ku­
ho 41), uspešno pa jih je opra­
vilo izpit samo 24 (8 za strežbo 
in 16 za kuho). Za polkvalifici­
rane delavce je lani opravilo 
izpite 14 gostinskih delavcev.

Razen teh tečajev in nekate­
rih predavanj pa je organizira­
la Gostinska zbornica več te­
čajev za mešalce pijač in te­
čaj za poslovodje gostišč.

Ker je zlasti občutno pomanj­
kanje moškega kuharskega oseb­
ja in je malo absolventov Go­
stinske šole zaposlenih v Ljub­
ljani, je zbornica lani razpisala 
štipendijo za učenca Gostinske 
šole, doma iz Ljubljane, ki bi 
se odločil za kuharski poklic. 
Ker pa se tudi ponovnemu raz­
pisu ni nihče odzval, so bile po­
deljene štipendije 4 socialno 
šibkim učencem te šole iz dru­
gih krajev.

Iz vsega navedenega je raz­
vidno resno prizadevanje ljub­
ljanske gostinske zbornice za 
izpopolnitev strokovne izobraz­
be gostinskega osebja, po dru­
gi strani pa je treba tudi ugo­
toviti premalo resnosti in vo­
lje pri posameznih gostinskih 
delavcih, da bi svoje znanje res 
poglobili in se za izobraževa­
nje v raznih tečajih resnično 
zavzeli. Brez vsega tega pa je 
seveda neuspešno še tako pri­
zadevanje Gostinske zbornice

aa ta način, da bi se sred­
stva Investicijskega sklada go­
stinskih podjetij in samostojnih 
gostišč stekala v samostojen 
sklad pri zbornici, če bodo se­
veda posamezna podjetja, ki so 
jim ta sredstva prepuščena, s 
tem sporazumna. Tako bi s 
skupnimi močmi v štirih ali pe­
tih letih lahko zgradili nov ho­
telski objekt, ki bi bil v Ljub­
ljani nujno potreben.
LANI 18 %  VEČJI- PROMET 

KOT PREDLANSKIM
Ljubljanski gostinski obrati so 

imeli skupaj 2 milijardi 109.846.000 
din prometa in se le v primeri s 
predlanskim povečal le-ta za 18®/o, 
količinski promet hrane pa za 10 
do 15%. Dvignile pa so se tudi 
cene. tako nočninam za 33% 
(predvsem zaradi povišanja cen 
komunalnim uslugam, plačevanje 
obrest; od osnovnih sredstev ter 
novega načina plačevanja amor­
tizacije od vrednosti osnovnih 
sredstev), kakor tudi jedilom za 
10 do 15% (na račun povečanih 
cen komunalnim uslugam in re­
žijskim stroškom, predvsem .pa 
osnovnih prehrambenih proizvo­
dov).

Po količini ie bilo lani v go­
stinskih obratih prodanih manj 
alkoholnih pijač kakor predlan­
skim. Znaten padec ie bilo opa­
zna pr! vinu, — za 10% v koli­
činskem in finančnem prometu. 
Po drugi strani pa je prodala al­
koholnih pijač v trgovinah na 
drobno porasla po količini za 
64% in po vrednosti za 38%. če 
vse te količine, prods ne v gostin­
stvu in trgovin' seštejemo. u»o- 
tovsimo, da ie bilo lani v Ljubi ia- 
n? v kontroliran; prodali proda­
nih 6.406.0*7 litrov alkoholnih 
orač ali 4.7% več kakor leta

lificnih organizacijah. Takoj za strokovno vzgojo gostinskega 1953. Ta povečana prodajna gre
ob okupaciji, že leta 1941. je

spoznal, kje je mesto vs.ftkega 
zavednega in poštenega Slo­
venca. in je kot tak takoj za­
čel težko in odgovorno, pa 
obenem do skrajnosti predano 
in ponosno pot aktivnega de­
lavca in borca proti okupator­
ju ter za nacionalno in social­
no osvoboditev delovnih ljudi. 
Ze v decembru 1941. so ga Ita­
lijani zaprli, obsodili pred vo­
jaškim sodiščem in ga potem, 
ko je izkusil vrsto Üahjauskih 
zupuu'ov, izročili - Nemcem. 
Trpljenje v zaporih ga je le še 
prekalilo in utrdilo v prepri­
čanju, da je njegova pot edi­
no pravilna in stvar, za katero 
se bori, vredna sleherne žrtve. 
Ko so ga Nemci izpustili, je 
svoje delo za NOV še pojačil, 
sodeioval v raznih organizaci­
jah OF. v začetku leta 1943. 
pa je odšel med partizane, 
istega leta je bil sprejet v 
Partijo. Do osvoboditve je v 
NOV opravljal važne vojaške 
in politične funkcije, prav ta­
ko po vojni. Bil je član raznih 
organov, političnih organizacij 
in dvakrat predsednik ijudske- 
ga odbora mestne občine Ra­
dovljice.

V NOV je bil večkrat ra­
njen. Njegovo zdravje je  bilo 
s tem zrahljano, njegove teles­
ne sile omajane. Kot posledi­
co naporov in žrtev je nosil v 
sebi kal zavratne bolezni, ki 
jo  je  do zadnjega junaško in 
z vso energijo prenašal, a na­
zadnje obnemogel.

Tovariš Stane je  bil vsesko­
zi delaven, vztrajen, agilen, 
pošten in odkrit. Kot tak je 
znan v Radovljici in daleč 
okrog vsem. ki so ga poznali. 
Delovni ljudje so ga spošto­
vali in mu zaupali ter ga bodo 
ohranili v trajnem spominu 
kot zavednega in vzornega 
borca za lepše in boljše življe­
nje v novi socialistični domo­
vini.

oaebja.
Danes imamo v Ljubljani 206 

gostinskih obratov-hotelov, re­
stavracij, kavam», barov, go­
stiln, bifejev, menz, slaščičarn 
in prenočišč. Poleg tega imamo 
še dve mlečni restavraciji in 
15 obrtnih slaščičarn. Z reorga­
nizacijo v lanskem letu se je 
močno povečalo število obra­
tov splošno družbenega sektor­
ja, precej pa je poraslo tudi 
število zasebnih obratov. Zad­
nji so predvsem v obrobnih 
predelih mesta, kjer so glede na 
krajevne prilike in izletniški 
turizem potrebni, nimajo pa 
pogojev, da bi poslovali kot 
državna gostišča. Zakup je bil 
v celoti ..ukinjen, dovoljenja za. 
zasebna gostišča pa so bila iz­
dana cz. obnovljena samo v 
primerih, kjer osnovna sred­
stva niso bila družbena lastni­
na, kjer posluje gostišče brez 
tuje delovne sile in kjer po 
prometu nima možnosti poslo­
vati kot gostišče splošne druž­
benega sektorja. Ob reorgani­
zaciji so bila ukinjena tri go­
stišča, kjer poslovni prostori 
niso ustrezali osnovnim higien­
skim in tehničnim pogojem.

Z izvedeno reorganizacijo se 
zmogljivost gostinskih obratov 
glede prenočišč in prehrane ni 
v ničemer spremenila, odprt oa 
tudi ni bil noben nov obrit. 
Pomanjkanje hotelskih kapac:tet 
je v Ljubljani osnovna ovira 
za povečanje turističnega pro­
meta in je položaj v tem po­
gledu iz leta v leto težji. Le­
tos so morali ljubljanski hoteli 
odkloniti 19 skupin tujih turi­
stov, za katere so tuje turistič­
ne organizacije iskale rezerva­
cije. Vse te nočnine skupno s 
ootmšnio gostov v restavracijah 
predstavljajo Izgubo najmanj
10,582.000 deviznih dinarjev. Po­
manjkanje hotelskih kapacitet 
pa predstavlja oviro za poveča­
nje prometa tudi v vseh osta­
lih gostinskih podjetjih, ki so 
pomembna za razvoj turizma. 
Zato je bilo že lani na občnem 
zboru predlagano, da bi vsa go­
stinska podjetja prispevala del 
sredstev za gradnjo novega ho­
tela. Po lanskih predpisih ta

predvsem na račun večjega turi­
stičnega prometa na na na račun 
več:; ocsrošilje ljubljanskih pre­
bivalcev.

Nadalje govori poročilo o tem, 
da je lani večina podjetij sploš- 
nodružbenega sektor j a dosegla 
uspešen letni zaključek, razen v 
dveh primerih — Grajska re­
stavracija in kavama »Tabor», 
— pri katerih je moral ljudski

Posvetovajne
raziskovanju

Beograd, 11. aprila. — Zveza 
društev ekonomistov Jugoslavi­
je je sklicala posvetovanje o 
znanstvenem raziskovanju v 
gospodarstvu, ki bo prihodnji 
ponedeljek, 18. t. m. v Beogra­
du. Udeleženci posvetovanja bo- 
bo proučili dosedanje uspehe 
znanstvenih ustanov v gospo­
darstvu, njihovo medsebojno 
sodelovanje ter sodelovanje z 
gospodarskimi organi in usta­
novami, kakor tudi vprašanje 
finansiranja, problem kadrov in 
drugo. Poleg zastopnikov inšti­
tutov in društev ekonomistov se 
bodo posvetovanja udeležili za­
stopniki vseh gospodarskih 
zbornic, zveznega zavoda za 
gospodarsko planiranje, inštitu-

Sesianek znanstvenikov 
v Milanu

Beograd, 11. apr. — Predsednik
Jugoslovanske akademske zveze 
prof dr. Siniša Stankovič bo za­
stopal Jugoslavijo na prvem se­
stanku voditeljev nacionalnih 
znanstvenih centrov, ki bo pod 
pokroviteljstvom  UNESCO od 15. 
do 19. aprila v Milanu. Na sestan­
ku bodo razpravljali o  vlogi na­
cionalnih znanstvenih svetov, 
sprejem anju in funkcioniranju 
nacionalnih planov za razvoj 
znanstvenega dela, o  možnosti 
minimalnih program ov blagovne­
ga sodelovanja znanstvenih cen­
trov, o  vlogi UNESCO s tem v 
zvezi, kakor tudi o  razvoju, sta­
tusu in pogojih  znanstvenega de­
la nasploh. Poleg funkcije, ki Jo 
opravlja kot voditelj naj v išje  
znanstvene ustanove, je  profesor 
Stankovič tudi predsednik Jugo­
slovanske nacionalne kom isije za 
UNESCO. (Jugopres.)

Naloge Ekonomskega inštituta
Slovenije

Republiški Uradni list št. 13, 
z dne 7. aprila prinaša uredbo o 
ustanovitvi Ekonomskega inštituta 
LR Slovenije s sedežem v Ljub­
ljani. V uredbi je rečeno, da Je 
inštitut pri svojem delu samosto­
jen in ie pod neposrednim nad-

B e o g n s d u  za  t e l e v ;z i ! o
Na področju jugoslovanske 

televizije ie bilo doslej najvfeč 
storjenega v Ljubjani. To je 
pa tudi razumljivo, saj ie bdi 
v Ljubljani že 1949. leta usta­
novljen laboratorij za televi­
zij« pri Institutu za elektro- 
zveze. V naši državi naj bi 
zgradili tri televizijske centre, 
in to v Ljubljani, Zagrebu 
ir Beogradu s cel« vrsto re­
lejnih postai

Prav v Beogradu so v zad­
njem času vprašanje organi­
ziranja televizijske mreže pri­
čeli z veliko vnemo reševati. 
V februarju je bil tam stro­
kovni posvet, na katerem so 
tudi izvolili poseben odbor, ki 
bo imel nalogo organizirati 
proizvodnjo televizijskih na­
prav. V tem odboru so pred­

stavniki fakultete za elektro­
tehniko, instituta »Nikola Te-, 
sla«, tovarne »Nikola Tesla« 
Vojno-tehničnega instituta, to­
varne »Mihajlo Pupin«, Zve­
ze radioamaterjev ter Radia 
Beograd.

Naj povemo, da se v Insti­
tutu »Nikola Tesla« že ukvar­
ja posebna skupina ljudi z 
vprašanji televizije. V tovarni 
»Nikola Tesla« bodo dali na 
razpolago 50 milijonov dinar- 
iev kot začetni kapital nove­
ga beograjskega televizijskega 
centra. Predstavniki tovarne 
»Mihajlo Pupin«, zavodov »RR« 
iz Niša pa so tudi izjavili, da 
s« pripravljeni vpeljati pro­
izvodnjo televizijskih spre­
jemnikov. raznih delov in re­
lejnih postaj.

zoret vom je vršnega sveta LRS. —
Inštitut ima naslednje naloge: 
proučuje splošni gospodarski raz­
voj FLRJ in njene ekonomske od­
nose z zunanjim svetom; v okvi­
ru Jugoslovanskega gospodarstva 
zbira, urejuie in obdeluje podatke, 
oziroma dokumentacijo o razvo-Ju 
gospodaretva na območju LRS; 
proučuje razvoj, razmestitev in 
izkoriščanje proizvajalnih sil s 
stališča povečanja proizvodnosti 
dela in narodnega dohodka ter 
analizira vprašanja investiranja 
in amortizacije: proučuie razvoj 
in razmestitev osnovnih skladov 
družbenega standarda s stališča 
razvoja enotnega gospodarstva in 
giibania prebivalstva s posebnim 
ozirom na povečanje fizične in 
strokovne sposobnost» delovne si­
le; izdeluje gospodarske analize 
t>o naročilu In za račun gospo­
darskih in družben-h organizacij 

'ter znanstvenih zavodov; oblavlja 
rezultate svojega dela. Inštitut 
ima strokovno znanstveni svet 
kot posvetovalni organ, člane 
sveta imenuje izvršni svet Ljud­
ske skupščine LRS izmed gospo­
darjih strokovnjakov in. znan- 
Mvpnkov. .Tnš-Vut ima lahko tu- 
dii zunanie strokovne in znanstve. 
n« sodelavce.

odbor uvesti prisilno upravo, v 
Grajski restavraciji pa celo pri­
silno likvidacijo. V kavarni 
»Tabor« 'je prisilna uprava po­
kazala, da ni ekonomskih pogo­
jev za uspešno • poslovanje ka- 

. varniškega obrata in je zaradi 
tega ljudski odbor ta obrat 1. 
februarja letos tudi ukinil. V 
enem od ostalih obratov, ki sta 
poslovala v sestavu podjetja 
»Tabor« pa je zakrivilo izgubo 
takratno slabo vodstvo obrata 
ter se je obrat pod prisilno 
upravo z novim poslovanjem 
znatno opomogel in danes 
uspešno posluje. Položaj v Graj­
ski restavraciji je bil mnogo 
težji. Poleg tega, da za poslo­
vanje pod enakimi pogoji kot 
ostala gostinska podjetja ta 
obrat nima ekonomskih možno­
sti, saj je tudi prisilni upravi 
upelo pokriti 'izgubo z dohodki 
priključenega obrata, je bilo 
doslej tudi vodstvo Grajske re­
stavracije v glavnem slabo. Tu­
di posredovanje zbornice, da bi 
Grajsko restavracijo prevzelo 
eno od večjih gostinski podje­
tij kot stranski obrat, ni uspe­
lo, ker nobeno od podjetij ni 
hotelo tvegati. Pod določenimi 
pogoji je pripravljeno prevzeti 
ta obrat podjetje Pekarna Ga- 
ljevica, ki bi ga združilo z mleč­
no restavracijo.

Posebno vprašanje v gostin­
stvu je, samostojno gostišče 
»Aleksiinac«, ne zaradi vpraša­
nja gospodarskega obstoja, tem­
več zaradi nemogočih notranjih 
odnosov in načina poslovanja, 
kar je vse nastalo zaradi samo­
volje ustanovitelja. Zbornica 
si je dolgo brez uspeha skupaj 
z MLO in mestnim sindikalnim 
svetom prizadevala urediti raz­
mere, dokler ni ljudski odbor 
posegel po skrajnem sredstvu 
— prisilni upravi.

V ostalih gostiščih z gospo­
darskega stališča ni bilo več­
jih težav. Tudi primerov izra­
zitega škodljivstva lani, razen 
v obravnavanih primerih in v 
primeru bivšega poslovodje pri 
»Amerikancu« ni bilo. Soraz­
merno številni pa so bili lani 
primeri oškodovanja gostov s 
strani strežnega osebja in je 
potrebno uvesti glede tega 
ostrejše ukrepe.

o znanstvenem 
v gosnodarstvu

tov za proučevanje delovne sto­
rilnosti ter zveznih državnih 
sekretariatov za 'gospodarstvo ih 
proračun.

To bo letos že drugo posveto­
vanje o raziskovalnem in znan­
stvenem delu v gospodarstvu; 
prvo je bilo v Zvezi inženirjev 
in tehnikov ob koncu februarja. 
Namen teh posvetovanj je pro­
učiti problematiko znanstveno­
raziskovalnega dela v gospodar­
stvu in nuditi v zvezi s tem 
podporo pristojnim državnim 
organom, da bi Izdali nove za­
konske predpise o organizaciji 
in delu raziskovalnih ustanov.

Gospodarske
vesli

Na medameriški konferenci 
za investicije, ki je bila pred 
kratkim v New Orleansu, je 
bilo predloženo gospodarstve­
nikom Latinske Amerike 125 
načrtov in predlogov za sever­
noameriške investicije kapita­
la v latinskih državah. Pred­
logi za največje investicije se 
nanašajo na Argentino, Brazi­
lijo, Bolivijo, Kolumbijo, Me­
hiko, Paragvaj in Urugvaj. Po 
predlogu se predvideva inve­
sticija 8 milijonov dolarjev za 
brazilska tekstilna podjetja. 
Boliviji je bilo predloženo 
skupno 9.7 milijonov dolarjev, 
Paragvaju 4 milijone dolarjev, 
Kubi 3 in pol milijona dolar­
jev itd.

Povečanje Indijskega trgo­
vinskega primanjkljaja z Za­
hodno Nemčijo bo imelo za 
posledico, da se bodo pove­
čale težave pri pogajanjih za 
novo trgovinsko pogodbo, ki 
se bodo začela te dni v New 
Delhiju. Lanskoletni indijski 
primanjkljaj z Zahodno Nem­
čijo je znašal 220.4 milijonov 
mark, kar pomeni, da je  to 
skoraj polovica skupnega in­
dijskega izvoza v Zahod­
no Nemčijo. Lani se je 
uvoz industrijske opreme po­
večal za 23 milijonov mark. 
Trgovinski funkcionarji v 
Bonnu smatrajo, da bo zahod- 
nonemški izvoz v Indijo še 
nadalje naraščal, kar se v 5- 
letnem načrtu (1936-1961) 
predvideva gradnja industrij­
skih objektov.

Težaven položaj na tržišču 
aluminija v Združenih drža­
vah Amerike je napotil ame­
riške kupce, da so začeli po­
gajanja za dobave aluminija 
iz Francije. Francija je  v le­
tu 1953 izvozila v ZDA 10.300 
ton aluminija, v letu 1954 pa 
se je ta količina z manjšala 
na 1500 ton. Vzrok temu so 
bile velike domače potrebe 
po aluminiju. Primarni alu­
minij bo v ZDA izvažala tudi 
Norveška.

0 plačevanju in uporabi sredstev 
kreditnih skladov za zidanje 
stanovanjskih hiš

Te dni ie bil v zveznem Urad­
nem listu objavljen odlok o na­
činu vplačevanja in uporabe sred­
stev kreditnih skladov za zida­
nje stanovanjskih hiš. Kakor je 
znano, so omenjene kreditne skla­
de ustanovile ljudske republike, 
okraiji, mesta in mestne občine na 
osnovi predpisov zveznega druž­
benega plana za leto 1955. Ome­
njeni kreditni skladi so namenjeni 
izključno le za posojila za zida­
nje stanovanjskih hiš. V sklade 
se morajo vplačevati kot minimal­
ni dohodki, ki Jih določa zvezni 
družbeni plan za leto 1955: del 
dohodkov, ki se izloči iz celot­
nih dejanskih dohodkov, s kateri­
mi razpolagajo ljudske repobSke,

okraji, mesta in mestne občine in 
ki se določi z njihovimi družbe­
nimi plani. Ta del ne sme biti 
maniši kot 3 odstotke celotnih do­
hodkov;’ de! dobička gradbenih 
in montažnih podjetij; obresti od 
posojil., dovoljenih iz kreditnih 
skladov ?a zidanie stanovanjskih 
hiš. Ljudske republike, okraji, me­
sca in mestne občine lahko od­
redijo, da se v omenjene kreditne 
sklade plačujejo tudi drugi do­
hodki.

V odloku ie nadalje rečeno med 
drugim, da federacija, ljudske re­
publike, okraji, mesta in mesene 
občine in občine lahko plačaio del 
svojih proračunskih ali drugih 
sredstev, ki so določena za zd-

Konferenca o organiziranju 
komun na področju velikih  
in malih m est

Beograd, 11. apr. V okviru 
zvezne komisije za ustanavlja­
nje komun je bila danes pod 
predsedstvom podpredsednika 
zveznega izvršnega sveta 
Edvarda Kardelja konferenca 
z zastopniki republiških ko­
misij za ustanavljanje komun 
in zastopniki večjih msst o 
organiziranju komun na po­
dročju velikih in srednjih 
mest z osnovno nalogo, da se 
prouče nekateri problemi, ki 
so v zvezi z izdelavo statu­
tov občin in okrajev.

Na konferenci so poudarili, 
da med mestno občino in 
okrajem ne bi bilo treba 
ustvariti nekakšne vmesne 
stopnje v sistemu oblasti, :n 
sicer v obliki posebnega ljud­
skega odbora, strinjali pa so 
se s tem, da je vsekakor po­
trebna nekakšna vrsta mest­
nega sveta z določenimi nalo­
gami, kakor so: planiranje in 
finansiranje komunalne iz­
gradnje mestnih področij, ur­
banistični plan, pravna kon­
trola itd. V tem svetu bi naj 
bili zastopniki mestnih občin.

kakor tudi odborniki okraj­
nega ljudskega odbora, izvo­
ljeni na področju mesta.

Izraženo je bilo mnenje, da 
bi morala razlika med mest­
nimi in izvenmestnimi obči­
nami mest priti do izraza v 
samem statutu mesta, da je 
treba tudi mestnim občinam 
prepustiti pristojnost na po­
dročju kulture, prosvete, so­
cialnega skrbstva in zdrav­
stva v enaki meri, kakršno 
bodo imele vse druge občine, 
in da je treba poleg mestnega 
sveta organizirati samo naj- 
ožji aparat za izpolnjevanje 
poslov tega sveta, medtem ko 
naj bi bila uprava v glavnem 
organizirana pri okrajnem 
ljudskem odboru in pri obči­
ni.

Sestavljena je bila posebna 
podkomisija strokovnjakov v 
okviru zvezne komisije za 
ustanavljanje komun, ki bo 
izdelala konkretne predloge, 
zlasti glede ustanovitve mest­
nega sveta in določitve njego­
vih pristojnosti.

Sovjetsko zastopstvo 
na kongresu naših učite­
ljev in profesorjev

Beograd, i l . apr. Sindikat uči­
teljev in profesorjev Sovjetske 
zveze bo poslal na kongres Zdru­
ženja učiteljev in Združenja pro­
fesorjev ter predavateljev sred­
njih  šol Jugoslavije svojo  dele­
gacijo. Kongres bo maja v  Opa­
tiji. V odja  sovjetske delegacije 
bo Ivan Grivkov, predsednik 
centralnega kom iteja sindikata 
učiteljev in profesorjev  v RSFSR, 
med člani delegacije pa bo tudi 
Z o ja  Nečiporuk, predsednik cen­
tralnega kom iteja sindikata uči­
teljev in profesorjev ukrajinske 
SSR in učitelja P jotr O-kunjkov 
in Antonina F jodorova. (Jugo­
pres.)

Nova cesta 
Bižana -  črni kal

Koper, 11. aprila. Danes je  bil 
ob  prisotnosti predstavnikov lokal­
nih oblasiti in gostov iz Slovenije 
slovesno odprt prvi del avtem o- 
b-lske ceste Koper—»Ljubljana na 
odseku Rižarna—Črni Kal. Nova 
cesta je  za 1.5 ken krajša od prejš­
nje in je  speljana p o ’ ju l. pobočju  
naselja Kortine. Pri C m  etn Kalu 
se prik ljuču je stari oesti. Z  n jo 
botno na leto prihranili satno na 
stroških za eksploatacijo nad 7 
m ilijonov, na stroških prevoza pa 
okoli 12 m ilijonov. Strokovnjaki 
m enijo, da bo ta del ceste amor­
tiziran že v  štirih letih. KakOT je  
znano, nam eravajo graditi novo 
cesto tuda naprej d o  Kozine in 
Divače — križišča z glavno trža- 

. äko cesto. J. L .

Film »Volčjo noč«
Skoplje, n . apr. — V podjetju  

»Vardar-film « v  Skoplju so kon­
čali snemanje drugega makedon­
skega umetniškega film a »V olčja 
noč«, ki ga je  po scenariju kn ji­
ževnika Slavka Janovskega reži­
ral slovenski režiser Fran Šti­
glic. Slavnostna predstava filma 
»V olčja  noč« bo 28. m aja v Skop-

Zahodnonemške strojne to­
varne so v februarju povečale 
proizvodnjo za 20%, tako da 
je mesečno povprečje v prvih 
mesecih letošnjega leta dose­
glo vrednost 1000 milijonov 
mark, kar je za eno petino več 
kot v prvem tromesečju lan­
skega leta.

lju  . ob  proslavi desetletnice ki­
nem atografije, ki bo trajala v 
M akedoniji od 29. m aja do 4. ju ­
nija s predvajanjem  izbranih do­
m ačih film ov.

Glavne vloge v  novem  make­
donskem um etniškem  filmu, ki 
kaže boje  partizanov na . um iku, 
in v  obram bi glavnine partizan­
skih sil, tolm ačijo Dragotirf Fel- 
ba, Jeiisaveta Malinska In Hoja 
Djuvalekovski.

Zadar -  mednarodno 
mladinsko taborišče

Po program u centralnega ko­
m iteja Ljudske mladine Jugosla- 
y ije  bo letos prišlo v m ednarod­
no m  ladinsko taborišče v Zadru 
več mladinskih skupin iz raznih 
evropskih držav. Napovedan je  
že prihod skupine članov labu­
ristične mladinske lige (Labour 
League o f  Youth) iz Velike Bri­
tanije, kakor tudi mladih socia­
listov in članov sindikatov iz 
Zahodne N em čije. P ričakujejo  se 
tudi obiski mladih socialistov iz 
Avstrije, Franclje in skandinav­
skih držav. M ed bivanjem  teh 
skupin v  Zadru bodo prirejena 
razna predavanja, športna tek­
m ovanja, izleti in film ske pred­
stave.

Ljudska mladina Jugoslavije Je 
poslala m ladinskim organizaci­
jam  v  inozemstvu povabilo, naj 
p ošlje jo  svoje zastopnike na se­
minar o problem ih socializma, ki 
bo v  Zadru od 1. do 12. avgusta. 
V  tem  sem inarju bodo jugoslo­
vanski javn i delavci predavali 'o  
potih socializma, o  današnjih od- 
nošajih po svetu in o  možnostih 
mirnega sožitja, o  mladinskih 
gibanjih  in pravicah človeka v 
sodobnem  svetu.

Ob koncu ju n ija  bo v  Zadru 
tudi kongres,, m ednarodnega mla­
dinskega zadružnega gibanja, na 
katerega bo prišlo okoli 200 mla­
dincev -  zadružnikov iz evrop­
skih In izvenevropskdh držav.

M ednarodno m ladinsko tabori­
šče je  b ilo ustanovljeno pred 
dvema letoma in je  bilo v njem  
doslej že nad 2000 študentov in 
m ladincev iz raznih krajev sveta. 
(Jugopres)

Obisk Izraelskego fizika
Ob koncu aprila bo prispel v 

Jugoslavijo fizik  prof. Sambur- 
ski, direktor Zavoda za znanstve­
na raziskovanja v Izraelu. Prof. 
Samburski, ki se vrača z zaseda- * 
nja UNESCO, bo stopil v stik z 
jugoslovanskim i znanstveniki s 
katerimi se bo razgovarjal o 
okrepitvi znanstvenega sodelo­
vanja med obem a državama. 
Obiskal So tudi inštitut za fiziko 
»Jožef Stefan« v  Ljubljani.

Odškodnina za škodo 
povzročeno na divjadi

Republiški Uradnd list z dne
7. aprila št. 13 prinaša odločbo 
državnega sekretarja za go­
spodarstvo LRS o odškodnini 
za škodo na divjadi. V odločbi 
je rečeno, da se za škodo na 
divjadi storjeno s kaznivim 
dejanjem ali prekrškom plača 
odškodnina po vrednosti žive 
divjadi po temle ceniku: svi­
zec 10.000 din, medved 100.000 
kozorog 150.000, muflon 80.000. 
pelikan 10.000. štorklja 2000, 
postovka 500. ribji orel 5000, 
sršenar 5000, kačar 5000, orel 
5000. velika uharica 5000, kro­
kar 2000, poljski zajec 3000, 
planinski zajec 5000, veverica 
500, gams 20.000, jelenjad

kljunač 2000, droplja 20.000. 
fazan 3000, kotomo 1500, divji 
petelin 5000, ruševec 8000, bel­
ka 5000, gozdni jereb 2000, 
poljska jerebica 1500, prepeli­
ca 500, golobi in grlice 500, 
divji prašič 10.000, pižmovka 
1500, divja mačka 1000, kuna
10.000, dihur 2000, hermelin 
500, podlasica 200, vidra 8000, 
jazbec 1500, lisica 1000 dinar­
jev. Cene veljajo za kos div­
jadi ne glede na spol, starost 
in kakovost. Jajca pernate 
divjadi naštete v tem ceniku 
se računajo po polovični vred­
nosti ustrezne divjadi. Ne­
upravičeno prisvojena divjad 
ali njeni deli pripadajo lov-

30'°,?£, snijad 10,000, divja ra- skemu upravičencu, 'ne” glede 
ca 500. ppta.pl j a vol 5 0 0 . čaplja na to. ali je storilec zanje nla- 
(razen sive) in galeb 1000, čal odškodnino po tem ceniku.

danje stanovanjskih hiš, v kreditni 
sklad za zidanje stanovanjskih 
hiš. Nadalje lahko gospodarske 
organizacije plačujejo v kreditne 
sklade za zidanje stanovanjskih 
hiš okrajev, mest in mestnih občin 
del sredstev, s katerimi samostoj­
no razpolagajo. Ta del določi 
njihov delavski svet. S pogodbo 
med gospodarsko organizacijo in 
lokalnim skladom pa se lahko do­
ločijo koristniki posojil do višine 
sredstev, ki Jih je gospodarska 
organizacija plačala v lokalni 
sklad. Gospodarice organizacije 
nadalje lahko dajejo lokalnim 
skladom radi posojila k svojih 
sredstev, s katerimi samostojno 
razpolagajo, pri čemer pa gospo­
darska orgaakaoija določi pogoje 
za zidanje in način uporabe sta­
novanjskih hiš k vloženih sred­
stev. Nadalje lahko državljani 
sklenejo z lokalnim skladom za 
zidanje stanovanjskih hiš pogodbo 
o plačevaniju posebnih hranilnih 
vlog v ta sklad, da si zagotovijo 
sredstva, ki iih nameravajo pri­
spevati kot svoi delež k stro­
škom za zidanje svoje stanovanj­
ske hiše ali stanovanja. Prj tem 
pa se lahko s pogodbo določi pr­
venstvena pravica vlagateljev do 
posojila iz kreditnega sklada.

Sredstva lokalnega kreditnega 
sklada za zidanje stanovanjskih 
hiš se lahko nakazujejo za posojila 
za zidanje stanovanjskih hnš dr­
žavljanom, stanovanjskim zadru­
gam, stanovanjskim skupnostim, 
gospodarskim podjetjem, federa­
ciji, ljudskim republikam, okra­
jem, mestom, mestnim občinam in 
občinam ter zavodom, ki so prav­
ne osebe. Sredstva republiškega 
kreditnega riclada pa lokalnim 
kreditnim skladom za zidanje sta­
novanjskih hiš, gospodarskim pod­
jetjem, stanovanjskim zadrugam 
in stanovanjskim Skupnostim, fe­
deraciji, ljudskim republikam, 
okrajem, mestom, mestnim obči­
nam ter zavodom, ki so pravne 
osebe.

S posojil; iz kreditnih skladov 
lahko gospodarska podietja sama 
zadajo stanovanjske hiše za sta­
novanja delavcev in uslužbencev 
ali pa dajo ta sredstva kot roso- 
jila ob pogojih, k; jih določa 
omenjen: odlok in pravila sklada 
svojim delavcem in uslužbencem 
za zidanje lastnih hiš ali stano­
vanj. Poleg tega gospodarska .pod­
jetja lahko dajejo na podlagi skle_ 
pa delavskega sveta podojila za 
zidanje stanovanjskih hiš svojim 
delavcem in uslužbencev tod; is 
sredstev, s katerimi samostojno 
razpolagajo.

Posojila iz kreditnih skladov za 
zidanje stanovanjskih hiš posa­
meznim koristnikom, smejo znaša­
ti največ 75 odstotkov predračun­
ske vrednosti stanovanjske hiše. 
Razliko do celotne višine stro­
škov mora kriti koristnik sam, 
bodisi v gotovini ali pa v mate­
rialu oziroma delovni sili.

To velja tudi za koristnike — 
politično teritorialne enote in go­
spodarska rodijetja. Na«dališ: od­
plačilni rok za posoHa iz kre­
ditnih skladov za zidanje stano­
vanjskih hiš je 50 let, na,iniž>si 
obrestna mera pa ie 1 odstotek 
na leto.
ta iroiiw iw w nw w w 'i1 m m m — a

Pogrebne svečanosti za 
pokojnim tov. Čemeiom

Pokojnik bo ležal danes, v 
torek, 12. aprila, od 9. do 15. 
ure v veliki dvorani Doma 
sindikatov, kjer se mu bodo 
delovni ljndje lahko posled­
njič poklonili. Sindikalne po­
družnice bodo v tem času 
lahko tudi poklonile vence 
pred krsto pokojnika.

Ob 15. uri bo prenešen pred 
Dom sindikatov, kjer bodo 
žalne svečanosti. Zatem pa 
bo prepeljan v Polje pred 
Dom Svobode, od koder bo 
ob 17. uri sprevod na poko­
pališče v Polju.

Za tiste, ki se bodo hoteU 
udeležiti pogreba tudi v Po­
lju, bodo na razpolago avto­
busi.

Miklošičeva cesta bo pred 
svečanostmi zaprta in prostor 
za parkiranje bo v Kolodvor­
ski ulici za Domom sindika­
tov.

Tekstilna industrija je 
dobila za preko 5 milijard 
deviznih dinarjev

Dne 9. In 11. t. m. je bila na 
deviznem  obračunskem  mestu 
prodaja deviz za volnarsko in 
ostalo tekstilno Industrijo. Na­
rodna banka je  dala v prodajo 
za nabavo osnovnih surovin v o l-  
narske industrije za 1 m ilijardo 
814 m ilijonov deviznih dinarjev 
različnih deviz. Za potrebe osta­
le tekstilne industrije, razen bom ­
baža, pa za 632 m ilijonov deviz­
nih dinarjev deviz.

Ker so se predstavniki tekstil­
ne industrije na obeh sestankih 
sporazum eli o  razdelitvi deviz na 
posamezna podjetja, ni prišlo do 
m edsebojne licitacije, ampak so 
bile vse devize prodane po  obra­
čunskih tečajih, tako na pr. USA 
dolar pa 632 din, Lstg po 1.751 
din. Lit po 93 din, obračunski do ­
lar Izrael po 474 din, obrač. dolar 
G rčija po 569 din, obrač. dolar 
Avstrija, Poljska. Češkoslovaška, 
Madžarska po 588 din, nemška 
marka po 14.824 din Itd.

Ker je  bilo bom bažni industriji 
na sestanku 6. t. m. prodanih za 
2 m ilijardi 785 m ilijonov deviz­
nih dinarjev deviz, o  čemer smo 
že poročali, je  skupno prejela 
tekstilna industrija za n. in m. 
kvartal 5 m ilijard 23! milijonov 
deviznih dinarjev deviz.

Sestankov, na katerih so proda­
la!: devize za tekstilno Industri­
jo , se 1e udeležilo preko 150 pred­
stavnikov tekstilnih pod jetij la 
cele države.
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Pomoč ali ovira?
V  n ed eljo  se j e  v  N e w  D elh iju  

k o n cem  »n euradna* k o n fe ren ca  
preJ&tazm&kov E gip ta , C e jlo n a , 
Burm e, K ita jsk e , S evern e  K o r e je , 
Str+je, T ran s j  o  rdam ije, S evern ega  
V ietn am a , P ak istana , J a p on ske &  
n eka terih  so v je tsk ih  azijskih  re~ 
pifihlck. Z ased  o d  so štiri d n i, na 
k on cu  pa so  sprejeli v r s to  reso­
lucij in sk le p o v , k i so, v sa k  zase, 
p o z itiv n i, v s i skmpaj pa m eče jo  
sen co  m  sum  na p ra v i nam en  
zbranih  d e leg a to v . U d e le ž e n a  k o n ­
fe ren ce  u g o ta v lja jo , da so azijski 
n a rod , >p red m et p o n iž ev a ln e  d i -  
skrbn tn acije* , za h teva jo  sprejem  
L R  K ita jsk e  v  O Z N , p od p ira jo  
pet načel o k oek s is ten c i, p r ip o ro ­
ča jo  n orm a liza cijo  o d n o so v  m ed  
Japonsko In »osta lim i azijskim i 
d eže la m i«, t e r  p o z iv a jo  aaijsiee 
narode, naj b od o  »r.a pragu n o v e ­
ga zg od ov in sk eg a  ob d ob ja  solidar­
ni.* N a jm očn ejš i d elega ciji sta na 
r»a k o n fe ren c i im eli K ita jska  m  
S ovjetsk a  z v e z a , ost a d e l e g a t i  
pa so bili v  c e lo t• iz vrs t a zijsk ih  
»lev iča rsk ih  strank« ,  k o t  p o ro ča  
indijski tisk.

Z a n im ivo  je , da  je indijska  v la ­
da ta k o j v  za četk u  k o n fe ren ce  
uradno sp oročila , da je le -ta  ne­
uradna m  renrni n o b en e  z v e z e  s 
k o n fe re n co , k i b o  za č e tek  p rih o d ­
njega tedna v  Bandungu. Še bolj 
za n h n ivo  je ,  da  je  kon gresna  
stranka um aknila sv o je  o p a zo v a l­
ce, in sicer za to , k er  k o n feren ca  
ne b o  prispeva la  k  uspehu one  
v  Band m iga. P ra v ijo , da  je  tudi 
N ehru  d e lh ijsk o  k o n fe ren co  ocen il 
k o t  n eg a tivn o  — č ep r a v  je  p o  
r i  nem  za k lju čk u  sp re je l na p o ­
g o v o r  v s e  d elega cije .

Stališče ind ijske v la d e  je  ra- 
zurrdjivo. Z a h od n e v e le s ile  so  
nam reč sklen ile , da se k o n fe ren ce  
v  B anda-igu ne b od o  u d elež ile , 
niti ne b od o  poslale tja svo jih  
o p a zo v a lc ev . T em b o lj  pa se za  to  
k o n fe re n co  za n im a jo  — sod eč  po  
k o n feren c i v  D eliriju — d eže le  
V 7rod n ega  b lok a , ki bi rade d o ­
s eg ’?, da bi se B andung sprem enil 
v  ob sod b o  p o litik e  Z D A  in osta ­
lih ve le s il na D abičem  v z h o d u . S 
k o n fe ren co  v  D elh iju  so v e r je tn o  
h otel: d elega ti v p liv a t i  na ra z v o j  
B -n d u n ga , ka r pa so ž e  sedaj v o ­
đ in i  indijski listi in k o m en ta to r ji  
obsodili. Ind ijsk i tisk nam reč piše, 
da je  bila delhijska, k o n feren ca  
p rev eč  enostranska , da je obsodila  
sam o eno stran, d ru ge pa se ni 
niti dotakn ila . P o d o b en  ra z v o j  
k o n fe ren ce  v  Bandwngu pa bi b il 
n ep rijeten  c e lo  sam im  organizam  
tor]em . O m en iti pa je treb a , da  
sc hod  o k o n fe ren ce  v  Bandungu  
u d elež i1’- v  im enu v e č in e  d rža v , 
ki so bile za stop a n e v  D elh iju , 
d  ■'■'gl d e lega ti in  da za to  ne ka že  
gledati Bandam ga v  lu či d elh ijsk e  
k on feren ce . T eg a  se za ved a jo  tudi 
cm  m iz  a tori: k o n fe ren ce  v  B an- 
d  aru, in v  tem  je ra z log , d a  je  
tako m alo n a p o v ed i za  n jen  j> o -  
tek . — a lf

AVSTRIJSKA DRŽAVNA PONOSNI

RAAB V MOSKVI

V žiomifesti
K o m a j m esec dni je  m in ilo , kar  

je .S za b a d  N  e p . ,  glasilo m ad žar­
ske stra nke d e lo v n ih  ljudi, ostro  
napadlo Im re  N a g y ja , predsedn i­
ka m ad žarske v la d e , k o t »d esne­
ga o d k lo n o v c a . ,  češ  da je  k r iv  
hudega zasto ja  v  ra z v o ju  indu­
strije ir. socialističn i g ra d itv i d e ­
že le . O čita li so m u, da je  s s v o ­
jim i g o v o r i  in  čla nki p od p ira l 
protim a rk sističn e  n a zore  ter  >o d ­
k r ito  v z p o d b u ja l m a lom ešča nske  
e lem en te  v  partiji in  zu na j n je, 
v  nasprotju  s p restižem  in u g le­
d o m  stranke d e lo v n ih  l ju d i.. P o­
sebno k r e p k o  se je v  N a g y ja  z a ­
le te l  p rv i sek re ta r  stra nke M a t-  
y a s  R a k o sy , hi je  b il p red  N a -  
gy'jem  na p o lo ža ju  m inistrskega  
p red sed n ik a ; ta mu je o č ita l, da  
je  slep il d e la v sk i ra zred  s c en e ­
nim i ob lju ba m ' in d em a g og ijo . — 
R esolu cija , ki jo je na R .a kosy jevo  
p ob u d o  sp re je l cen tra ln i k o m ite  
stra n k e, je za h teva la  tudi »p o p o l­
n o  izo la c ijo  in lik v id a cijo  šk o d ­
ljiv e  desn ičarske id e o l o g i j e :

T o d a  . . .  M in il je m esec  in Im re  
N a g y  je še v ed n o  p redsedn ik  
m a d ža rsk e  v la d e , č ep r a v  se že  
v s e  o d  ted a j, ko  se je b il n jeg o v  
.g r e š n i ,  v z o rn ik  M a len k o v  p oslo­
v i l  od  Predsedniškega s to lčk a , ni 
p rik a za l v  ja vn osti, češ  da  je  res­
n o  .b o l a n . ,  Kcti takega  te za d e ­
ž e le , ki jim b la g o s lo v  d a je  M o­
skva . res n en a v a d n o , saš je bilo  
p riča k ov a ti, da bo  m ora l N a g y  
k a j km alu za p eti »c o n k t e o r .  k e ­
sanja m  sv o je  m esto  prepustiti 
k om u  dru gem u, v e r je tn o  R a ko- 
ty ju . V en d a r  d o  tega ni prišlo.

Z d a i pa je  . S zabad N e p .  v  
t v o j i  š te v ilk i z  d n e  S. m arca po­
n o v n o  o b to ž i !  p redsedn ika  m ad­
ža rsk e  v la d e  >desnega o d k lo n a ,  
k i osta lih  .g r e h o v . ,  kakršnih  ne 
m an jka  v  p riročn em  slova rčk u  
tk r ih  ki o d lo ča jo  n so v je tsk ih  sa­
telitsk ih  d eže la h  Č la n ek  v  »S za- 
b a d  N .p u .  trdi. da so pokorn ike  
^ d esn ih , 'd ej na M ad ža rskem  h o ­
t i  td,- n eh o te  š to r ih  s P oti gra­
d i tv e  socia lizm a  in da so nam e­
ra v a l' temvarkri n o v o  obU kn so­
c ia la m a . ki naš h' kila .s p e c i f i č n o  
m a d ža rsk a .. In čla n ek  se za k liu - 
h t j e  s sv eča n o  izša vo . da h  nar 
tem  sve tu  sam o ena p o t, ki v o d i  
v  socializem .' . o o t .  k ’ je v  S o v -  
j e t * z v e z i  p rip e lja le  do  zm age  
s o - : - 1:-rm a :

T a k o '  R ecep t je  tu in Im re  
N a g y  ga k o  m ora l, h očeš nočeš  
■pdrm»*i in se po n jem  ravnati. 
V se k a k o r  pa se, kakor k a le ,  nje-

Na letališču so avstrijsko delegacijo spre­
jeli Molotov, Gromiko in Mikojan —  Danes 
dopodne obisk pri Bulganina —  Ameriški 
komentarji

MOSKVA, 11. iprfls (Tanjug). Danes dopoldne je pri­
spela z letalom na centralno moskovsko letališče avstrij­
ska delegacija pod vodstvom kanclerja Raaba. Sprejeli 
so jo minister za zunanje zadeve Molotov, prvi namest­
nik ministra za zunanje zadeve Gromiko, minister za 
zunanjo trgovino Mikojan in zastopniki tujih diplomat­
skih predstavništev, domači ln taji novinarji.

Kancler Raab Je izjavil po 
prihodu navzočim, da je velika 
sovjetska armada pred desetima 
leti osvobodila Avstrijo okupa­
cije nacistov. Prepričan je, da 
bo njegov prihod utrdil prija­
teljstvo med obema državama 
in mir na svetu.

Avstrijskemu kanclerju je od­
govoril minister za zunanje za­
deve Molotov, želeč mu dobro­
došlico.

V moskovskih diplomatskih 
krogih so mnenja, da bo av­
strijska vladna delegacija osta­
la v Moskvi nekaj dni. Razgo­
vori kanclerja Raaba z zastop­
niki sovjetske vlade se bodo 
začeli jutri.

Dunaj, 11. apr. (AFP). Davi je 
s posebnim letalom odpotovala 
v Moskvo avstrijska delegacija 
pod vodstvom kanclerja Raaba. 
Pred dvema dnevoma je odpo­
toval v Moskvo tudi sovjetski 
visoki komisar v Avstriji vele­
poslanik Iljdčev.

»Na pot odhajamo z velikim 
upanjem, da bomo v kratkem

dosegli zaželeni smoter,« Je 
dejal pred odhodom kancler 
Raab. »Ponovno izražamo pri­
pri vijenost, prispevati k miru 
v Evropi in željo po popolni 
neodvisnosti. Upamo, da bomo 
v naših naporih za dosego ne­
odvisnosti in svobode naleteli 
na razumevanje. Ce bodo ti 
razgovori omogočili plodne 
razgovore štirih velesil ob ude­
ležbi Avstrije, bo namen na­
šega potovanja povsem dose­
žen.«

Avstrijski kancler je na 
koncu dejal, da je že desest let 
smoter avstrijske zunanje po­
litike, dobiti privoljenje oku­
pacijskih sil za popolno neod­
visnost Avstrije in mimo pri­
hodnost njenega naroda.

Podkancler Schärf, ki je tu­
di v delegaciji, je izrazil upa­
nje v uspeh razgovorov v 
Moskvi, kar bi bil prvi korak 
za pomiritev položaja ne le v 
Avstriji, pač pa tudi v vsej 
Evropi.

Avstrijska delegacija bo

prispela v  Moskvo danes po­
poldne. Pričakujejo, da bo 
predsednik sovjetske vlade 
maršal Bulganin jutri dopol­
dne sprejel avstrijskega kanc­
lerja in tri ministre, ki ga 
spremljajo. Delegacija bo nato 
obiskala tudi ministra za zu­
nanje zadeve Vjačeslava Mo­
lotova.

New York, 11. aprila (Tanjug) 
Ko komentirajo obisk avstrijske 
delegacije v Moskvi, pišejo ame­
riški časopisi, da ZDA previdno 
čakajo izida konference med 
kanclerjem Raabom in sovjet­
skimi predstavniki. »Tribune 
Post« vprašuje, če Molotov ne 
namerava avstrijski suvereno­
st: postaviti za pogoj koncesije 
v Evropi, ki bi bile porazne za 
Zahod, in pravi, da bi se v tem 
primeru »samo ponovile izkuš­
nje iz prejšnjih razgovorov o 
Avstriji«. »New York Times« 
piše, da daje sestanek v Moskvi, 
ki ga ima za zelo važnega, »pri­
ložnost za preizkušnjo sovjet­
ske vlade, če je pripravljena za 
plodne razgovore in za popu­
ščanje«.

Avstrijski delegati pred odhodom  v  M oskvo: z leve na desno s to ji jo  kancler Julius Raab, podkanc­
ler dr. Schärft, zunanji m inister ing. Leopold Figi in državni sekretar dr. Kreisky.

FfiUROV INTERVJU ZA AMERIŠKO POLITIČNO REVIJO

Konferenca štirih naj bo čim prej
Francija Je za priznanje LB Kitajske, toda ne mimo ostalih 
velesil —  Pariški tisk ob odpovedi prijateljske pogodbe med 
Francijo in SZ —  »Pravda« svari

RAZGOVORI V KARAČIJU

Prisrčna hladnost
New Delhi, 11. aprila. (Ta­

njug). Kakor poroča indijska 
časopisna agencija iz Kara­
čija, je predsednik pakistan­
ske vlade Mohamed Ali izja­
vil po razgovru s polkovni­
kom Naserjem, da so razgo­
vori potekali v prisrčnem 
ozračju in da držaTi začenjata 
bolje razumevati poglede dru­
ge strani na svetovna vpra­
šanja. Pakistanski predsednik 
ni hotel odgovoriti na vpraša­
nje. kakšno je  stališče Egip-

Spremembe v vojaški
službi
Pariz, 11. aprila (Tanjug). — 

Francoska vlada je pripravila ze­
lo 'obsežno reformo vojaške služ­
be, ki bo omogočila, da bodo po­
stali nekateri izdatki za vojsko 
produktivnejši in da bo le-ta tes­
neje sodelovala v gospodarski in 
tehnični graditvi države. Pred­
sednik vlade Faure in obrambni 
minister generali König sta izde­
lala načrt zakona, po katerem se 
bodo voiaški obvezniki med tra- 
ianiem vojaškega roka, ki traja 
18 mesecev, izučili kake obrti, 
pisci pa, ki jo že znajo, se bodo 
v niei izpopolnjevali. Vojaki bo­
do delali pri jaivnüi delih v me­
tropol; in prekomorskih državah, 
gTadili šole in ceste, namakalne 
orekooe, razne vojaške objekte 
in podobno. Za to delo bodo 
prejemali posebne denarne na­
grade, kii iim bodo izplačane po 
končanem vojaškem roku.

HONGKONG, 11. aprila (AFP). 
kakor poroča pakistanski radio, je 
bila odprta železniška proga med 
glavnim mestom M ongolije lian 
Batorom  in Slnlnom na Kitaj­
skem.

KALKUTA. 11. aprila (Reuter). 
Ravnatelj klinike za rak v  Cita- 
randžanu dr. Subad Mitra Je izja­
vil, da je  v Kalkuti 24. marca 
začel padati radioaktiven dež Ln 
je  padal tri dni, vendar pa stop­
nja radioaktivnosti ni bila nevar­
na.

ta do morebitnega pristopa Pa­
kistana k turško-iraškenm 
palktu. Iz izjave Naserjevega 
ministra za nacionalno orien­
tacijo Salaha Salerna pa se da 
sklepati, kako je Egipt odgo­
voril na tako možnost. Zastop­
nikom tiska je namreč dejal, 
da Egiipt nasprotuje obramb­
nim zvezam, ki so proti nje­
govim koristim, in omenil tur- 
ško-iraški pakt. »čigar namen 
je razbiti enotnost arabskih 
držav.«

Po poročilih indijske agen­
cije je minister Sailem dalje 
izjavil, da tisto, kar je  dobro 
za Pakistan, ni da bi moralo 
piti dobro tudi za Egipt, in po­
udaril, da imata ti državi raz­
lične probleme, zaradi česar 
jih morata tudi na različne 
načine reševati, kar pa pome­
ni, da bi bila zunanja politika 
ene države naperjena proti 
zunanji politiki druge.

PARIZ, 11. aprila (AP) Predsednik francoske vlade 
Edgar Faure je izrazil mnenje, da bi morala biti konfe­
renca štirih velesil člmprej. V intervjuju, ki ga je dal 
dopisniku ameriškega časopisa »Unites States News and 
World Report« Je Faure izrazil upanje, da bo do julija 
meseca konferenca ministrov za zunanje zadeve štirih sil 
in da je za dosego kakršnihkoli uspehov nedvomno potre­
ben sestanek naj višjih predstavnikov velesil.

Faure je povedal tudi, da se 
namerava njegova vlada zavzeti 
zato, da bi vse zahodne države 
priznale LR Kitajsko, pripomnil 
pa je, da Francija tega ne na­
merava storiti mimo ostalih dr­
žav. Najbolje bi bilo po njego­
vem mnenju, če bi zahodne sile 
s sikupnim sklepom priznale Ki­
tajsko. To bi pomagalo za 
splošno zmanjšanje napetosti 
med Vzhodom in Zahodom. 
Uspeh glede tega pa je po sodbi 
francoskega predsednika odvi­
sen tudi od stališča Kitajske 
do formoškega vprašanja.

Govoreč o otokih Kvemoj in 
Macu, je Faure izrazil mnenje, 
da le-ti sami na sebi niso važni, 
da pa gre pri reševanju tega 
vprašanja za ugled obeh strani. 
Pripomnil je, da bi se dalo to 
vprašanje rešiti s pogajanji, ko 
se bo položaj umiril.

Današnji pariški časopisi po­
svečajo pozornost odločitvi so­
vjetske vlade, da bo odpovedala 
pogodbe s Francijo in Veiiko 
Britanijo.

»Combat« piše v članku z na­
slovom »Kaj veljajo pakti?«, da 
ne kaže, da bi odpoved teh po­
godb resno vplivala na razmer­
je do Vzhoda. Po mnenju časo­
pisa je bil ta pakt samo simbo­
lične vrednosti. Opozarja pa, da 
je zavezništvo Francije z Rusi­
jo diplomatski tradicija in da 
je mnogim Francozom, tudi ne­
komunistom, ljubša zveza z dr­
žavo, ki se nikoli ni vojskovala 
s Francijo, kot pa z državo, s 
katero je bila Francija v manj 
kot enem stoletju trikrat v voj­
ni.

»Franc Tireur« piše, da je 
Molotov začel prefinjeno igro in 
objavil Istočasno vabljivo po­

nudbo za Skorajšnjo sklenitev 
avstrijske državne pogodbe in 
grožnjo odpovedi pakta. Časopis 
meni, da je Molotov mogel z 
eno potezo odpovedati pakt, da 
pa mu je bila ljubša zakrinka­
na ofenziva proti izvedbi pari­
ških sporazumov in dokler le-ti 
ne bodo postali stvarnost, bo 
dobro pazil, da ne bo razvelja­
vil pakta in da bo ostalo le pri 
grožnji.

»Humanitč« opozarja, da bi 
izvajanje pariških sporazumov 
prisililo države Vzhodne Evro­
pe k obrambnim ukrepom in da 
bi bila tedaj sleherna razprava 
o združitvi Nemčije brezplodna.

»Liberation« komentira sklep 
sovjetske vlade in vprašuje, 
kako more Sovjetska zveza še 
naprej ostati zaveznik Franclje,

NOVA PERZIJSKA VLADA

če Francija ruši to zavezništvo, 
in kako more ostati prijatelj 
Francije, če Francija oborožuja 
skupnega sovražnika in se brati 
z njim.

Davišnja »Pravda« piše, da bi 
dokončno ratifikacija in izvaja­
nje pariških sporazumov kore­
nito spremenili mednarodni po­
ložaj Francije, ker bi Zahodna 
Nemčija, ko bi bila oborožena, 
v zahodnoevropski zvezi prev­
zela mesto Francije. V članku 
poudarja, da v javnosti zahod­
nih držav navzlic temu, da se 
zahodne države trudijo čimprej 
oborožiti Zahodno Nemčijo, če­
dalje bolj narašča želja po raz­
govorih med štirimi velesilami, 
kar bi meglo zmanjšati medna­
rodno napetost in odvrniti ve ­
no nevarnost, »Ta želja ljud­
stva«, zaključuje časopis, »je po­
stala tako prevladujoča v čus:- 
vih ljudi, da je vodilni krogi 
zahodnih držav ne smejo več 
zanemarjati«.

Prvi okrepi
O A Z A !

Karikatura: M. Bregar

T eh era n , 11. aprila (AFP). No­
va perzcijsfka vlada je danes raz­
rešila dolžnosti predsednika te­
heranske občim e Golama Huseina. 
Poslanci v skupščini so ga obto­
žili, da je bil malomaren pri delu 
in da je odgovoren za zvišanje 
življenjskih stroškov. To je prvi 
korak nove vlade, odkar je novi 
predsednik Husein Ala izjavil v 
parlametnu, da se bo boril »proti 
korupciji in nepoštenju«. V po­
učenih krogih se je zvedelo, da 
bodo v kratkem sodili tudi »ne­
poštene državne uslužbence«. Po­
sebna komisija proučuje to vpra­
šanje in bo sestavila popis takih 
uslužbencev.

Za novega predsednika občine 
Teheran ie bil imenovan bivši 
vodia urada za razoecavamie pri 
angäol.ran5ki petrolejski družbi 
Montaser. Za novega predsednika 
perzijskega senata je bil danes

TUNIS, 11. aprila (AFP). Pred­
sednik tunizijske vlade Tahar ben 
Am ur J« Izjavil danes pred po­
novnim  odhodom  v  Pariz, da upa, 
da b o  to  zadnje potovanje v  Fran­
cijo  pred sklenitvijo 
o  Tnnlrijl.

izvoljen Sajed Hasan Tagt, bivši 
veleposlanik v Londonu ln Pari­
zu in bivši minister med vlada­
njem Reze šaha. Bi! je tudi so­
podpisnik iz 1. 1930 z angloriran- 
sko petroloisko družbo.

D A M A S K , 10. apr. (A P )  P red ­
sed n ik  p erz ijsk e  v la d e  H u se in  
A la  je iz ja v il  danes v  D am asku , 
d a  šah in v la d a  razm išljata, č e  
n e bi P erzija  pristopila  k  tu rsk o -  
irdškem u  paktu . P red sed n ik  H u­
sein je o d p o to v a l  v  P ariz  n *  
zd ra v ljen je .

Hatojama -  Cn En Loj
Tokio, 11. apr. (AP) Japon­

ski predsednik Hatojama je 
izjavil danes, da bi se rad 
sešel s'kitajskim predsednikom 
in ministrom za zunanje zade­
ve Cu En Lajem in se pogovo­
ril z njim o svetovnih vpraša­
njih. Izrazil je rudi željo za 
sestanek z indijskim predsed­
nikom Nehrujem. To je pove­
dal, ko je v senatnem odboru 
za zunanje zadeve odgovarjal 
na vprašanja senatorjev.

Deseto zasedanje Evropske 
ekonomske komisije

Prošnji mesec so imele Eko­
nomsko komisije Združenih na­
rodov za Evropo (ECE), za Azijo 
(ECAFE) in Latinsko Ameriko 
(ECLA) svoja redna letna zase­
danja. Razpravljale so o gospo­
darski situaciji na svojih pod­
ročjih. V tem članku bomo ana­
lizirali samo zasedanje ECE, 
ker je naša država najbolj po­
vezana z evropskim gospodar­
stvom, čeprav seveda nismo ne- 
brižni glede gospodarskega raz­
voja ostalih delov sveta, kajti 
dejstvo je, da postaja svet če­
dalje bolj med seboj gospodar­
sko povezan in odvisen.

Deseto zasedanje Ekonomske 
komisije Združenih narodov za 
Evropo je bilo v Ženevi od 15. 
do 30. marca. Udeležilo se ga je 
nad 160 delegatov iz 25 raznih 
evropskih držav ln ZDA, kot 
opazovalci pa so se zasedanja 
udeleževali tudi delegati Ka­
nade, Perzije, Izraela in speci­
alnih agencij Združenih naro­
dov. Razumljivo je, da se je 
politična atmosfera v svetu in 
zlasti v Evropi morala izražati 
tudi na tem zasedanju. Razdeli­
tev sveta na bloke je prišla do 
izraza v govorih delegatov, 
sklepi pa so izražali odnošaje sil 
in kompromise, ki so bili v se­
danjih razmerah doseženi.

Kakor prej, tako je bila tudi

darski situaciji v  Evropi. Kot 
temelj za diskusijo sta služili 
dve pomembni študiji, ki jih je 
izdal sekretariat ECE: »Ekonom­
ski pregled za Evropo« za leto 
1854 ter »Razvoj in stagnacija 
evropskega gospodarstva« prof. 
Ingvarja Svennilsona.

Vseučiliški profesor v Stock­
holmu Svennilson je ob največji 
pomoči in sodelovanju ECE na­
pisal študijo na 360 straneh o 
gospodarskem razvoju posamez­
nih držav ter o industriji v 
Evropi od začetka prve do iz­
bruha druge svetovne vojne. V 
njegovi vestno sestavljeni štu­
diji pa se najdejo tudi podatki 
o ekonomskem razvoju od 1880 
do 1950.

Gospodarski pregled za Evropo 
Je postal redna vsakoletna edi­
c ija  ECE, ki je  zelo zaželena v 
vseh evropskih državah, ker je  
najboljša publikacija, pb kateri 
se m ore jo  najvažnejši ekonomski 
dogodki v Evropi prim erjati z 
določenim  razdobjem  preteklosti. 
V letošnjem  pregledu je  analizi­
rano gibanje proizvodnje in tr­
govine v zahodnoevropskih in 
vzhodnoevropskih državah. V p o ­
sebnem delu so obravnavani pro­
blemi o posameznih evropskih 
državah, zlasti pa ekonom ska si­
tuacija v Franciji.

V generalni debati o  gospodar­
ski situaciji v Evropi so sodelo­
vali skoraj vsi šefi delegacij. M ed­
tem ko je  večina delegatov n>- 

veli kansko važnost, res­ni
S r t i

javljenega ekonomskega pregleda
za Evropo, so delegati vzhodno­
evropskih držav naglašali tenden­
cioznost in neobjektivnost študije 
v om enjenem  delu, ki govori o 
gospodarskem  razvoju  v ZSSR in 
v vzhodnoevropskih državah. N ji­
hovi konkretni prim eri pa niso 
dovolj prepričevalno potrjevali 
n jihove trditve. Sekretariat na 
čelu  z  glavnim sekretarjem  M yr- 
dalom  in direktorjem  študijskega 
ln načrtnega oddelka ECE, k i je  
pripravil Ekonom ski pregled, La- 
ryjem . Je naglasil ob jektivne te­
žave pri svojem  delu zaradi po­
m anjkanja uradnih podatkov o  
gospodarskem  razvoju  v državah 
vzhodne Evrope tn tudi zaradi 
nezadostne pom oči, ki jih  nudijo 
posamezne vlade teh držav.

Posamezne, čeprav nebistvene, 
pripom be k objavljenem u Eko­
nomskemu pregledu so imeli tudi 
delegati zahodnoevropskih vlad 
(n. pr. francoske) in so bile smeš­
ne trditve predstavnikov nekaterih 
držav, ki so skušali z »dokum en­
tarnimi« številkam i dokazati, da 
je  pri njih črno tudi belo. Ce 
analiziramo tridnevno diskusijo o  
splošni evropski gospodarski situ­
aciji, lahko zajam em o tz n je  na­
slednje tri osnovne problem e:

AH je gospodarska prosperi­
teta, ki je zabeležena v Evropi 
v lanskem letu zasnovana na 
solidnih temeljih ln če bo dolgo
trajala?

V koliki in kakšni odvisnosti 
Je evropsko gospodarstvo od 
ameriškega gospodarstva?

Realna ocena gospodarske si­
tuacije v ZSSR in v državah

V ekonomskem pogledu je bilo 
na splošno vzeto lansko leto 
uspešno leto skoraj za vse ev­
ropske države. Njihova indu­
strijska proizvodnja in tudi tr­
govina sta se znatno povečali. 
V zahodni Evropi se je znatno 
povečalo kupovanje avtomobi­
lov, pohištva in drugih izdel­
kov. Globlje v ekonomsko ana­
lizo, v njene realne vzroke in v 
bodočo problematiko se večina 
delegatov ni spuščala. Objektiv­
ne kritične analize položaja v 
zahodni Evropi tudi ni bilo pri 
vzhodnoevropskih delegatih, ki 
so vse spravljali v zvezo z obo­
roževanjem. Zanimivo je, da je 
šef angleške delegacije lord Re­
ding opozarjal na pretirani opti­
mizem, ki se pojavlja v neka­
terih zahodnih krogih zaradi 
povojne prosperitete. Njemu se 
je pridružila kritika vzhodno­
evropskih delegatov, ki so opo­
zarjali na ameriške injekcije, s 
katerimi naj bi se gospodarstvo 
obdržalo na določeni ravni za­
poslenosti.

Vprašanje, kaj bi bilo, če ev­
ropsko gospodarstvo teh injek­
cij — milijard dolarjev — ne bi 
več dobivalo, in če bi ameriško 
gospodarstvo nenadoma zajela 
močnejša recesija, pa je neslišno 
odjeknilo v dvorani Palače na­
rodov.

Delegati vzhodnoevropskih dr­
žav so se po starem sistemu po­
služeval; čmo-bole tehnike. Na 
vzhodu vse belo, gospodarska 
prosperiteta brez težav in na­
pak, na zahodu vse črno, na 
robu ali že v prvem razdobju 
krize. Nekateri so jih sicer spo- 
antnjau, 4* prerokujejo gospo­

darsko krizo na zahodu že od 
leta 1946. Glede ameriškega go­
spodarstva pa so bili n. pr. tudi 
naslednji argumenti: indeks in­
dustrijske proizvodnje raste; tr­
govina na drobno se dviga, kot 
se dvigajo tudi rezerve; inten­
zivnost v stavbinstvu je dosegla 
najvišjo stopnjo, samo letos zi­
dajo 1,400.000 hiš. pričakujejo pa 
tudi, da bodo letos izdelali 6 mi­
lijonov avtomobilov.

Posebno priljubljena tema ne­
katerih zahodnih delegatov je 
bil tako imenovani »malenkovi- 
zem«. V debati so Spretno izko­
riščali najnovejše sklepe sovjet­
ske vlade, do katerih je prišlo 
po odstopu Malenkova in ki za­
htevajo povečanje težke indu­
strije in izdatkov za oborožitev, 
medtem ko je Malenkov hotel 
čimvečjo proizvodnjo blaga za 
splošno potrošnjo. Ironične so 
bile besede o izenačenju živ­
ljenjske ravni Zahoda v Vzho­
dom.

Če zavrnemo politične in pro­
pagandne poudarke, potem lahko 
rečemo, da so bdlj. obravnavani 
naslednji problemi: možnosti
gospodarskega sodelovanja dr­
žav različnega družbenega si­
stema, problem enakomernega 
razvoja ekonomskih področij in 
harmoničnega razvoja industrije 
in kmetijstva. Resnih prispev­
kov k tej problematiki pa je 
bilo tako malo, da ni vredno o 
njih govoriti. Debata je poka­
zala, da so za zeleno mizo se­
deli v prvi vnsti politiki, ne pa 
ekonomisti.

Jugoslovanski delegat Sergej 
Krajgher je v svojem govoru 

Ha  M-*

vzroki (kar je bistvo problema), 
ki onemogočajo naglejši gospo­
darski razvoj in ovirajo gospo­
darsko sodelovanje. Omenjena je 
bila predvsem politika blokov 
s svojim tekmovanjem pri obo­
roževanju. Na letošnjem zase­
danju Jugoslavia ni imela ro­
vih predlogov. Predvsem je bilo 
opozorjeno na že urejene zadeve 
glede izvoza električne energije 
iz Jugoslavije ter na sodelova­
nje z Grčijo, Turčijo in Italijo 
pri pripravljanju skupne akcije 
za gospodarski razvoj tega raz­
meroma zaostalega gospodar­
skega področja. Jugoslovanska 
delegacija se je zavzela za po­
samezne konkretnejše akcije ra 
tem področju. Z zanimanjem so 
delegat; poslušali tudi navedbe 
o akcijah za gospodarski napre­
dek v posameznih republikah 
Jugoslavije.

Na letošnjem zasedanju ni 
prišlo do pomembnejših sklepov. 
Deset let po drugi svetovni voj­
ni so Združeni narodi po Eko­
nomski komisij; za Evropo kon­
čali pomembno razdobje. ECE je 
postala solidno vseevropsko eko­
nomsko središče, ki ima že po­
membne uspehe. Doseženi pa so 
tudi pogoji, da ECE prevzame 
nove in še pomembnejše dolž­
nosti. ECE je sedaj še predvsem 
gospodarski inštitut akadem­
skega značaja in da bi storili 
še korak naprej, je treba pred­
vsem rešiti še dva bistvena pro­
blema: političnega za dosego
aktivne politične koeksistence ia 
ekonomskega za dosego učinko­
vitega mednarodnega finansi».

K is a lo «  j



Ljudski odborniki 0L0 Gorica proučujejo
predlog okrajnega družbenega 

plana za leto 1 9 5 5
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Gospodarski svet OLO Gorica
Je na podlagi predlogov in pri­
pomb gospodarskih organizacij 
to ustanov k načrtu družbene­
ga plana za leto 1955 izdelal 
dokončni predlog družbenega 
pla-sa. Predlog je bil poslan v

usnja in čevljev v Mirnu pri
Gorici se je znatno dvignila 
proizvodnja tudi v teh obratih. 
Tako so zabeležili lani skupno 
povečanje industrijske proiz­
vodnje za 14%. Največje po­
večanje pa vsekakor izkazuje

to obrt vajenci neradi vključu­
jejo. Se posebno pa je občut­
no pomanjkanje optičnih, ste- 
klobrusaških in graverskih 
obrtnih delavnic in kemičnih 
čistilnic tekstilnih izdelkov, ki 
jih sploh ni.

Traktor km etijske zadruge Husu v  Brdih ima te dni dosti opravila

Obliki brošura vsem ljudskim 
•tEboraikom obeh zborov v pro­
učevanje. O njem pa bodo raz­
pravljali in sklepali na zase- 
canju obeh zborov, ki bo v če­
trtek v sejni dvorani upravne­
ga poslopja v Novi Gorici.
YD5EN NAPREDEK GOSPO­
DARSTVA NA GORIŠKEM

Gospodarska moč goriškega 
okraja se iz leta v leto veča. 
Tako je bil dosežen viden go­
spodarski vzpon v lanskem letu 
v vseh panogah gospodarstva, 
izvzem ši kmetijstva, kjer je bil 
pridelek slabši kot predlani za­
radi vremenskih nepriiik. Edi- 
tao pridelek vina je bil količin­
sko in kakovostno boljši kot 
prejšnje leto.

Povečanje skupnega družbe­
nega proizvoda je bilo doseže­
ne lani predvsem zaradi pove­
čanja proizvodnje v vseh in­
dustrijskih panogah, razen v 
lesni industriji, ki je zabeležila 
padec za 2%. Znatno poveča­
nje proizvodnje so dosegle 
predvsem industrija nekovin, 
kovinska industrija in industri­
ja gradbenega materiala. Zara­
di nabava novih strojev v sad- 
nolikeiskem kombinatu »Flo­
res« v Ajdovščini, nove barvar­
ne v tekstilni industriji v Aj­
dovščini in z razširitvijo in po­
stopno modernizacijo industrije

živilska industrija s 40% v pri­
meri z letom 1953, kar je celo 
za 2% več, kot so predvidevali 
v planu za leto 1954. Tudi lan­
ski izvoz, ki je bil kar za 21% 
višji kot prejšnje leto in je 
znašala njegova vrednost v le­
tu 1954 1.275,929.000 din, je znat­
no vplival na povečanje narod­
nega dohodka.

Lansko leto je bila na Gori­
škem zelo živahna tudi inve­
sticijska dejavnost. Investiranih 
je bilo 1.395,879.000 din. V pri­
meri z letom 1953 se je samo 
gradbena dejavnost povečala za 
45%. Pri tem pa moramo na 
žalost pripomniti, da je lani 
nazadovala produktivnost v de­
lu, čemur je v določeni meri 
vzrok prejšnji nestimulativni 
način nagrajevanja delavcev in 
slaba organizacija.

Z uvedbo motornih vlakov se 
je izboljšal tudi osebni promet, 
z obnovo avtoparka pa avto­
busni promet. Z novim turi­
stičnim hotelom v Solkanu in 
ureditvijo gostišč v Ajdovščini 
se je dvignila tudi raven go­
stinstva. V obrtni dejavnosti pa 
je bilo občutiti namesto na­
predka nazadovanje, saj je lani 
število obrtnih obratov padlo 
za 3.5%. To se opaža predvsem 
v kolarsfci, kovaški in čevljar- 
sik obrti podeželja, ker se v

LETOS SE BO INDUSTRIJSKA 
PROIZVODNJA SE POVE­

ČALA
Družbeni plan predvideva, da 

se bo skupni družbeni proiz­
vod letos povečal za 16%, na­
rodni dohodek pa od lanskih 
5,321.977 din na 6.336,865.000 din.

Na osnovi lanske proizvodnje
ter s povečanjem storilnosti de­
la naj bi se proizvodnja v in­
dustriji povečala za 18%. Pred­
videvajo tudi za 9% večje šte­
vilo zaposlenih v primeri z 
lanskoletnim povprečjem. Naj­
večje povečanje predvidevajo v 
tekstilni industriji, in to po 
vrednosti kar za 50% v prime­
ri z lani, kar jim bo omogo­
čila proizvodnja barvanih tka­
nin.

V kmetijstvu predvidevajo 
letos večji pridelek, in to za­
radi uporabe umetnih gnojil in 
zaščitnih sredstev in boljšega 
strokovnega znanja kmetoval­
cev, ki se dviga z raznimi te­
čaji, šolami in predavanji. Ve­
lika spodbuda zanje je tudi 
razpis nagradnega natečaja za 
pospeševanje kmetijstva. Večje 
pridelke bodo dali tudi v zad­
njih letih na novo urejeni ali 
obnovljeni vinogradi in sadov­
njaki. Povečanje proizvodnje v 
kmetijstvu naj bi znašalo 11% 
ali po vrednosti pridelkov 
1.508,000.000 din.

Skladno z zmogljivostjo sploš­
nega jugoslovanskega gospo­
darstva bo goriški okraj raz­
polagal s 565,800.000 din inve­
sticij za napredek v gospodar­
stvu in za dvig družbenega 
standarda. Od tega bo dele­
žen s 169,200.000 din iz gospo­
darske pomoči Primorski in s 
57 milijoni iz proračunskih 
sredstev LRS za gradnjo bol­
nišnice v Šempetru pri Gorici. 
Okrajni proračun predvideva 
477,455.000 din dohodkov in rav­
no toliko izdatkov. Z razpo­
ložljivimi sredstvi gospodarske 
pomoči bodo nadaljevali začete 
in še nedokončane objekte, kot 
na primer predor pod Panov- 
cem, cestna mostova v Plavah 
in Dol Predmeji, restavracijo 
v Novi Gorici, kraški in bri­
ški vodovod, stanovanjske blo­
ke Itd. jp

V Rogaški Slatini pridobivajo 
naravno ogljikovo kislino

Malokomu je  znano, da prido­
bivajo v našem zdravilišču Ro­
gaški Slatini že skoraj pol le­
ta v posebnem obratu vtekoei- 
njeno naravno ogljikovo kisli­
no, ki jo  razpošiljajo kupcem 
v posebnih jeklenkah ali pa v 
obliki suhega ledu.'Ogljikova 
kislina (oglljik. dvokis) se rabi 
v veliki meri za globoko hla­
jenje ter v živilski industriji, 
za izdelovanje sodavice in 
raiznih osvežujočih pijač, v vi­
narstvu itd. Posebno pomemb­
na je  tudi za razne kemične 
procese in za polnjenje spe­
cialnih gasilskih aparatov.

Proizvodnja ogljikove kisli­
ne v Rogaški Slatini sloni na 
zajemanju naravnega plina, ki 
uhaja zelo čist iz znanih vrel­
cev mineralne vode. Ta plin

Na tisoče dolarjev za zakupnino 
za stroje!

Zadnja leta se je  na našem 
pojavno več inozemskih 

firm , k i preko naših pod jetij nu­
d ijo  tržišču svoje proizvode. Pri 
tem  je  trenutno ena izmed red­
kih izjem  firm a IBM iz  ZDA. Ta 
plasira svojo  proizvode direktno 
preko svojega predstavnika v 
Beogradu. ZAl se, da se je  med 
prvim i pojavila na našem tr ii-  

in si že ud prvega dne s svo- 
jtad proizvodi zagotavlja m ono­
polen položaj, k i ga še do danes 
m  bilo m ogoče razbiti kljub kon­
kurenci in vedno večjem u zani­
m anju za proizvode te vrste. Ta 
firm a le  lahko zadovoljna z re­
zultati svojega  poslovanja, ker 
proizvodov ne prodaja, tem več 
jih  daje v  zakup. K ljub temu pa 
Izvleče Iz naše države vsako leto 
pom em bno vsoto deviz- Konku­
renčnim  firmam , ki podobnih stro- 

ne dajejo  v zna up, temveč 
izključno samo prodaja jo, do 

ni uspelo omajati m ono- 
poinega položaja IBM W orld Tra­
tte Corporation.

Poglejm o, kako firm a IBM lah­
k o  drži svoj položaj!

M oderno pod jetje  zahteva tudi 
m oderno urejeno adm inistracijo, 
evidenco in kn jigovodstvo. V ta 
bccsca so -poslužuje specialnih 
rtrdjov aa vod en je  kn jigovodstva 
la urejevanje evidenčnih in sta- 
tfrrttftnfh podatkov. Take v  rete 
strojev  proizva ja jo  samo štiri to­
varn« v  ovetiv

V  našo državo Je firm a IBM 
uvozila nekaj garnitur teh stro­
jev in  ji  oddala ▼ zakup. Upo- 
M bUhjo jih  Z avod  za statistiko in 
evidenco, Narodna banka in DOZ, 
torej predvsem  ustanove, ki ob ­
rekujejo popisni m aterial in ana- 
Hoirnjo statistične podatke.

K er f lr a u  svojih  strojev ne 
je  Jasno, da jih  m ora ti­

h i Jfh uporablja, plačati me- 
zakupnino. Ta pa ni snajh- 

zavod za statistiko in 
pr. 8.761 doiar- 

L389 dolar- 
UL P o  podatkih  Naroda« 
je  htio lata l « 3  firm i IBM 

tapto&anlh
m ilijon ov  dinarjev! V  to vao- 
n iso vračunani stroški za na- 

ve specialnih kartic, k i so po­
za delo  na t ffo to r it«  sdro- 

In samo v letu  1164 Je W o  
nabavo teh kartic fp fkihlh M 

dolarjev.
«*<•»« * tp-mi «troji omogoča 

pjföm oec, s »  v  zadnjem  Časa za­
n im ajo zanje tudi nekatere naše 
jreftje tovarne. Za prim er navaza­
lno, da s «  Je tovarnama

stroj« in »TAM « zdelo koristno, 
da vzameta v  zakup »Holorit« 
stroje. To je  s ic er  razum ljivo, 
ker Je način proizvodnje v teh 
naših pod jetjih  sodoben; razen 
tega pa so — ker ne gre za na­
kup strojev ampak za zakup — 
oproščena plačila uvoznega koefi­
cienta in obresti na obratna sred­
stva.

Praktično vzeto pa im a zakup- 
nlštvo »Holorit« strojev čisto dru­
gačen poenen. Predvsem  se vsota 
deviz, Izdanih za zakupnino v 
približno štirih letih izravna z  
vsoto, potrebno za am ortizacijo 
kupljenega stroja. Razen tega Je 
z zakupom samo dedno rešeno 
vprašanje m odernizacije proizvod­
nje. Zaradi tega upravičeno na­
stane vprašanje, kaj je  rentabil- 
nejše: zakup ali nakup? Bres
dvoma nakup.

Upoštevati m oram o, da tovarna 
IBM ni edini proizvajalec stro­
jev  te vrste, tem več še trije dru­
gi. Po m nenju strokovnjakov 
proizvodi teh tovarn glede na 
vsestransko in kvalitetno obdela­
vo materiala nikakor ne zaosta­
ja jo  za »Holorit« stroji. V mnogih 
evropskih državnih zavodih za 
statistiko in evidenco uporablja­
jo  tudi proizvode teh tovarn.

Poleg strojev tipa »Holorit« ima­
m o v naši državi tudi nekaj stro­
jev  »POWERS«, ki jih  izdeluje 
amer. firm a »Rem ington Rand«. 
Ta firm a stro jev  ne posoju je  ka­
kor firm a »Holorit«, tem več jih 
prodaja. Nekaterim podjetjem  to 
bolj ustreza, ker laže izločijo  po ­
trebna devizna sredstva za izpla-s 
čilo, kakor pa da bi stalno plače­
vala zakupnino. Velikega pomena 
pri tem je  dejstvo, da kartice 
za stroje »POWERS« lahko izde­
lu jem o v  naši državi, medtem ko 
m oram o kartice za »Holorit« 
stroje uvažati.

Dosedanje izkušnje so pokaza­
le, da bi b ilo treba podjetjem  
om ogočiti, da se sama odločajo

Dejavnost BK v  štofji Loki
Te dni so v Š kofji Loki zaklju­

čili tečaj za žensko mladino. Te­
čaja se je  udeležilo SO deklet, ki 
so v 70 učnih urah o  zdravstvu, 
higieni, prvi pom oči, negi do­
jenčkov, kuhi Itd. m nogo prido­
bilo. P oljudno podana snov pre­
davateljev je bila privlačna sila, 
de ao tečajnice rade prihajale k 
pM davuajem  in jim  z zanimanjem 
sledit». Vadile so ee tudi praktič­
no v Povezovanj» in kuhi.

R K  je  aačel tudi nabiralno 
akcijo  za poplavljene« v  Srbiji. 
V  to  »rabo ae je  povezal s kra- 

svetara.

za eno ali drugo vrsto strojev 
glede na prednosti, k i ustrezajo 
n jihovi proizvodnji.

Morda bi b ilo dobro spremeniti 
predpise o nakupu dolarjev za 
Izplačilo zakupnine. Sedaj se za­
kupnina za Izposojene stroje od 
IBM plaču je po obstoječih  pred­
pisih v  dolarjih, kupljenih na do­
mačem obračunskem mestu in si­
cer  po srednjem  tečaju  brez po­
pravka koeficienta. P od jetja  pa, 
ki bi želela kupiti .POW ERS« 
stroje, bi m orala plačati dolarje 
po predpisih, ki ve lja jo  za uvoz 
strojev lz Inozemstva. Razen tega 
lahko pod jetja  Izdatke za zakup­
nino lahko kn jižijo  v  brem e ma­
terialnih stroškov, kar praktično 
pom eni, da za zakupnino ne pla­
ču je jo  davka, obveznosti na os- 
Dovna sredstva, am ortizacijo itd. 
Pri takih pogojih  im a predstavni­
štvo firm e IBM glede svojih Ho­
lorit strojev izjemen položaj v 
prim eri z ostalimi stroji iste vr­
ste.

»MaSinokomerc«
Beograd

Pred prjo razstavo kem ične 
industrije

Se en mesec in v Beogradu 
se bo začela prva razstava ke­
mične industrije Jugoslavije. 
Ves desetletni razvoj — od 
osvoboditve do danes — bo pri­
kazala ta reprezentativno-pro- 
pagandna razstava, ki bo tra­
jala od 8. do 16. maja in jo bo 
organizirala Zveza kemikov- 
tehnologov FLR.T.

Razstava bo najboljše propa­
gandno sredstvo za še večjo 
uporabo najrazličnejših kemi­
kalij. Pokazala bo, kako bi naša 
tekstilna in usnjarska industri­
ja. naša papirna industrija, ru­
darstvo, metalurgija, industri­
ja umetnih gnojil, medicinska 
znanost itd. ne mogle narediti 
niti koraka naprej brez najraz­
ličnejših kemičnih izdelkov.

Razstava bo v prostorih kul­
turnega doma »Brača Stamen- 
kovrič« v Beogradu. Razstav­
ljala! bodo imeli na razpolago 
1200 kvadratnih metrov pro­
stora.

Splošni del razstave bo imel 
namen prikazati razvoj kemič­
ne industrije po posameznih 
panogah; pokazal bo pomen

Knjige, o katerih skoraj
nič ne pišem®Nekako tiho, skoraj neopazno 

so se na našem knjižnem trgu 
v zadnjem času pojavile v za­
ložbi Državne založbe Slovenije 
tri knjige, ki bi po svoji drago­
ceni vsebini in pomembnih 
imenih svojih avtorjev vsekakor 
zaslužile večjo pozornost in za­
nimanje. Gre za tri znanstvena 
dela iz biologije, kemije in ma­
tematike ter fizike, ki so kljub 
nekakšnim navideznim predsod­
kom, češ da so te veje znanosti 
nedostopne in nedosegljive pov­
prečnemu bralcu, napisane 
skrajno poljudno in razumljivo, 
ne da bi bili s tem dejstvom ka­
kor koli zmanjšani njihova ek­
saktna znanstvena vrednost in 
raven. Kajti vedeti moramo, da 
dandanes po svetu vse bolj in 
bolj narašča pri širokih krogih 
bralcev zanimanje za poljudno 
znanstveno literaturo in tudi 
največji znanstveniki sodobnosti 
prav radi posegajo po peresu, 
da tako popularizirajo »kabinet­
no in laboratorijsko« znanost 
kar se da razumljivo, preprosto 
in seveda tudi čimbolj zanimi­
vo in stilno lepo. Tako so v sve­
tu zelo popularne knjige Nobe­
lovega nagrajenca, fizika Louisa 
de Brogliea, v znanstvenem sve­
tu, predvsem v astronomiji, 
in fiziki pa ni neznano ime an­
gleškega fizika Jamesa Jeansa, 
ki je poleg astronomskih in fi­
zikalnih raziskovanj znal tudi 
enako blesteče sukati pero. 
Lahko bi našteli še vrsto imen 
svetovnih znanstvenih kapacitet, 
ki so za široke laične množice 
približali znanost ljudem tako, 
da znanost sama pri tem ni 
prav nič trpela, nasprotno, sa­
mo pridobila Je, ker se je iz 
kabinetov in učenih učbenikov 
preselila med široke kroge bral­
cev. V tem smislu moramo po­
zdraviti zamisel in pobudo Dr­
žavne založbe Slovenije, ki je 
naš knjižni trg pred kratkim 
obogatila s tremi deli te vrste. 

CHARLES DAR WIN I 
NASTANEK VRST 
Morda Je čudno, a vendar je 

res, da smo potrebovali skoraj

nostl in filozofije. »Nastanek 
vrst« prihaja k nam torej s 
skoraj stoletno zamudo, pomeni 
pa še danes močno orožje v ro­
kah naprednih biologov in znan­
stvenikov, prav tako pa je dra­
goceno delo tudi za tiste, ki štu­
dirajo marksizem, kakor za vsa­
kogar, ki ga zanimajo skrivno­
sti narave in nastanek človeka 
in sploh živega sveta. Morda bi 
kdo oporekal, češ, delo je že v 
nekem smislu zastarelo, saj je 
šla biologija daleč naprej v 
svojem stoletnem razvoju, toda 
naš znani biolog prof. dr. Jovan 
Hadži je v obširnem predgovo­
ru k «lovenski izdaji ob koncu 
pravilno zapisal: »Največje za­
doščenje za Darwina pomeni, 
da prav modema genetika v od­
nosu do evolucije stoji in pada 
z Darwlnovim naukom o selek­
ciji. Resnica se ne da niti skriti 
niti uničiti.« Končno pa smo s 
prevodom Darwinove knjige 
»Nastanek vrst« dobili v slo­
venščini spet takšno delo, ki je 
odigralo In še igra izredno po­
membno vlogo v celotnem na­
predku človeške misli in neneh­
ni borbi za znanstveno resnico 
in luč spoznanja.
ALEXANDER FINĐLATi

KEMTTA
V SLUŽBI ČLOVEKA
Med številnimi znanstvenimi 

panogami igra veliko vlogo tudi 
kemija, četudi je tej vedi prav 
v sedanjih dneh fizika iztrgala 
njeno prvenstvo. Kljub temu pa 
pomeni danes prav v praktič­
nem življenju kemija, ena naj- 
starejših človeških ved, tisto 
osnovo naše praktične civiliza­
cije, brez katere nt umetnih 
gnojil, sintetičnega bencina, 
umetnih vlaken (nylon, perlon), 
skratka, vsakdanjih reči, ki jih 
dnevno uporabljamo, a tako ra­
di pozabljamo, da so končno 
plod tisočletnega razvoja kemi­
je in prizadevanj vseh tistih 
znanih in neznanih razisJcoval-

s posebnimi napravami vt»ko­
cini jo. Ogljikova kislina, ki 
jo  izdeluje podjetje »Nalival- 
nica« v Rogaški Slatini, ima 
to prednost, da je  zelo čista in 
posebno aromatična ker je  na­
ravnega izvira. Proizvodnjo 
v Rogaški Slatini je  omogočila 
Tovarna dušika v Rušah, ki 
je  izdelala projekt, dobavila 
potrebne stroje in opravila vso 
montažo. Marljivi kolektiv 
»Nalivalnice« skuša čimbolj 
izkoristiti svoje proizvodne 
možnosti ter prednosti tega na­
ravnega plina. kax pa še ved­
no močno ovira pomanjkanje 
potrebnih jeklenk, ki jih pri 
nas še ne izdelujemo in jih 
moramo uvažati.

Pred proizvodnjo naravne 
ogljikove kisline v Rogaški 
Slatini je  izdelovala ogljikovo 
kislino po drugem postopku 
ter z mnogo večjimi proizvod­
nimi stroški Tovarna dušika v 
Rušah, ki pa je  sedaj to proiz­
vodnjo povsem opustila saj 
zadostuje proizvodnja ogljiko­
ve kisline v Rogaški Slatini 
ne le za preskrbo vse Slove­
nije. temveč tudi ostalih re­
publik.

Novost v proizvodnji oglji­
kove kisline v Rogaški Slatini 
je  proizvodnja suhega ledu, 
to je  ogljikove kisline v obliki 
ledenih kock, ki se zlasti upo­
rabljajo pri Izvozu perutni- 
nine. svežega mesa in podob­
nega hitro pokvarljivega bla­
ga kot hladilno sredstvo. S 
proizvodnjo naravne ogljikove 
kisline v Rogaški Slatini je  
doseženo ekonomično izkori­
ščanje enega naših bogastev, 
ki je doslej brezplodno uha­
jalo v zrak, hkrati pa omogo­
ča to nadaljnji razvoj mnogih 
industrijskih vej, ki jim je  
ogljikova kislina nujno po­
trebna. v. o.

Z  razstave sodobne nemške grafike v Moderni galeriji. — Brich 
Heckel: Sp*Ca Zena

kemije v poljedelstvu, v pre­
ti ranben; industriji, v rudar­
stvu itd- Poleg tega prikazova­
nja Po panogah pa bodo pod­
jetja na tem delu razstavišča 
tudi prikazala razvoj in izpo­
polnjevanje proizvodnje svojih 
lastnih podjetij.

Posebni del razstave bo po­
kazal prespektive nadaljnjega 
razvoja naše kemične indu­
strije. Tu bodo tudi razstavlje­
ne razne laboratorijske napra­
ve in kemične aparature.

Na razpolago bo tudi prostor 
za predavanja In za prikazova­
nje strokovnih filmov.

Doslej je prijavljenih okrog 
100 podjetij, v aprilu pa priča­
kujejo še novih prijav- Raz­
stavljalo bo tudi nekaj ino­
zemskih tvrdk, ki bodo prika­
zale svoje najnovejše izdelke. 
V posebnih prostorih, ki jih bo 
uprava na samem razstavišču 
preskrbela, bo mogoče skleniti 
kupo-prodajne pogodbe zs raz­
lične razstavljenee izdelke.

Ta razstava bo. med drugim 
pokazala, kako se je delež ke­
mične industrije v celotni in­
dustrijski proizvodnji od 2 3 
odstotkov v 1939. letu dvignil 
na 5-2 odstotka v letu 1954.

sto let za prevod Darwlnovega 
epohalnega biološkega dela, ki 
je takoj po svojem Izidu leta 
1859 povzročilo tolikšen preo­
brat ne samo v biologiji, tem­
več tudi v filozofiji in hkrati 
silovito vplivalo tudi na razvoj 
evropskega naturalizma v knji­
ževnosti (Zola, Jensen itd.) To­
da bolje kadarkoli kot nikoli, in 
zdaj imamo s to knjigo v slo­
venščini že drugo Darwinovo 
delo (prvo je bilo Potovanje na 
ladji Beagle, prav tako pri 
DZS), ki še danes, kljub skoraj 
stoletni oddaljenosti, ne pomeni 
samo zanimivega branja, tem­
več tudi tisto fundamentalno 
delo o biološki evoluciji in na­
stanku vseh živih bitij, vključno 
človeka, brez katerega bi si so­
dobne medicine in biologije 
sploh ne mogli predstavljati. O 
pomenu Darwinove knjige »Na­
stanek vrst« v nekem smislu 
sploh ni potrebno obširno pisa­
ti, saj sta pojma darwinizem in 
evolucija postala že prava poj­
ma v zgodovini človeške zna-

Javni koncert koprskega 
radia

Koper, ll. april«. N ocoj je  bil 
v gledališču za s lovensko Pri­
m orje  v Kopna peti Javni radij­
ski koncert Radia Koper. Nasto­
pal je  mednarodni trio Rusy, v 
katerem so violinistka Nada Jev- 
d jen ijev ič — Braudlova iz Beogra­
da. pianistka MagSa Rusy iz M o- 
nakoveea V r violončelistka Rose­
marie Fram?, iz Salzburga. Števil­
no -(pčinstvo je  izvajalke spreje­
lo  z velikim  odobravanjem .

cev, ki so r zgodovinskem raz­
voju omogočili kemiji tako vi­
soko stopnjo znanstvenosti in 
uporabnosti, kakršno je kemija 
dosegla prav danes. Univerzi­
tetni profesor na Angleškem, 
znanstvenik Alexander Findlay 
je skušal v svoji knjigi »Kemija 
v službi človeka« pokazati na­
zorno in kar se da razumljivo 
vso historično, pa tudi praktič­
no kot teoretično razvojno pot 
kemije od njenih alkimističnih

»OLJARNA«, tovarna 
j tehničnih olj, Ljubljana
• p r o d a

!  OSEBNI AVTO
• znamke »OpevSuper«, 
j  TOVORNI AVTO,
. 3-tonski »Ford«,
;  POLTOVORNI AVTO 
;  »Fiat 11600«, 
j MOTOR
• »Gillera 500 ccm«.
• Interesenti si vozila lahko
• ogledajo v prostorih pod-
• jetja, Tovarniška ulica 41.•
•#••••••• »••»••••• •••■•»»•• ■••••»•• •••*«

začetkov do današnje ravni. In 
v tem je dragocenost te knjige, 
da nam nazorno in prijetno pri­
poveduje o zapletenosti in hkra­
ti zmagovitosti kemije kot moč­
nega orožja v razvoju človeštva. 
Professor Findlay pa je šel celo 
tako na roko Državni založbi 
Slovenije, da je za slovenske 
bralce napisal poseben uvod, po 
katerem povzemamo te njegove 
osnovne in tehtne misli: »Med­
tem ko moramo biti hvaležni za 
mnoge darove in dobrine, ki jih 
je kemična znanost dala in ki 
so pripomogle k zdravju, udob­
nosti in materialnemu blagosta­
nju ljudi, pa moramo paziti, da 
znanosti ne opredelimo samo po 
njeni uporabnosti in da je ne 
cenimo samo kot poti, po ka­
teri se bližamo naravi in ne­
skončnemu; prav tako ne sme­
mo podcenjevati intelektualne 
zadovoljitve, ki izvira iz glob­
ljega razumevanja bistva mate­
rije in sil, ki vladajo njenim 
spremembam. Namen te knjige 
pa je, da pomaga doseči ta cilj 
tako, da nam kratko, preprosto, 
lahko razumljivo in točno poda 
uspehe kemikov, s katerimi so 
prispevali k našemu materialne­
mu udobju ter potrebam in s 
katerimi so poglobili naše ra­
zumevanje naravnih pojavov.«

Svoje namere in obljube, iz­
ražene v teh odlomkih, pa je 
Findlay tudi izpolnil in uresni­
čil in njegova knjiga je v res­
nici najboljši dokaz za to.

JAMES JEANSt
ZGODOVINA FIZIKE
Kot tretja knjiga iz te dobro 

zamišljene in tudi že uresničene 
serije Državne založbe Sloveni­
je Je pred dnevi izšla »Zgodovi­
na fizike«, ki jo je napisal da­
nes že pokojni angleški fizik in 
astronom svetovnega slovesa Sir 
Jamas Jeans. Jeansovo ime pri 
Slovencih ni neznano: že pred 
vojno smo dobili v prevodu 
njegovo knjigo »Tajne vsemir- 
ja«, kajti Jeans je kot astronom 
zaslovel po svetu tudi s svojo 
tako imenovano Jeansovo plim­
sko teorijo o nastanku našega 
sončnega sistema. Če bi kdo pri­
čakoval, da je zgodovina fizike 
in matematike dolgočasno delo, 
bi se zelo motil. Kajti vedeti 
moramo, da je bil Jeans pač 
svojih visokih znanstvenih kva­
lifikacijah tudi dober pisec in 
da je to ponovno dokazal v 
svoji Zgodovini fizike. Knjiga 
nam namreč na prijeten, zani­
miv in razumljiv način posre­
duje celotno zgodovino matema­
tike in fizike od babilonskih in 
egipčanskih astronomov, pa pre­
ko antičnih grških matematikov 
in fizikov preko mračnega sred­
njega veka do današnje visoke 
stopinje fizike: do atomske fizi­
ke. Z ljubeznivo in varno roko 
nas Jeans popelje skozi stoletja 
In tisočletja te eksaktne znano­
sti, brez katere bi si težko pred­
stavljali uspehe in visoko raven 
sodobne tehnične civilizacije. 
Kajti zgodovina fizike in mate­
matike ni samo zgodovina člo­
veškega duha, ki je odkril skriv­
nost atoma, temveč tudi zgodo­
vina odkritij daljnih svetov in 
ozvezdij in je končno zgodovina 
zmagovitega človeškega duha, 
ki si je vztrajno, z nesebično 
žrtvijo velikih ljudi kot Koper­
nika ali Giordana Bruna, pri­
zadeval pokazati pravo podobo 
našega realnega sveta. Kajti tu­
di razvoja filozofske misli m 
njenega napredka si ne more­
mo misliti bTez spoznavanja re­
alnega sveta. In v tem spozna­
nju sta prav fizika in matema­
tika gotovo najbolj zanesljiva 
vodnika. Vse to najdemo v tej 
knjigi, ki je tako polna števil­
nih odlik svojega pisca: teme­
ljitosti, lahkotnega in spretnega 
peresa ter nenavadne razumlji­
vosti in poljubnosti. D. Z.

Dokumentarni Dim 
o življenja predsednika 
Tita
Podjetje »Zascava-film« ie do­

končalo doigomesražni dokumen­
tarni film o živLienru in delu 
predsednika republike Josipa Bro- 
za-Tit*. Scenarij za film je na- 
pÄsaä Tihomir Stanojevič, režirala 
pa sta ga Boško Vučinšč in Ti­
homir Stanojevič.

Te dni bodo film o življenja 
ki delu predsednika Tita prika­
zali najprej zastopnikom tista, 
nato pa se bo kmalu pojavil na 
naših platnih.

Poljska pianistka bo kon­
certirala v Jugoslaviji
Ta mesec bo priredila dva so­

listična koncerta v Jugoslaviji Ha­
lma Stefanska, ki slovi kot naj­
boljša poljska pianistka. 22. apri­
la bo igrala v Beogradu in 25. 
aprila v Ljubljani. Haiina Stefan­
ska ie bila leta 1949 nagrajena 
s Chopin,'*'o nagrado.

Obišfilte pomladanski Zagrebški velesejem
od 8. do 17. aprila 1355

Popast; 25»/« n* železnici. 25•/# na letalih In S#*/« na ladjah



Z OKRUNE SKUPŠČINE ZVEZE BORCEV Z I  *B«in OVESI

Skro za otroke padlih borcev
K ršk o , 11. apr. Na dnevnem 

redu današnje okrajne skupšti­
ne Zveze borcev v Brežicah, ki 
co ji poleg delegatov prisost­
vovali tudi člani glavnega od­
bora Zveze borcev Slovenije 
tov. Podstudenšek, podpredsed­
nik okrajnega odbora SZDL v 
Trbovljah tov. Franc Kolar, 
predsednik okrajnega odbora 
Zveze borcev tov. Ivan Sora in 
predsednik OLO v Krškem tov. 
Tone Zupančič, je bilo poročilo 
o delu organizacije Zveze bor­
cev in izvolitev delegata za 
kongres Zveze borcev Jugosla­
vije.

Iz p o ro č ila  o deiu organizacij 
Zveze borcev, ki ga je podal 
predsednik okrajnega odbora 
major Franc "Mekina, in raz­
prave povzernamo, da je v kr­
škem okraju 2131 članov Zveze 
borcev, uvedtem ko jih je bilo 
lani 2110> Se vedno je izven or­
ganizacije približno 200 borcev 
in aktivistov. Ponekod, n. pr.. 
v Brestanici in na Blanci, se je 
zsr.T&i slabega dela organizacije 
zmanjšalo število članov za po- 
l<yvico. Organizacije tudi pozab­
ljajo, da je treba vključita v 
Zvezo borcev tudi otroke padlih 
borcev, na kar bo treba v bo­
doče misliti. V krškem okraju 
je 421 otrok, ki so v tej vojn 
izgubili očeta ali mater, neka­
teri pa celo oba. Za te otroke 
skrbita okraj in organizacija 
ZB. ki si prizadeva, da jim kar 
najbolj nadomesti izgubljeno. 
Tako je na primer lani odšlo v 
kolonije 157 otrok padlih bor­
cev In žrtev fašističnega teror­
ja. Organizacije ZB usmerjajo 
otroke padlih borcev v šole in 
poklice, da bi jim tako zagotovili 
srečno bodočnost. Osnovne šole 
obiskuje 161 otrok, gimnazije 
pa 186. Okoli 70 otrok prebiva 
v internatih, kjer imajo tudi 
vso oskrbo. OLO je v svojem 
proračunu zagotovil sredstva za

štipendiranje teh otrok, ki zna­
šajo za tekoče leto 8 milijonov, 
za prihodnje šolsko leto pa 10 
milijonov dinarjev. S tem je 
zagotovljeno, da bodo vsi otro­
ci padlih staršev obiskovali os­
novne šole ozir. gimnazije ali 
višje šole. Stipendije so bile 
podeljene tudi vajencem ln va­
jenkam, ki jih je v okraju 36. 
Organizacije ZB so tudi obdari­
le otroke padlih borcev. Na Dan 
republike in Novoletno jelko so 
razdelile obleke ln ‘obutve za 
približno pol milijona dinarjev 
Za obdaritev otrok so prispe- 
vaii 130.000 dinarjev tudi vojni 
invalidi. Organizacije Zveze 
borcev so posvetile premalo po­
zornosti izvenarmadni vzgoji. 
Pri okrajnem odboru Zveze 
borcev se je šele prejšnji me­
sec sestavila komisija za izven- 
armadno vzgojo.

Življenjepise padlih borcev

so uredili edinole v Senovem. 
Nekatere organizacije so sicer 
zbrale življenjepise borcev, ki 
pa so povečini suhoparni ln ne­
popolni. V okraju Je bilo doslej 
odkritih 15 spomenikov in 23 
spominskih plošč, posvečenih 
padlim borcem in žrtvam faši­
stičnega terorja. V teku so pri­
prave za postavitev spomenika v 
Krškem. Brestanici in na Blan­
ci.

V razpravi se Je oglasil k be­
sedi tudi Franc Kolar, ki je go­
voril o zunanjih in notranjih 
političnih zadevah. Ko je go­
voril o delu organizacij ZB, je 
dejal, da s štipendiranjem otrok 
padlih borcev že nismo vsega 
storili. Organizacije ZB morajo 
tem otrokom s svojo skrbjo in 
pozorno!jo nadomestiti, kar so 
v vojni Izgubili. Nenehno mo­
rajo spremljati zdravstveno 
stanje teh otrok ln skrbeti za­

nje kakor za svoje otroke. Tak
odnos morajo Imeti tudi do 
borcev in invalidov. Tov. Tone 
Zupančič je predlagal, naj se 
organizirajo zdravstveni pregle­
di vseh borcev ln njihovih dru­
žin. Nadalje je predlagal, naj 
se sestavi komisija, ki bo pre­
gledala, v kakšnih materialnih 
in socialnih .razmerah žive naši 
borci.

Na koncu je skupščina izvolila 
tov. Franca Dragana za delega­
ta na kongresu Zveze borcev 
Jugoslavije. S. Oddelek za Izdelavo koncentratov v tovarni »Flores« v A jdovščini

Primorski študentski festival
bo od 7. do 14. maja

Br. tska pomoč podmiadkerjev 
iz Sm bela ooplailiencem

Na osnovni šoli v Šmihelu pri 
Novem mestu im ajo m očno orga­
n izacijo podm ladkarjev Rdečega 
križa. Ko so brali o letošnjih ve­
likih poplavah v Srbiji, so na 
lastno pobudo takoj začeli zbirati 
pom oč Zbrali so nad 4.500 din 
Na zem ljevidu so poiskali kraje, 
kjer je  voda napravila največ 
škode, in se odločili, da pošlje jo  
zbrane prisipevke osemletni šoli v 
Oslpaonici v dolini reke Morave. 
Cez nekaj dni so prejeli od  p io­
nirjev osemletne šole v Oslpaonici 
pismo, ki se glasi:

»G loboko nas je  ganila vaša top­
la prisrčnost in se vam iz vsega 
srca najtopleje zahvaljujem  za 
vašo tovariško pom oč. Ko smo 
prebrali vaše v tovariškem  duhu 
napisano pismo smo bil,- ganjeni, 
ker smo se še enkrat prepričali 
o enotnosti naših narodov. Denar 
so učitelji razdelili m ed najbolj 
siromašne tovariše in tovarišice. 
Naša vas je  v M oravski dolini. Po 
naglem tajanju  snega je  Morava 
narasla in preplavila vasi ln po­
lja. Ta nesreča je  zadela naša po-

GDG0V0RI na VPRAŠANJA

L  M. Maribor
Vprašanje: A li mora pod jetje

uslužbenko, katero je  neupravi­
čeno odpustijo, zopet sprejeti v 
službo, če je  mestna arbitraža za 
od ločan je o odpovedi službe od lo­
čila, da je  bil odpust neuteme­
ljen? ,

O dgovor: V takem primeru de­
lovno razm erje niti ni prenehalo 
in  m ora pod jetje  plačo k ljub  od- 
oustu  še nadalje izplačevati, če 
je  bila uslužbenka pripravljena 
opravljati službo. P lačo lahko iz­
toži pri okrajnem  kot delovnem  
sodišču.
A. Z. Rodica

Vprašanje: K do lahko zahteva
izpisek iz matične knjige?

Odgovor: Po 13. čl. zakona o 
državnih matičnih knjigah se do­
voli vpogled v matične knjige in 
daje izpiske iz n jih  le prizadetim 
(zainteresiranim) osebam. Za ta­
kega se Vas. ki za Vašega, v  ZDA 
živečega brata, zahtevate izpisek, 
ne smatra, razen, če bi Vas bil 
brat za to pism eno pooblastil. — 
Sicer pa je  potrebno, da brat za­
prosi za tak izpisek preko našega 
konzularno diplomatskega pred­
stavništva, ker gre za izdajo javne 
listine.
K. 3 . G.

Vprašanje: Na podlagi ustne
pogodbe ste v  začetku letošnjega 
leta kupili od soseda vinogradni­
ško parcelo. A li lahko na podlagi 
te pogodbe zahtevate n jeno izpol­
nitev?

Odgovor: Po izrecnem  predpisu 
čl. 9 Zakona o prom etu z zemljišči 
ln stavbami (Ur 1. FLRJ št. 25/54). 
katerega predpisi so stopili v  ve­
ljavo z dnem 1. 7. 1954. mora bit) 
pogodba, s katero se prenese zem­

ljišče ali stavba, pismena ln ni­
ma pogodba, ki ni sklenjena v 
pismeni obliki, nobenega pravnega 
učinka.

PRIPOMBA UREDNIŠTVA: Vse 
naročnike in bralce ponovno pro­
simo. naj k vprašanjem prilagajo 
kupone in poštnino ter navedejo 
točne in polne naslove. Na vpra­
šanja brez naslovov in ki jim  na­
vedeno nj priloženo, ne odgovar­
jamo

Anonimnega pisca, ki je  poslal 
vprašanje na našo podružnico v 
Mariboru, zaradi voznih olajšav 
za nosilce partizanske spom enice 
iz leta 1941, prosim o, da nam poš­
lje polni naslov, nakar mu bom o 
pismeno odg ovorili

lja, do naše vast pa voda M pro­
drla po  zaslugi naših km etov. 
Več kot teden dni so izm enjaje 
se odhajali k Moravi, nasipali 
zem ljo ln pesek in tako preprečili 
da reka ni poplavila naših hiš. 
Voda je  k ljub  prizadevanju ljud­
stva in vojske prodrla na več kra­
jih. Med vojaki jih  je  bilo tudi 
precej iz Slovenije, Jel smo Jih 
poznali po govorici in veselosti, 
katera Jih ni zapustila k ljub  po­
žrtvovalnemu delu podnevi in po­
noči. Naša šola Je osemletna in 
se uči v n jej 690 učencev Vsi smo 
iz iste vasi. V ečje število naših 
članov so člani Rdečega križa. Po 
vaši tovariški pom oči so se tudi 
drugi člani vpisali v podmladek 
Rdečega križa. Upamo, da si b o ­
m o odslej redno dopisovali. Želi­
m o nekoliko več zvedeti o vaši 
vasi in šoli. M nogo toplih pozdra­
vov vam p e t l ja  pionirski odred iz 
Osipaonice. Za dom ovino s T i­
tom!«

Tako so jpodmladkarji iz Šm ihe­
la pri Novem  mestu vzpostavili 
zvezo s podm ladkarjl ln pionirji 
iz bratske Srbije. (r)

IZ ŠKOFJE LOKE
Ljudska univerza prireja redno 

zanimiva In poučna predavanja. 
Pri zadnjem predavanju je  pre­
daval prof. Leben o  Japonski in 
Kitajski.

Pridno so na delu tudi sadjarji, 
k čem ur §o pripom ogla redna 
predavanja za napredek sadjar­
stva. Sadjarji sadna drevesa mar­
ljivo čistilo, obrezu jejo  ln premla- 
la jo s precepljenjem  in zasajajo 
mlada drevesca. N apravljajo tudi 
nove sadovnjake na večjih  povr­
šinah. Kmetijska zadruga skrbi, 
da bo vse drevje pravočasno po­
škropljeno z razkuževalnimi sred­
stvi.

«Slovenskega poročevalca« 
v vsako biSo!

Zadruga »Mala gospodarstva« za  
pospeševanje proizvodnje
vrtičkarjev

Kupon
-.8 pravno posvetovalnice 
S D »Odgovori ns vpra 

tanja«

V Ljubljani je  veliko majhnih 
vrtov in n jiv ic, pa dosti takih 
ljudi, ki bi radi obdelovali ko­
šček zem lje, če bi Jo imeli, bodisi 
iz družinskih potreb, ali pa  ker 
iih tako obdelovanje veseli. V 
prvi vrsti ima vsa drobna pro­
izvodnja samopreskrbni značaj. 
Poleti in jeseni pa le preostaja 
marsikaj, česar družina ne m o­
re potrošiti. Ti mali viški gre­
do večino v nič, keT Jih drobne­
mu pridelovalcu ne kaže vnovčiti 
na živilskem trgu. To pomeni či­
sto gospodarsko izgubo, k! lo  Je 
treba preprečiti.

V Ljubljani je  bila pred krat­
kim ustanovljena km etijska za­
druga »Mala gospodarstva«, s po­
sebno nalogo, pospeševati drob­
no kmet. proizvodnjo vrtičkarjev. 
O tej zadrugi smo pred kratkim 
že obširneje pisali, vendar lahko 
ugotovim o, da je  v dobrem  mese­
cu svojega obstoja dosegla že 
vrsto uspehov. V tem času je  ua-

Cene na naših trgih
Pretekli teden v času od 28. 

marca do 3. aprila se cene na na­
ših trgih v prim erjavi s tednom 
pred tem niso dosti spremenile.

Cene svinjskega mesa so ostale 
prav tako nesprem enjene in so se 
gibale od 270 (v Kranju tn Ptuju) 
do 310 din za kilogram <v Ljub­
ljani). G oveje m eso so prodajali 
najceneje — po 24o din kg — v 
Ptuju, Kranju, K očevju . Celju ln 
Gorici, najdražje pa v Kopru — 
270 din za kg, k jer se je  v zad­
n jem  tednu zaradi višjih odkup­
nih cen goveje živine podražilo za 
10 din pri kilogramu.

Tudi cene krom pirja se niso bl- 
■tveno sprem enile, le Gorica za­
znam uje znižanje za 2 din, Kranj 
p «  podražitev za 1 din pri kilo­
gram u. Cene krom pirja  so se gi­
bale od IS din v Ptuju In K očevju  
do 23 din na Jesenicah. V ostalih 
glavnih mestih ljudskih republik 
se g ib lje jo  cene krom pirja od 24 
(Beograd) do 28 din (Sarajevo) 
V  Istem tednu lanskega leta so se 
gibale cene krom pirja ort 10 dr 
14 din za kg.

Po zelo različnih cenah so pro­
dajal! na naših trgih fižol In si­
cer po 55 din v Ptujo do 100 din

I š č e m o
sam osto jn eg a

k v a lific ira n eg a

PREVUALCA
ELEKTRO-MOTORJEV

Plača po tarifnem pravil­
niku — Stanovanje za 
samca pripravljeno — 
Vlogo na upravni odbor 
* navedbo zaposlitvene 

dobe pri tem delu.

2EIEZARNA RAVNE. 
R avne na K oroškem

za kg v Kopru, Gorici in Ljub- 
Uani. Lani je  bil dražji in sicer 
je  znašal v Istem tednu razpon 
cen za fižol od 65 do 120 din za 
kilogram.

M očno se je  povečala ponudba 
špinače, kar je  ugodno vplivalo 
tudi na ceno. ki pa je  bila na raz­
nih trgih zelo različna. Tako so 
prodajali špinačo v Kopru po 55 
din kg, v Gorici po 65 din, v Po­
stojni po so din, v Mariboru in 
na Jesenicah po 12« din ln v L jub­
ljani po 200 din kg.

Surovo maslo Je Imelo v pre­
teklem tednu še vedno visoko ce­
no, v Murski Soboti in Ptuju pa 
se je  celo podražilo za 40 din pri 
kilogramu. Cene surovega masla 
so se gibale od 500 din v Kopru 
ln K očevju , do 57o din v Postojni. 
Tudi v glavnih mestih ostalih re­
publik Je surovo maslo zelo drago, 
saj ga prodajajo v Skoplji] po 
500. v Sarajeva po 580. v Novem 
Sadu In Beogradu pa celo po 600 
din kg v  Istem tednn preteklega 
leta so prodajali surovo maslo na 
trgih v S loveniji po 440 do 520 din 
v glavnih mestih ostalih republik 
Pa le znašal razpon ort 30(1 do 50« 
flln.

Jabolka so te na Jesenicah In 
v Kranju pocenila, vendar so sla­
be kakovosti Najdražja so v 
Ljubljani kjer so se podražila v 
om enjenem  tednu za 20 diD pri 
kilogramu in Jih prodaja jo zdaj 
Po n o din kg V ostalih mestih 
*o se glhalp cene jabolk ort 5« 
am (Mareka Sobota) do 80 din 
(Celje). Tudi Jabolka so bila lani 
ob tem časn doka! cenejša, sa! 
Je znašal razpon cen 48 — 60 din 
za kilogram Se bolj so se podre 
Žila v glavnih mestih ostalih re
pnblik. kler te znašal v lanskem 
istem tednu 35 do 6« din. letos pa 
Jih orodaja jo v Skoplju  po 80 din 
v Beogradu. Sarajevu ln Titogra­
du pa po 100 din kg.

Cene Jajc «e bistveno niso spre­
menile. so pa na raznih trgih 
zelo različne Tako Jih prodajajo 
v Murski soboti ln Ptuju po 10 
rtln. v Trbovljah In Gorici po 14 
din v K očevju  ln L jubljani pa po 
U din.

šlo do nje pot že precej drobnih 
proizvajalcev s prošnjam i, da bi 
ikn preskrbela bodisi čistokrvne 
piščance ali pa raznovrstne sadi­
ke sadnega drevja iz priznanih in 
kom isijsko nadzorovanih dreves­
nic.

Te dni bodo vsi naročniki že 
dobili naročene čistokrvne eno­
dnevne piščance In zaželjeno sad­
no drevje. Tudi tisti, ki bi radi 
dobili zem ljo v zakup, bodo lahko 
zadovoljeni. Zadruga razpolaga za 
oddajo v zakup z razmeroma ve­
liko površino zem lje v Dravljah, 
Stožlcah, za Bežigradom , na Za­
lah, M irju, na Viču pri milarnl 
ln drugod. Ta zem ljlčša bo zadru­
ga oddajala v zakup članom z 
ozirom na kakovost tal po  1 do 
2 din za kvadratni meter. Za ve­
likost zakupne oovršine bo me­
rodajna številčnost družine. 
Kdor še ni član. lahko še pristopi. 
Na v zakup oddanih zem ljiščih 
bo zadruga proizvodnjo regulirala 
v tem smislu, da bo na vrtni 
zem lji gojena samo zelenjad. 
krom pir pa le na poljskih  tleh. 
Pri vsem tem delu dale članom 
zadružni agronom strokovne na­
svete tu navodila. Tudi servisna 
služba te zadruge za sajen je, cep­
ljen je  ln obrezovanje sadnega 
drevja Že deluje.

Tistim, ki želijo  dobiti zem ljo 
v zakup sporočam o, da p o ­
sluje zadruga v Vrhovčevl ul. 4, 
poleg kavarne na Taboru In for­
m acije daje vsak dan popoldne 
od 15. do 18. ure.

v  našem mestu Je gotovo nad 
5.698 malih proizvajalcev km etij­
skih oz. vrtnih pridelkov. NI vse­
eno koliko proizvajajo- kako pro­
izvajajo ln kakšna je  kakovost 
njihovih proizvodov Četudi so le 
majhni proizvajalci, v ljudski pre­
hrani ln gospodarstvu zaradi svo­
te številčnosti veliko pom enilo. 
Zato Je prizadevanje om enjene 
zadrnee za dvig n jihove proizvod­
nje posebno hvalevredno To še 
toliko bolj. ker ho * n jenim  pri- 
zadevantem obdelanih m nogo 
zem ljiških Površin, ki so bile do­
slej neizkoriščene L. 8.

Začasno mladinsko 
vodstvo so Izvolili

7 sredo so se « Krškem sestali 
zastopniki m ladlnskib aktivov iz 
Vidma-Krškega. Leskovca. Velike­
ga trna tn Rake. W krajev, ki 
bodo po novi teritorialni razde­
litvi tvorili bodočo  kom uno VI- 
dem -K rško Zastopnika okrajnega 
kom iteja LMS sta navzočim  po- 
lasnjevala v logo in bistvo komun 
ln kakšne so današnje naloge mla­
dinske organizacije pri vzgoji mla­
dega rodu V razpravi so ugoto­
vili da se mladinski aktivi v ob ­
m očju  občine V tdem -K rtko pre­
malo Davijo a politično-vzgojnim  
delom  Mladina se tudi premalo 
tanimo za družbena dogajanja v 
»M ini V mladinski organizaciji 
le kom aj četrtina vseh mladlnceh 
v starosti od 14 do 25 let Zato 
bo ena izm ed najvažnejših nalog 
začasnega mladinskega vodstva, 
da pritegne v organizacijo tudi 
tisto mladino, ki še danes m v 
njej. Nedavno so osnovali mladin­
ski aktiv v pod jetju  »Tehnika« v 
Vikrah ln izvolili mladinski od- 
boT v tovarni celuloze na Vidmu 
Ob koncu so zastopniki mladine 
le  izvolili 15-člansko začasno vod­
stvo» no

Več kakor 200 študentov pri­
morskih okrajev pripravlja v 
počastitev desetletnice osvobo­
ditve svoj prvi festival.

V pripravah za festival so­
delujejo klub primorskih Stu­
dentov, postojnski in tržaški 
akademski klub. Obeta se še 
udeležba slovenske Glasbene 
matice iz Trsta. Pripravljalni 
odber festivala je izdal tudi 
brošuro o položaju primorskih 
študentov.

Na sporedu festivalskih pri-

Vsem poverjenikom 
Prešernove družbe
Prosimo, da nam iakoj javi­

te končno število članov Pr c  
šernove družbe ter trenutno 
šievilo člauov, ki so se naročili 
na 6. knjigo »Zdrav človek v 
zdravem okolju«. Bok za na­
ročanje na 6. knjigo smo po­
daljšali do 10. junija. Do ta­
krat nam tudi sporočite števi­
lo prednaročnikov na knjigo
»Dežele sveta«, ki jo  bomo 
ponatisnili. Cena je 200 din.

Tajništvo Prešernove družbe

IZ SLOVENJEGRAŠKEGA 
OKRAJA

Davek na alkoholne pijače so
sklenili na zadnji seji OLO zvi­
šati od  sedanjih 3% na 5%. V pro­
računih občin se bo s tem ukre­
pom nabralo precej več sredstev 
saj so lam popili v slovenjegra­
škem okraju 1,329.000 alkoholnih 
pijač ali 26 litrov na prebivalca. 
Ves prom et v gostinstvu pa Je do­
segel 229 m ilijonov dinarjev.

Radlje ob Dravi. Priprave za 10 
obletnico osvoboditve so v  polnem 
razmahu. Na zadnjem  občnem  
zboru SZDL so določili za organi­
ziranje proslav kar dva odbora, 
v Radljah ln v Vuhredu Prva 
prireditev bo že 10. t. m. Priprav­
lja jo  jo  železničarji Koroške sek­
cije  v  Vuhredu. Bogat spored 
kulturnih in športnih prireditev 
kaže, da so se za proslavo dobro 
pripravili. (-Jp)

Mnta. Stara železarna na Muti 
le kljub svojim  nesodobnim  obra­
tom znana zaradi kvalitetnega 
kmetijskega orodja, ki ga kupu­
je jo  po vsej državi ln tudi tujini 
V lanskem letu Je razen poveča­
ne proizvodnje standardnih Izdel­
kov uvedla proizvodnjo jeklenega 
oeska za livarstvo, ki ga doslej 
ori nas še niso Izdelovali Izpre- 
cnembe, ki so Jih prinesle v 
Dravsko dolino nove hldrocentra- 
'e, tudi železarne na Muti ne b o ­
do pustile neprizadete Stara li­
varna. ki je  dolgo kljubovala ča­
su, se bo morala umakniti drav­
ski strugi, ki Jo bodo roke gra­
diteljev spremenile Prostor, k jer 
stoji stara livarna, bo poplavljen, 
novi prostor za livarno pa Je do­
ločen v  Vuzenici

reditev bo nad 40 nastopov pri­
morskega študentskega pev­
skega zbora, igralskih družin 
kluba primorskih študentov, 
postojnskega in tržaškega aka­
demskega kluba, slovenske 
Glasbene matice iz Trsta, lite­
rarno- glasb, večerov in šport­
nih tekmovanj. Studenti bomo 
imeli prireditve ne samo v več. 
jih mestih, temveč tudi v od­
daljenih krajih in v znanih 
partizanskih krajih Primorske

Poudariti je, da so politični 
in oblastni organi z razumeva­

njem moralno in materialno 
podprli to akcijo primorskih 
študentov. Pokrovitelj festiva­
la bo Tine Remškar, sekretar 
začasnega komiteja ZKS zveze 
komun za Goriško.

IZ BREŽIC
Na pob ur* «neste občine v R e ­

žicah so bila v  prostorih višje 
gifnna-zije v prejänjecn mese cu 
predavanja o  protiletalski zaščiti 
Ta predavanja so obvezno poslu­
šal? krnetie in obrtniki iz okoli­
ških krajev Predavanja so vodili
profet"-- , ,  v -7 .»sri-
ja. Uspeh teh predavanj se Je
pokazal na lzipitih, ki so jih  opra­
vili poslušalci in Je bil zadovo­
ljiv. -ek

Na Goriškem sadijo krompir
Vse je  kazalo, da bo na Gori­

škem prav zgodnja pomlad. 
Najsiarejši ljudje komaj pom­
nijo tista leta. ko so mandlji 
vzcveteli že prve dni februar­
ja, kakor letos Tudi breskve 
in češnje so že brstele. Kazalo 
je. da bo marca že topla po­
mlad. Namesto tega pa je mu­
hasti marec prinesel močno 
ohladitev in sneg. Val mraza, 
mrzel dež, sneg in vlaga so 
ustavili začeto rast. Muhasto 
vreme je kmete posebno ovi­
ralo, da niso mogli dovolj pra­
vočasno pripraviti zemlje za 
spomladansko setev vrtnin in 
zgodnjega krompirja, ki ga na 
Spodnjem Vipavskem in v o- 
kolicj Nove Gorice precej sa­
dijo.

Zadnja, čeprav hladna bur- 
ja. pa je bila po drugi strani

dobrodošla zaradi tega. ker je 
presušila zemljo v vrhnjih 
plasteh kar je  omogočilo, da so 
1. aprila že vsi kmetje začeli 
saditi krompir, čeprav dobra 
dva tedna kasneje, kakor dru­
ga leta. Kmetijski strokovnja­
ki pravijo, da je muhavi ma­
rec imel tudi svojo dobro last­
nost, saj je uničil v zamrzli 
zemlji mnogo poljskih in sad­
nih škodljivcev ter lahko pri­
čakujemo dobro letino in obi­
lo sadja, če ne bo drugih vre­
menskih neprilik. Prve češnje, 
ki so na Goriškem dozorele 
navadno že v zadnjih dneh 
aprila lahko pričakujemo le­
tos okoli 10. maja. ker še ne 
cveto. V rožnate in bele cveto­
ve pa se že odevajo tudi bre­
skve in slive. -jp
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Kupite čimprej srečko 
SPORTSKE LOTEillJE ZVEZE ŠPORTOV JUGOSLAVIJE 

Srebanje 18. aprila 1955 
Vrednost 25,000.000 dinarjev —  265.384 dobitkov 

Cena srečke 50 dinarjev
«*■

Srečke prodajaj' vsi prodajalci Jugcslov. loterije
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„Jugotanin“ Sevnica
s p r e j m e  t a k o j  v  s l u ž b o

USLUŽBENCA za delo v komercialnem 
oddelku pri nabavi lesa.

P o g o ji :  p op oln a  sred n ja  šola  ali n ep op oln a  sred n ja  šola  

s d a ljšo  prakso v  lesn i s tr o k i 
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večni dolg
Ko sem dopolnil osemnajsto 

leto, me je  dedek povabil s  
seboj na gozdne jerebe. Sam 
jih je uplenil pet, jaz pa niti 
enega. Kako grenko je  bilo vra­
čati se brez plena domov Po­
vrh je  bila moja lovska torba 
nova in Šele dan poprej sem 
jo olepšal z desetimi usnjeni­
mi zankami. Če bi bil imel 
•dober pogled«, bi vsaj na 
vsaki tretji visel eden teh div­
nih ptičev.

Tako sem se pač vračal brez 
plena, moj prvi lovski pohod 
se je  popolnoma izjalovil. Pr­
va dva jereba sem zgrešil, tre­
tjega pa po nerodnosti pre­
gnal. Solze sem imel v očeh, 
vendar pa se lovski učenec ne 
sme cmeriti in zato sem jih 
hrabro požiral.

Moj dedek je bil moder in 
dobrodušen mož. Tri od svojih 
petih jerebov je velikodušno 
obesil na moje zanke. »Pojdi­
va zdaj«, je  dejal in se mi 
prijazno nasmehnil. »Nerodno 
bi bilo, če bi ljudje rekli: 
»Glej, stari je več streljal kpt 
mladi.«

Počasi sva šla skozi vas. Na) 
vidijo radovedneži torbo, okra­
šeno z lepimi ptiči. Moji so­
vrstniki so mi zavidali. M cti 
mi je čestitala in sosed Bre­
gar, ki je bil star lovec, je  
odobravajoč pokimal z glavo. 
Moja slava me je tako pre­
vzela, da sem začel verjeti, ko 
da sem zares sam uplenil tiste 
jerebe.

Toda dedek me je iztrezn.il, 
ko sva bila sama. Dejal je: 
»Ne domišljaj si, da bom vsa­
kokrat obešal ptiče na tvojo 
torbo. Sam se moraš učiti stre­
ljati, kajti ni prav, če se ki­
tiš s tujim perjem .«

To je bilo nekoč, pred dol­
gimi leti. Danes sem säm de­
dek, toda moje oči so še ostre 
in roka mirna. Redko se vra­
čam brez plena.

Pred dnevi sem odhajal tz 
gozda, kjer sem klical jerebe. 
Na poti sem srečal mladega 
lovca. Vse naboje je bil izstre­
lil, vendar pa je  njegova torba 
bila prazna. Verjetno ni imel 
dedka, ki bi ga učil.

Ponudil sem mu dva jereba, 
toda on mi je  obrnil hrbet: 
»Miloščine ne sprejmem od ni­
kogar.« »Dobro je, mladi tova­
riš, da si ponosen,« sem mu 
mirno odgovoril. »Toda jerebe 
le sprejmi, zase imam dovolj 
tri, obenem pa odplačujem 
star dolg.«

Radovedno me je pogledal, 
kajti ni me razumel. Zato sem 
mu povedal zgodbo o mojem  
prvem lovu z davno pokojnim 
dedkom. Tedaj se je mladenič 
prisrčno nasmejal, vzel jereba 
in ju obesil na svoje zanke. 
Bil je ganjen in srečen Nje­
gov obraz se je razjasnil in 
njegove oči so žarela

Vendar pa sem mu moral 
reči še to: »Ne domišljaj si, 
da se bova odslej vedno sre­
čala in da ti bom vselej pri­
vezoval jerebe na tvojo torbo, 
kajti ni prav. če se kitiš s tu­
jim perjem. Sam se moraš 
učiti opazovati in streljati.«

»Seveda, seveda, gotovo se 
bom učil in vadil.«

Potem je čez nekaj časa do­
dal: »Ko bom tudi jaz star 
dedek kot vi in bom srečal 
mladega negodnika, mu bom 
tudi odplačal svoj dolg Poma­
gal mu bom, da ne zgubi vo­
ljo in hrabrost.« A  S R

Glavni odbor Združenja rezervnih 
oficirjev Slovenije

naznanja žalostno vest, da je umrl

tovariš

Franc ČerneKlem en
REZERVNI MAJOR JLA, NOSILEC SPOMENICE 1941 IN VEČ 

DRUGIH VISOKIH ODLIKOVANJ

Zglednega vojnega tovariša  bomo ohranili v  trajnem

snomimi!



Indijanske sgodSe 
F. COOPRA Riie MIKI MUSTER

Sl. T od a  našem il junaku ni b ilo  za skalpe. N aložil it  
je  um ira jočega  Indijan ca , ga zanesel na b reg  in  mn 
da l piti. »M lada glava, m lado srce ,« je  zaklical hvaležn i 
d iv ja k , »staro srce trše, je m lje  skalpe. K ako se im eno­
vati b e li m ož?«  —  »D elavari m e im en u je jo  O strostrelca, 
toda  ob lju b ili so m i, da m i bod o  dali b o ljše  im e, ko se 
vrn em  z b o jn e  steze.« —  »H itra  roka, zan esljivo  
okt)! —  O strostre lec . . .  S ok olje  ok o ! P os le j se im e­
n ovati Sok olje  ok o !«  T o  je  b ilo  zadnje, kar je  slišal 
N atty, k a jti pregnala  ga je  trum a p r ih a ja jočih  
M ingov.

S2. Se d a leč  na v o d o  so ga  sp rem lja le  n jih o v e  d iv je  
grožn je . N a jp re j je  žel po  čoln , k i je  b il pr ivezan  za  
skalo, potem  pa je  z  začu den jem  zagled a l drugega , k i 
se je  prem ikal sam  od sebe, in to  h itre je , k o t b i ga  
m ogel gnati jezersk i tok. K o  se m u je  p r ib liža l, je  
zagledal v  n jem  ležečega  M in ga, k i je  z rok am i spretno 
vesla l p ro ti bregu . »N o, rd ečk ar,«  je  h lad n ok rvn o  d e ja l 
O strostrelec, »d o v o lj si se voz il, zd a j pa  še m alo  
p la v a j.«  M ingo je  sp rev id e l, da ni p om oči, in  se je  
z  jezn im  vzk lik om  pognal v  vod o . N atty pa je  od p e lja l 
sv o je  b r o d o v je  k  T om ovem u  gradu.

33. D ek leti sta ga sp re je li m o lče  in  hudo za sk rb ljen i. 
O strostrelec p a  jim a  je  na kratko razlož il, k a j se je  
zgod ilo . T om ov i h čerk i sta p ogum no p ren esli n ov ico , 
le  pr i kosilu  so vsi tr ije  m olča li. P otem  so se p osv eto ­
v a li, k a j n a j store. Na v o ja k e  iz n a jb liž je  trd n ja v e  
n iso  m og li računati, sa j b i n jih o v a  p om oč vsek a k or 
prišla  prepozn o.T ačas j e  p reosta ja lo  ed in o  to, da  p o ­
sk u sijo  n a jti N attyje v e g a  p r ija te lja  D elavara , k i b i še 
m ora l b iti n ek je  v  b ližin i. Z  n jim  ok rep ljen i b i se 
m n ogo  laže u prli n apadu  n a  grad , k i so  ga  m ora li 
vsek a k or pr ičak ovati.

ŠE N E K A J
N em arno p oslovan je  uprav­
nika km etijskega posestva
O Z Z  v L ogatcu
Pri pregledu poslovanja na 

km etij sitem posestvu OZZ za 
Ljubijano-okolkro v Logatcu so 
ugotovili, da je  bil upravnik tega 
posestma Franc Jureš v svojem  
poslovanju zelo malomaren in da 
ni opravljal svojih dolžnosti, ka­
kor bi bilo potrebno, tem več je 
tudi zlorabljal svoj položaj in se 
okoriščal v Škodo posestva. Tako 
je  neracionalno obdeloval orno 
zem ljo, travnike in pašnike, km e­
tijske pridelke pa je  deloma po­
spravil. Franc Jureš je  na povr­
šini 2.5 do 3 ha njiv  posadil krom ­
pir, ne da bi ga dal okopati, t 2ko 
da ga je  prerastel in uničil ple­
vel, zaradi Česar se je  pridelek 
krom pirja zmanjšal za približno 
dva vagona. Na njivi 45 arov je  
posejal peso. nato pa je  nanjo 
poslal živino, namesto da bi dal 
n jivo opleti in  okopati. Zato je  
tega krm ila Čez žitno prim anjko­
valo in so bili prašiči ter goveja 
živina podScrmlj eni. Na površini 
približno 2 ha njiv  je  posejal de­
teljo  ter dal pokositi le približno 
3030 kg, ostalo pa ‘j e  pustil na 
deteljišču čez zrlmo, da je  segnilo. 
Franc Jureš je  tudi prodajal g o ­
ve jo  živino in praš-iče izpod dnev­
ne tržne cene. Okoli 68 kubičnih 
m etrov peska, ki so ga delavci 
nakopali v  kamnolomu za grad­
n jo garaže in gnoj nične jam e na 
posestvu, je  pustil v  kamnolomu 
nezavarovanega toliko časa, da so 
ga neugotovljeni vozniki postopno 
odpeljali in si ga prilastili. Vodil 
tudi ni evidence o  osnovnih sred­
stvih. kar je  vse im elo za posle­
dico  ’ ooslovno izgubo v  znesku 
872.684 din.

Na glavni obravnavi 21. marca 
pred sodiščem v  L jubljani je  bil 
kljub zanikanju spoznan za kri­
vega in obsojen na 1 leto in 6 
m rsecev zapora.

Malomarno upravljanje družbene 
Imovine zasluži pač občutno ka­
zen. ki naj bo opozorilo vsem, 
ki im ajo opraviti s takimi posli.

N epoštena b laga jn ičarka
Majda Pečnik je  bila blagajni­

čarka v trgovskem podjetju  »Tka­
nina« v Ljubljani. K ot taka je  
prevzemala od raznih strank pla­
čilo za blago, ki so si ga nabavile 
pri om enjenem podjetju  na kre­
dit. Denarja Da ni oddajala v bla­
gajno podjetja, tem več si ga je  
enostavno prilastila. Tako si Je 
od  1. junija do 15. novembra lan­
skega leta, torej v zelo kratkem 
času, pridržala 80.803 din.

Na glavni razpravi pred okraj­
nim sodiščem I. v  Ljubljani 5. III. 
je  svojo krivdo priznala. Sodišče 
jo  je  obsodilo na 5 m esecev za­
pora.

Zdi se, da Je ta kazen vsekakor 
premila, kajti le ostro kaznovanje 
bo učinkovito pripom oglo k zati­
ranju kaznivih dejanj zoper druž­
beno prem oženje in k okrepitvi 
zaupanja delovnih m nožic v  od­
ločnost sodišč pri zatiranju gospo­
darskega kriminala. -uč

T ov ariše  Je okradel
Milan Stamenovič, bivši dijak 

Tehnične srednje šole. v Ljubljani, 
Je od jeseni 1. 1954 do januarja 
1855 izvršil v Domu Ivana Can­
karja, v  Akademskem kolegiju in 
v  internatu T Sš več tatvin, in si­
cer  plaščev, oblek, perila in kov­
čkov  na škodo tam stanujočih 
dijiakov in študentov. Stamenovi- 
ču »o bile razmere po teh dom o­
vih dobro znane in Je izkoristil 
zaupanje cfclakov, ki svojih pro­
storov !n stvari niso zaklepali, 
ter kradel n jihovo najnujnejšo 
obleko in perilo, čeprav so bili 
mnogi prav gotovo revnejši od 
nlega. Stamenovič pa se ni pečal 
samo s tatvinami, tem več se Je 
bavtl tudi s ponarejanjem  listin 
te z go*1ufiiami.

Na glavni obravnavi n red okrož­
nim sodiščem v Liubltani. dne 
8. aorila se Je zagovarjal, da ga 
Je do teh tatvin zavedlo to. ker 
rti hr.el dovoli obleke, in da mu 
tudi starši niso mogli kupiti vse­
ga k j e  potreboval.

Sodišč» spoznalo krivega
te obsodilo na 2 leti in 6 mesecev 
»t^ogega zapora.

2 e  tr inajstkrat kaznovan
Ivan Godec iz Trubarjeve c. v 

L jubljani je  v svojem  življenju  
Ubral kaj čudno pot. Čeprav ima 
dober poklic i-n Je imel tudi pri­
m e m o  zaposlitev, mu žilica ni 
dala m ini. Tako se je  zgodilo, da 
je  bift le  trinajstkrat kaznovan za­
radi tatvin. K o  je  v novem bru la­
n i prestal kazen, se ni zmenil za 
nasvete naj se zaposli. Raje je  po 
n jegov i stari navadi pohajkoval po 
mestu to v ečji del Časa prebil po 
goetOnah.

Nekega dne se Je v  poznih ve­
černih urah odpravil na cesto. 
Pri končni tram vajski postaji v 
Mostah je  dod.ro čakal it) tudi do­
čakal nekega starčka Temu se je  
pridružil te ga sprem ljal, mu na 
d o lg o  in Nroko govoril, ga konč­
no začel objem ati in  m u segati v 
« 9 1  a n s i« * ,  d a  m  wUßwoa

otrese, ga Je povabil v  gostilno, 
k jer mu je  plačal pol litra vina. 
Med pitjem  je  G odec neprestano 
oprezal, da mu gostitelj ne po­
begne. K o je  opazil, da se ta od­
pravlja iz gostilne, je  šel za njim 
in ga sledil do ulice Vide Pregar- 
čeve. Tu mu je  rekel »pojdi z 
menoj, saj se ti ni treba ničesar 
bati«. K o se ga je  hotel starček 
Izogniti, ga je  m očno prijel, mu 
segel v žepe in pobral iz njih ves 
drobiž, nato pa mu še nasilno od­
vzel nahrbtnik. Starček je  pričel 
klicati na pom oč, ropar pa je  po­
begnil.

Po tej roparski tatvini Je šel 
Godec v  restavracijo »Rio« k jer se 
Je vsilil v  družbo neznanih m o­
ških. med katerimi je  bil tudi V. 
F. Slednji je  bil že m očno vinjen 
ko se je  odpravljal dom ov. Godec 
mu je  ljubeznivo pomagal obleči 
plašč in ga tudi sprem ljal proti 
domu. Med potjo  ga je  po n jegovi 
stari navadi objem al in se od  n je­
ga poslovil. V. F. ie naslednje ju ­
tro debelo pogledal, ko je  videl 
da mu je  izginila denarnica z do­
kumenti in 27.900 din.

Pripadniki postaje LM it. 1 so 
kmalu izsledili -tatu, ki je  bil 
pred dnevi obsojen na 4 leta stro­
gega zapora. T ijo

VLOMA V LJUBLJANI
Preteklo soboto Je bilo vlom­

ljeno v bife kina Union. Vlom ilec 
je  odnesel nekaj čokoladnih in 
druge vrste bonbonov ter 3000 din 
gotovine.

Drugi vlom  pa Je bil izvršen v 
stanovanje Franca Berlanca v 
Streliški ulici, odkoder je  bilo 
odnešeno 39.000 din in krznena 
jopica. Storilca — bila je  vlom ilka 
— so kmalu prijeli. V lom  je  izvr­
šila gospodinjska pom očnica ne­
kega Berlanovega sorodnika, ki 
so ji  bile razmere v  n jegovem  
stanovanju dobro znane. Pred tem 
kaznivim dejanjem  je  vlom ilka že 
bila kaznovana na 10 m esecev za­
pora prav zaradi dolgoprstnosti.

Ž e p n a  t a t i c a  n a  d e l u
Minil je  šele dober mesec, od­

kar je  bila Vika K. obsojena od 
ljubljanskega okrajnega sodišča 
na 11 mesecev zapora zaradi žep­
ne tatvine. Ob koncu marca je  
popivala po raznih gostilnah v 
družbi z delavcem  M. M., ki Jo 
Je pozno ponoči peljal v gostil­
no »Stadion« na Titovi cesti. Ker 
so gostilno že zapirali, sta jo  m o­
rala kmalu zapustiti. Na pločniku 
pred gostilno je  M. M. segel v 
žep in presenečen spoznal, da mu 
Je izginila denarnica s 7.000 din 
gotovine in osebnim i dokumenta. 
Mož je  svojo  sprem ljevalko trdo 
pri jed za roko in od nje zahteval 
naj mu vrne denarnico. Ta pa s« 
mu je  iztrgala in zbežala po Ti­
tovi cesti, potem Izginila v  neko 
stransko ulico. Ves obupan se je  
okradenec podal na postajo LM, 
kjer je  presenečen srečal tudi ta­
tico. ki jo  je  medtem že pripeljal 
miličnik.

Po stari navadi} Je Vika zani­
kala tatvino. Toda krivda ji  je  
bila dokazana, ko so drugi dap 
našli denarnico z denarjem  in do­
kumenti vred na Titovi cesti, tam 
kjer se Je hotela .skriti.

T ijo
O bsodbe ce ljsk ih  sodišč
C. E. je  trikrat prestal občutne 

kazni zaradi tatvine. 30. decem ­
bra lani ga je  znova prem otilo, 
da Je vzel v Petrovčah neki ru­
darski družini plašč in hlače. V 
Celju se je  seznanil kar na cesti 
tudi z neko R., ki j i  je  iz kuhinj­
ske omare izmaknil listnico z 
29.500 dinarji. Okrožno sodišče ga 
je  obsodilo na l leto in šest me­
secev strogega zapora.*

26-letnl Ivan Romih Je pobegnil 
čez m ejo v Avstrijo. Svoji ženi Je 
pisaril, da mu je  v Avstriji dobro 
In da zato noče več živeti v Ju­
goslaviji. Vabil jo  je , naj pride k 
njemu, k jer bo dobro živela ln se 
bo lahko oblačila kot grofica, v  
pismih se je  tudi neprim erno Iz­
ražal o  naših varnostnih organih 
in jim  celo grozil s poboj’ Po 
nekaj m esecih pa se je  Romih na­
veličal »gosposkega« življenja. Pri­
žel je  v Celovec, k jer je  prost! 
naš konzulat, da mu da dovolje­
n je za vrnitev v  dom ovino. Naš) 
varnostni organi so ga po vrnitvi 
poklicali na odgovornost Izgovar­
jal se je , da je  v Inozemstvu pa­
del pod vpliv ustašev ln emigran­
tov. Obsojen je  bil na 1 leto ln 
4 mesece zapora. M. C.

N evaren  žepni tat za  zapahi
Pred dnevi so varnostni organa 

dali na varno drznega žeparja An­
tona Vančka Iz 2abjaka pri Ma­
riboru. Vanček je  šele pred krat­
kim prestal kazen in to že deseto, 
ki jo  je  izreklo sodišče.

Pred nekaj dnevi se Je ta ne­
poboljšljiv  tat pripeljal iz Mari­
bora v  Ljubljano. Najprej se je  
oglasil v trgovini s čevlji »Alpi­
na« r.a Titovi cesti. N jegov namen 
n! bil kupiti čevljev, tem več do­
biti priložcost za nov tatinski 
podvig. Smukal se je  okrog kupo- 
valcev in spretno ukradel iz žepa 
Jopice J. N. Iz Most denarnico. 
Ptoradeoka, ki J« kmalu oparila

tatvino, Je pohitela za tatom, ki 
Je medtem že bil na cesti in od 
njega zahtevala naj j i  vrne de­
narnico. Drzen kot je , je  Vanček 
vrgel denarnico v  vedro, ki ga je
J. N. nosila v  rokah in se ji  lagal, 
da Je denarnico ukradla neka 
Mara. Tudi prt zasliševanju se je  
skliceval na neznano žensko. — 
Vanček Je predobro znan krim i­
nalističnim organom, da bi m ogli 
verjeti njegovem u zagovoru.

T ijo

N enavadna n ezgoda
m ed d e lom
24-letni M. K. iz okolice Nove­

ga mesta je  bil zaposlen pri re­
noviranju ceste proti železniški 
postaji v  Bršljinu. Delo izvaja 
Splošno gradbeno pod jetje  »Pio­
nir«. K o je  M. K. 23 .marca do­
poldne malical poleg m irujočega 
mešalca betona na pločniku, je  
nenadoma dobil živčni napad. Ker 
Je bil s hrbtom obrn jen  proti ro­
bu pločnika, Je padel čez rob ka­
ke štiri m etre globoko pod cesto 
ln obležal nezavesten. Takoj so 
ga prepeljali v  novom eško bolniš­
nico, k je r  je  30. marca dopoldne 
ležal še vedno v  nezavesti. N je­
govo stanje je  resno.

L ažni že lezn ičar
Janez Novak Je bil zaradi tatvin 

že štirikrat kaznovan. Nobena teh 
kazni ga ni prevzgojila. Nadalje­
val Je s pohajkovanjem  in iska­
njem  priložnosti za tatvine. V 
zadnjih dneh se Je najrajše zadr­
ževal v okolici železniške postaje

v  L jubljani in večkrat ga Je b ilo 
opaziti kako resno ogleduje m i­
m oidoče oblečen v železničarsko 
uniform o, čeprav nima z železnico 
ničesar opraviti. Nekega popoldne 
se je  tako uniform iran pojavil 
pred garderobo na postaji v  Šiški 
in iz nje odnesel zimski plašč, 
last prem ikača N ikole. Dva dni 
zatem je  v »Marici« m ed prevo­
zom v  zapor ukradel nekemu »so­
potniku« z roke zapestno uro, ki 
jo  je  skril pod podlogo svoje ka­
pe. Razen tega je  še prej ukradel 
tudi nekemu prem ikaču delovno 
obleko, nekemu kretniku 4000 din 
Itd. T ijo

D ro jm i k rim inal t  L ju b lja n i 
in  o k o lic i
V  petek ponoči Je b ilo vlom lje­

no v  stanovanje Jerneja K ralja v  
Mostah pri Kom endi. V lom ilec je  
odnesel razno perilo, fotografski 
aparat In druge predm ete, večje  
vrednosti.

•
Neznani vlom ilec Je tudi oško­

doval gostilno »Prim orje« v Med­
vedovi u lici, iz katere je  odnesel 
razna živila in nekaj denarja. — 
Skupna škoda znaša približno IS 
tisoč dinarjev.

»
Tudi K m etijsko zadrugo v  

Mengšu je  obiskal neznan vlom i­
lec, ki si Je naložil več  kg mesa 
in mesnih izdelkov.

*
Iz kopalnice nekega privatnega 

stanovanja v  Domžalah Je neznani 
tat ukradel 4 rjuhe,J!Več žepnih 
robčkov in brisačo t e r  Je tako 
lastnika oškodoval zg. okrog 7.000 
din.

Medtem ko Je M arija Malovašlč 
iz Podsmreke krmila živino v hle­
vu, j i  Je neznanec iz kuhinjske 
kredence ukradel denarnico s 5.1U 
din.

Turistično-olepševalno društvo 
v  Mariboru za  razvoj turizma

Turistično olepševalno društvo 
v  M ariboru Je v svojem  doseda­
njem  delu, ki ga pogosto ovira jo 
finančne težave, doseglo kljub 
vsmu že kar zavidljive uspehe. 
Tako so na prim er čolnarno Pri 
treh ribnikih, ki je  že dolga leta 
čakala prenovitve, letos, oziroma 
že land tem eljito očistili, tako da 
so po ribniku že zaplavali prvi 
čolni, ki nudijo obiskovalcem  te­
ga rom antičnega dela Maribora 
prijetno in zdravo razvedrilo. Na 
Pohorju  so s p om očjo  Turistično- 
olepševalnega društva popravili 
cesto, Id vodi od  Železničarske­
ga doma do odcepa pri »Planiki«, 
tako da Je tudi ta del Pohorja 
dostopen večjim  vozilom , ki čez 
nedeljo voz ijo  M ariborčane ln tu-

Ljudska tehnika 
v koprskem okraju

Koper, u . aprila. V Portorožu 
ie  bila letna konferenca Ljudske 
tehnike koprskega okraja, katere 
se je  udeležil tudi član glavnega 
odbora Ljudske tehraike Sloveni­
je  prof. Lah. Predsednik okraj­
nega odbora Ljudske tehnike tov. 
Žnidaršič je  v poročilu  poudaril 
uveljavljanje organizacije na po­
deželju ter omenil n ajbolj aktiv­
ne sekcije : jadralno društvo »Ja­
dro« iz Kopra, društvo »Pink a To­
mažiča« iz Pirana, koprske radio­
amaterje ter člane Liudske tehni­
ke piranske srednje pom orske 
šole. Tem društvom in nekaterim 
članom so podelili posebne diplo­
me. P o  poročilu je  bila živahna 
razprava, v katero so posegali šte­
vilni delegati. j .  L.

dl druge turiste na prijeten od­
dih v  ok rilje  pohorskih gozdov.

Izrednega pom ena je  propa­
gandno delo društva, ki ga Je 
opravljalo s p om očjo  turističnega 
razstavnega prostora na M aribor­
skem tednu; važno turistično pro­
pagandno funkcijo  opravlja tudi 
»Fototeka«, ki s pom očjo  mari­
borskih fotoam aterjev zalaga vsa 
ostala mesta ln tudi inozemstvo 
s kvalitetnimi fotografijam i: ra­
zen tega pa tudi v  Turističnem 
vestniku propagira lepote Mari­
bora.

Med poglavitne naloge, ki sl Jih 
Je zadalo društvo, spada dokonč­
na ureditev prostora ob  Brester- 
niškem jezeru, ki se razvija v 
izredno privlačno turistično sre­
dišče.

Neobhodno bo v bodoče treba 
še bolj širiti propagandne akcije 
društva, med katerimi bi bil med 
najpom em bnejšim i Turistični te­
den, tiskanje raznih barvnih pro­
spektov in slično. Vse to bi po­
večalo zanimanje ln s tem pritok 
članstva v  Turistično olepševalno 
društvo. V

Otroci iz poplavljenih 
krajev bodo poslani 
v okrevališča

Beograd, ll. apr. Glavni odbor 
Rdečega križa Srbije bo poslal 
meseca aprila ln maja 200 otrok 
v okrevališča na Hvaru in v Kur- 
šum liji. Gre predvsem za otroke 
iz Fožacevca, Leskovca, Ćuprije, 
Paračina in Iz vasi v okolici teh 
mest, ki so Jih nedavno popla­
vili Velika M orava in n jeni p ri­
ki.

DDEVIIi VESTI
Slavistično društvo vabi k disku­

sijskem u večeru: »Pogovori o  Je­
zikovnih vprašanjih.« Vodil bo 
prof. dr. A. Bajec. Diskusijski ve­
čer bo v sredo, 13. aprila ob  SO. 
url v  Slovanskem seminarju.

Maturantke poljanske gimnazije 
v Ljubljani iz L 1940, 8a razr 
(razrednik prof. Aplenci) javite 
svo je  naslove tov. mr. ph. Bredi 
Požar-B em otovi. Lekarna za za­
varovance, L jubljana. Miklošičeva 
c. 20, zaradi praznovanja oblet­
nice mature

Vodstvo Interne klinike obvešča,
da je  iz higienskih razlogov in 
zaradi prezidave poslopja sklenilo 
om ejiti obiskovanje bolnikov tako, 
da smeta vsakega bolnika obiskati 
hkrati največ 2 obiskovalca. Pro­
simo vse obiskovalce, da vzam ejo 
to na znanje in ola jša jo delo 
osebju, M je  dolžno izvajati ta 
ukrep.

Planinsko drnštvo Ljubljana- 
matica priredi od  1. do  3. m aja
skupinski Izlet na Platak in Ris- 
njak. Prijavite se v  društveni 
pisarni, M iklošičeva c. 17, najkas­
neje do  sobote, la. aprila.

Jeza zdravju  škodu je ln Tl živ­
ljen je  prikrajšuje — k o  pa obleko 
zamazano — s »Hinko« čistilnim 
«Ottom oči* S t prav lahkot

Planinsko društvo Ljubljana- 
matica priredi v nedeljo, dne 17.
aprila izlet na sv . Goro pri Litiji. 
Prijavite se do petka v društveni 
pisarni na M iklošičevi cesti 17.

Lastniki umetniških slik in- pla­
stik z lovskim i m otivi ali z m o­
tivi divjadi, prosim o, da jih  po­
sodijo  za I Jugoslovansko lovsko 
in ribiško razstavo, ki b o  v  L jub­
ljani od  14. do 24. maja. Naslove 
lastnikov in avtorjev javiti do 16 
t. m. na Republiško lovsko zvezo, 
Ljubljana. Trdinova 8.

Klub damskih frizerjev L jub­
ljana prireja pod pokroviteljstvom  
kozm etičnega oddelka »Narta«, 
tovarna kem ičnih Izdelkov »Ilirija« 
Ljubljana — V ič ob  10-ietnici 
osvoboditve L jubljane in 20-oblet- 
nlce obstoja kluba

prvenstveno tekm ovanje 
frizerske stroke Slovenije 

z revijskim  friziranjem  domačih 
in inozemskih gostov, Zagreb, 
Beograd, Dunaj, Graz, Celovec, 
Trst, Torino. Pariz. Prireditev bo 
17. aprila v  vseh prostorih na Ta­
boru.

Svež, čist in mladosten obraz 
dobiš pri trajnt uporabi kozm e­
tične maske TEINT BELL Dobi 
se v  vseh drogerijah in  parfu­
m erijah,

Krem a »POUR VOUS«, sedaj v  
sodobni škatlici iz PLASTIK A! Za
obču tljivo  otroško kožo samo kre­
ma »POUR VOUS«l Zahtevajte jo  
povsod!

G L E D A L I Š Č E
DRAMA — LJUBLJANA

Torek, 12. aprila ob  20: B ruckner: 
Elizabeta Angleška. Abonm a D. 

Sreda, 13 aprila ob 20: Bruckner: 
Elizabeta Angleška. Abonm a K. 

Četrtek, 14- aprila ob  20: Bruck­
ner: Elizabeta A ngleška Abon­
ma C.

Petek. 15. aprila ob  20: Ustinov: 
Trobi, kakor hočeš. Abonm a T. 
(Calettl — Jurij Souček).

Sobota, 16 aprila ob  20: B ruckner: 
Elizabeta Angleška Izven in za 
podeželje.

Nedelja. 17. aprila ob  20: Ustinov: 
Trobi, kakor hočeš. Izven in za 
podeželje.
(Caletti — A nton Homar), 

OPERA
Torek, 12 aprila ob  19.30: Strauss: 

Kavalir z rožo. Abonm a red B. 
Sreda. 13 aprila ob  19.30: G oto­

vac: Sim fonično kolo.
Stravinski: Lisica zvitorepka. 
Strauss: Nekdanje svečanosti. 
Abonm a red U.

Četrtek 14. aprila ob  19.30: Gou­
nod: Faust. Zaključena pred­
stava za Sindikat železniške dl- 
reakcije. (Stojišče v  prodaji). 

Petek, IS. aprila ob  15.30. G otovac: 
Sim fonično kolo.
Stravinski: Lisica zvitorepka. 
Strauss: Nekdanje svečanosti. 
Abonma red Petek popoldanski 

Sobota, 16. aprila ob  19.30: Mozart: 
Don Juan. Abonm a red E.

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža 

Torek, 12. aprila ob  20: C lifford 
Odets, Srečni fant. Abonm a red 
Torek. Vstopnice so v  p r o d a ji 
(Lom a — Judita Hahnova). 

Četrtek, 14. aprila ob 20: C. A.
Puget, Srečni dnevi. Izven.’ 

Petek. 15. aprila ob  20: C lifford  
Odets, Srečni fant (Lorna — 
Slavka Glavinova). Abonm a red 
Petek. Vstopnice so v  prodaji. 

Sobota, 16. aprila ob  20: John van 
Druten, Grlice glas. Izven.

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE LJUBLJANA 
Mestni dom

Sreda, 13. aprila ob 20: D obriča- 
nin: »skupno stanovanje«, ko­
m edija, izven.
Tudi pri zadnji popolnom a raz­

prodani dvorani so  gledalci navdu­
šeno sledili tej duhoviti sodobni 
kom ediji. Prodaja vstopnic v 
Mestnem domu od torka dalje. 
R ezerviranje tel. št. 32-860.

MESTNO LUTKOVNO- 
GLEDALIŠČE 
ROČNE LUTKE

Torek, 12. aprila ob  U : Gostovanje 
v  Ilirski Bistrici.
Ob 14.30: Gostovanje v  Jelšanah. 
Ob 18: G ostovanje v Knežaku. 

Sreda, 13. aprila ob  10: Gostovanje 
v  Divači.
Ob 14: G ostovanje v  Herpel j ah. 
Ob 18: G ostovanje v  Marezigah. 

Četrtek, 14. aprila ob 8: Gosto­
vanje v  Sečovljah.
Ob 11: G ostovanje v  Portorožu. 
Ob 15: G ostovanje v  Izoli.
Ob 18: G ostovanje v  Kopru.

RAZPIS DODATNEGA IN 
FESTIVALSKEGA ABONM AJA 
CELJSKEGA GLEDALIŠČA

Mestno gledališče C elje razpisuje
A) DODATNI ABONMA za dve 

predstavi v letošnji sezoni za vse 
dosedanje abonm aje pod običa j­
nimi pogoji

B) FESTIVALSKI ABONM A za 
Sest gostovanj slovenskih, hrvat­
skih in. srbskih gledališč v okviru 
festivala sodobne slovenske ln 
jugoslovanske drame v proslavo 
desetletnice osvoboditve, in sicer:

1. po  en VEČERNI FESTIVAL­
SKI ABONMA za vseh šest gosto­
vanj.

2 po en POPOLDANSKI FESTI­
VALSKI ABONMA za vseh šest 
gostovanj. Pri vpisu FESTIVAL­
SKEGA ABONMAJA im ajo pred­
nost redni abonenti po vrstnem 
redu vpisa (predvsem tisti, ki 
bodo podaljšali letošnji abonma, 
ln sicer od 12. do 15. aprila) — 
za popoldanski festivalski abonma 
tudi abonenti rednih šolskih abon­
m ajev. — Dosedanjim  abonentom 
se prizna tudi za festivalski abon­
ma običajn i abonentski popust.

Vpisovanje dodatnega in festi­
valskega abonm aja bo pri bla­
gajni Mestnega gledališča Celle 
od torka, 12. aprila do  petka. 22. 
aprila, in sicer od torka, 12. 
aprila do nedelje, 17. aprila samo 
za dosedanje abonente, naslednje 
štiri dni (od 18. do 22 aprila) pa 
tudi za ostale interesente. — Bla­
gajna je  odprta od 12. do 22 aprila 
vsak dan od 16. do 18. ure, v  ne­
deljo  pa od 10. do  12. ure.

Abonente prosim o da prinesejo 
s seboj abonentske izkaznice.

Mestno gledališče Celje.

PUTNIK SLOVENIJI
Izlet p o  K oroškem . P rijavite se 

pravočasno na dvodnevni avtobus­
ni izlet. Ogled vseh znamenitosti 
la  topot Koroške, ce n a  4606 din.

Iris« r  M ilano. IzletndU, k i p o ­
tu je jo  na niilanalri velesejem , naj
poravna jo  vse svo je  obveznosti 
d o  IS. aprila, službeni potniki naj 
takoj dostavijo potrdila, da potu­
je jo  službeno na velesejem .
Izlet v  Mauthausen. Pozivam o vse 

kolektive in «ind. podružnice, da 
podprejo  svo je  člane, k i sl že lijo  
udeležiti potovanja v  Mauthausen. 
Prijave sprejem am o do 18. aprila  
Posebni vlak, cena 5300 din.

Otvorjena je  redna letalska zve­
za z Beogradom . Poslužujte se 
udobnega in  hitrega prevoza. — 
Karte za vse proge v  tuzemstvu 
in inozem stvu, izdaja PUTNIK v  
Ljubljani, oz. rezervirajo mesta 
vse poslovaln ice PU TN IK A v  Slo­
veniji.
*••*••••* e # e e # e e # e  • •••••*•♦• * !• * • • •

?  PUTNIK SLOVENIJA in J 
j  MESTNA HRANILNICA — •
• LJUBLJANSKA sto uvedla i
! turistično 'h ran ilno službo, j  
: Vsakdo, k i varču je za :
• svoj letni dopust ali Izlet ;
• in  potovanja  ter vlaga svo je  •
J prihranke pri katerikoli p o - j  
:  sloval.nici PUTNIKA SLO- :
J VEN U  A  ali p r i MESTNI *
• HRANILNICI LJUBLJAN- •
i  s  KI, b o  užival v  hotelih, j  
T planinskih kočah in pri iz- : 
?  letih PUTNIKA SLOVE- 7 
t  N B A  ?
• 10% popusta v  oblik i •
j  10% letnih obresti. j
i  Vsa pojasnila dobite pri J 
:  MESTNI HRANILNICI — ;
t  LJUBLJANSKI In pri vseh •
• poslovalnicah PUTNIKA — i
j  SLOV E N IJA  I
»•••••■I« «•»••*••• ••*••«••*

PREDAVANJA
Prirodoslovno društvo vabi ua 

predavanje prof. dr. Miroslava 
Zeija : B iološka raziskovanja na 
severnem  Jadranu. Predavanje, ki 
ga sprem ljajo podm orski barvni 
diapozitivi, bo danes ob 20. uri v 
prirodoslovni predavalnici Univer­
ze, vhod iz Gosposke ulice.

Društvo m atem atikov in fizikov 
LRS vabi širšo javnost na preda­
vanje dr. Marjana B lejca, docenta 
na Ekonomski fakulteti, »O m o­
dem ih  statističnih metodah«. Pre­
davanje b o  v  sredo, dne 13. t. m . 
v  matem atični predavalnici Uni­
verze (pritličje — levo) z  začet­
kom  ob  20. url.

K O N C E R T I
Odkester ln solisti Srednje glas­

bene šole bodo imeli koncertni 
nastop dne 14. IV. 1955 ob  20. uri 
v  velik  dvorani Slovenske filhar­
m onije . — Nastop je  počastitev 10. 
obletn ice osvoboditve. — Nastopili 
bodo : Mlakar Vera — čelo. Rudan 
A lbin  — klarinet, Varga Imre — 
violina, Hölzl Hilda — solo petje  
ter orkester STednje glasbene šole 
pod vodstvom  p ro f Vinka Šušter­
šiča. — Klavirska sprem ljava P. 
Si vic.

V  petek, U  t. m . koncert za 
zeleni abonma. Dirigent B ogo Le. 
skovic, solista Vilm a B ukovčeva 
ln  M iro Brajnik. Ker je  A lek­
sander - Uninski zaradi bolezni od ­
povedal turnejo p o  Evropi, je  
program  sprem enjen. Na sporedu 
Je Beethovnova VH. sim fonija ter 
Ive  Brkanoviča »Trfptihon«, kan­
tate za sopran in tenor solo, zbor 
in orkester. Vstopnice od  300 din 
navzdol.

O B V E S T I L A
OBJAVA

Mestna hranilnica ljubljanska 
poziva hišne svete, da predložijo 
računske knjižice za vpis salda. 
Predložiti m ora jo  potrdila o  vpla­
čilih in  izplačilih od  L VIII. 1954 
dalje ali svo jo  evidenco o  stanju 
skladov po naslednjem  vrstnem 
redu:

Ulice z začetno črk o : ___
A  B, C dne 14., 15 ln 16. apr. 1956 
D ' E, F dne 18., 19 in  20. apr. 195o 
g ’. H, I, J  dne 21., 22. in 23. apr. 

1955
K  dne 25. *6. in  27. aprila 1965
L. M, N dne 28., 29. in 30. apr. 1955 
O, P  dne 5-, .6. in  7. m aja 1955 
R s dne fl., 10 in 11. m aja 1955 
S ’ T  dne 12., 13. in  14. m aja 1955
U, V dne 16., 17. in  18 m a ja  1955
Z. Z  dne 19., 20. in 21. m aja 1955

Za hdšne svete, k i so svoie  ra­
čunske knjižice že predložili gor­
n ji poziv ne velja.

Mestna hranilnaca ljubljanska,

RADI O
SPORED Z A  TOREK, 

P oročila : 5,05, 6.08, 7.00, U-30,
15.0», 17.00, 18.00 in 22.00.

5.00 do 6.30 D obro jutro, dragi 
poslušalci! (pester glasbeni spored) 
- -v m e s  ob  6.30 Pregled tiska; 6.35 
Slovenske narodne pesm i; 7.10 Ju­
tranji orkestralni spored; 7.30 Go­
spodinjski nasveti; 7.40 do 8.00 Za­
bavna glasba, vmes reklam e; 11.00 
Radijski koledar; 11.05 Glasbena 
m edigra; 11.15 Cicibanom  — dober 
dan; 11.30 W olfgang Amadeus Mo­
zart: Sim fonija št. 41 »Jupiter«;
12.00 K m etijski nasveti; 12.10 20
minut z Veselimi godci; 12.45 Za­
bavna glasba, vm es reklam e; 13.00 
Želeli ste — poslušajte!; 13.30 
Glasbeni m ozaik; 14.30 Zanim ivo­
sti iz znanosti in tehnike; 14.40 
Pohorski fantje p o jo  in igra jo 
(Prenos iz M aribora); 15.16 Šopek 
znanih m elodij — vm es ob  15.30 
do  15.45 Dr. M irko Rupel; Jezi­
kovni ’ogovori; 16.00 Utrinki iz 
literature — Giovani Verga: Pre­
častiti; 16.20 Naši m  inozemski so­
listi vam igra jo ; 17.15 K oncert 
plesne in zabavne glasbe; 18.00 
Zunanjepolitični fe ljton : Sodelo­
vanje skandinavskih dežel; 18.18 
Slovenske narodne pesmi pojeta 
Greto Ložar ln Roman Petrovčič, 
s harm oniko sprem lja A. Stanko;
18.30 Športni tednik; 19.00 Radijski 
dnevnik: 19.30 Zabavna glasba,
vmes reklam e ln ob ja ve ; 20.00 Te­
denski notranje politični pregled;
20.10 12 solistične glasbe: 20.30 Ra­
dijska igra — Aleksander M aro- 
d lč : Alda X n ox ; 21.00 T ri sim fo­
nične rapsodije (Chabrier, Alfven, 
Enesco); 21.30 Igram o vam za plea 
in razvedrilo; 22.15 do 23.00 Iz 
modernega glasbenega sveta — 
Ralph Vaughan W illiam s: Pet tu­
dorskih oortretov: 22.15 do 23.00 
UKV program : Vabim o vas na ples,
23.00 do 24.00 Oddaja za tu jino — 
na valu 327.1 m (Prenos iz Zagre­
ba): 17.15 do 18.00 UKV program : 
V svetu opernih m elodij

M A L I  O G L A S I
KOVINOSTRUGARJA — sprejm e 

takoj »Obrtno kovinsko pod je ­
tje« Škofja Loka. 6275-1

TRGOVSKEGA POMOČNIKA, do­
bro m oč, vojaščine prostega — 
sprejm e Km etijska zadruga Sev­
nica eb  Savi. 6280-1

BOLNICA za kostno tuberkulozo 
v  Šem petru pri Gorici razpisuje 
prosto m esto farm acevtskega p o ­
m očnika. Hrana ln stanovanje v  
zavodu. Plača p o  uredbi, dopol­
nilna p o  pravilniku zavoda. N a­
stop službe s 1. m ajem  1955.

5977-1
rSCEMO verzlranega Industrijske­

ga kalkulanta z daljšo prakso in 
m aterialnega k n jig ov od jo  (-in jo) 
s takojšnjim nastopom službe. 
Pism ene ponudbe na upravo 
Tovarne kovanega orodja Kam­
nik,

»UNION«: amer. film  »Zenske pri­
hajajo. T edn ik : Film. nov. 15
P reostave od 16, 18.16 in  20.30.
V gL v log i: Daniee D arcel ia  
R obert Taylor.

»KOM UNA«; slov. Ulm »Tri zgod­
be«. Tednik : Plat zvona. Pred­
stave oh 16, 18.15 in  20.30 uri-
V gl. vlogi: Stane Sever u> Jul­
ka Starič in Bert Sotler.
Ob 10. u n  )e  Kinoteka. 

»SLOGA«; Itaj, film  »Bandit Mu- 
anlino«. Tednik: Film. nov. 15. 
Predstave ob  15, 17, 19 in  21. V 
gl. v logi: Silva Mangano ln
Am adeo Nazari. Ob 10 je  mati­
neja istega filma.
Prodaja  vstopnic v  vseh tr to  
kinem atografih od  9.30—11 ter 
od  14 dalje, za m atinejo pa od 
9 naprej.

»SOCA«: nem ško-slov. film  »Greh«. 
Tednik. Predstavi ob  17 in 19.
V gl v logi: Ruth Niehaus ia  
V iktor Stoal.
O b 15 je  Kinoteka.
P rodaja vstopnic od  9.30—U ter 
od  16 dalje.

»SISKA«: am eriški film  »Žongler«.
V  gl. v log i: K irk  Douglas. — 
Predstave ob  16, 18 in 20. P ro ­
daja  vstopnic od  14 dalje.

»TRIGLAV«; mehiški film  »Vedno 
tvoja«. V gl. v logah : Jorge Ne­
grete, Gloria Marin. Predstave 
ob  16, 18 in 20. Prodaja vstop­
n ic od  15 dalje. Samo še dane* 
in  jutri-

»LITOSTROJ«; ameriški film  »Na 
Rivieri«, ob  20. Prodaja vstop ­
nic eno uro pred pričetkom  
predstave.

KAM NIK: jugoslovanski film  »Eša- 
lon  dr. M«.

BLED: avstrijski film  »Jaz m
m oja  žena«, ob  20.

BREZICE: francoski film  »P repo­
vedan sad«.

JESENICE »RADIO«: amer. film  
»Vrnitev nä Brodway«, ob  18 m  
20.JESENICE »P L A V Ž«: amer. film
»Zopet sva tu«, ob  18 in  20.

JUGOSLOVANSKA KINOTEKA
predvaja

danes, 12. aprila ob  10 v  kinu 
»Komuna« in ob  15 v kinu »So­
ča« m ladinski film  »Pustolov­
ščine v  puščavi«. Prodaja vstop­
n ic za dopoldansko predstavo 
uro pred predstavo, za popol­
dansko pa v redni prodaji. Cena 
vstopnicam : m ladina 20 din,
odrasli 40 din.

UGODNO NAPRODAJ nova m o­
dem a kovinska stružnica z 
vgrajenim  elektrom otorjem , po i- 
norton, 1500 m m  stružne dolži­
ne, razmah konic 250 m m , m ak­
simalnih 330 m m  z vsemi osta­
limi potrebnim i napravami. In­
teresenti naj se takoj ja v ijo  na 
Metalno m ehanično pod jetje  
»Universal«, Slovenj Gradec.

6276-4
TOVORNI AVTO, 4-t„ znamka 

GMC, v  dobrem  stanju, proda­
m o  po  ugodni ceni. Interesenti 
se naj ja v ijo  pri Km etijski za­
drugi v Lendavi. 6274-4

KOLO. žensko, italijansko, n ovo 
ali m alo rabljeno, kupim . Po­
nudbe v ogl. odd. pod »2ensko 
kolo«.

ITALIJANSKO KOLO, žensko, 
športno, n ovo ali m alo rabljeno, 
kupim  takoj. Pism ene ponudbe 
pcšljite  v  ogL odd. pod »Cena 
do 30.600«. 3500-5

IŠČEMO verzlranega Industrij­
skega kalkulanta z daljšo prak­
so in  materialnega kn jigovod jo  
(-in jo) s takojšnjim  nas topem  
službe. Pism ene ponudbe pošlji­
te na upravo tovarne kovanega 
orod ja  Kamnik. 6079-1

GOSPODINJO, SAMOSTOJNO — 
sprejm em . Plača do 4000. Nasiov 
v  ogl. odd. 6316-1

GOSPODINJSKO POMOČNICO — 
pošteno, z vsaj osnovnim  zna­
n jem  kuhe, sprejm em  takoj. Ti­
tova 31-11, levo. 6315-1

TRGOVSKEGA POMOČNIKA, po 
možnosti m oškega, iščem o. Po­
nudbe z opisom  dosedanjih služ­
benih mest pošljite na naslov: 
Km etijska zadruga Žalna. p. 
Grosuplje. 6396-1

ADMINISTRATIVNO MOC, po 
možnosti s prakso, sprejm em o 
za ta jn ico za gradbišče v Gro­
supljem . M ožnost dnevnega pov­
ratka v  L jubljano. Pism ene po­
nudbe pošljite na naslov: »Gra­
dis«, G rosuplje. 6320-1

KMETIJSKA ZADRUGA M oravč« 
razpisuje m esto sam ostojnega 
kn jigovod je z  večletno prakso. 
Nastop službe takoj a l i . s prvina 
m ajem . Ponudbe pošljite z  opk 
»om  dosedanjega službovanja. — 
Prednost im ajo kulturno-pro-, 
svetni delavci. 6319-1

KNJIGOVODJO (knjigovodkm  jo ) 
išče km etijska zadruga Gabrov­
ka. Nastop takoj. Stanovanj« 
preskrbljeno. Plača po  dogovo­
ru. Prednost im ajo m oški z v e č - '' 
letno prakso. 6316-1

PROFESORJA m atem atike za in­
štruktorja nižješolca Iščem ta­
k o j. Naslov v  oglasnem oddel­
ku. 6310-1

FRIZERSKO VAJENKO sprejm e 
salon »Popit«, Cankarjevo nabr. 
3. 6307-3

ENOOSNO PRIKOLICO a  U  t  
prodam. D olenc Ignac, Kamnik, 
Smarca 17. 6314-4

MOŠKO KOLO, odlično, in radio 
»Philips«, m odel 48, nov, pro ­
dam. Društvena 15. Ljubljana.

6306-4
PRODAM skoraj nov ženski šival­

ni stroj »Singer« in novo m o ­
ško obleko. O gled vsak dan od
15. do  18. ure. Rossi Angela, Sä­
len drova 6-V. 6301-4

PESO IN KORENJE (cca 400 kg) 
prodam . Naslov v  ogl. odd.

6295-4
PRODAM O železna vrata, dvojna, 

s železno ploščo, in železno 
ogra jo  iz kovanega železa, v  ze­
lo  dobrem  stanju. Skupna teže 
cca 1.000 kg. Naslov v  oglasnem  
oddelku. 6324-4

SADNE SADIKE jabolk  In hrušk, 
prvorazredne, visokodebelne, l* 
lastne drevesnice ima na zalogi 
km etijska zadruga Pišece pri 
Brežinah. Pohitite z  naročili, še je  
čas za sajenje. 6322-4

DINAMO stroj 350-400 A . 4-6 V, 
kupim o. Tovarna kovinske ga­
lanterije, L jubljana, M aribor­
ska 4. 6321-5

POŠTENO IN ZDRAVO ZENSKO 
k  9 m esecev stari punčki iščem  
za 4, oz. 6. u r dnevno, razen 
■nedelje, nastop takoj. Javiti s «  
naslov v ogl. odd. 6300-8

FERAT MUSTAFA, slaščičarna — 
G rosuplje 132, sporofa , da j «  
d n e  11. marca 1955 začasno pre­
nehal opravljali sv o jo  slaščičar­
sko obrt. Ferat Mustafa. Gro­
suplje 132. 6311-11

OSEBA, ki ima veselje  z  oskrbo­
vanj era poizkusnih živalic, dobi 
službo na G inekološki klin iki, 
laboratorij Prednost im ajo  
osebe, ki so  že vajene tega de­
la. Podrobnosti v laboratorij*
G inekološke 'rti»’ ’ »-- Vul-rAk» o,
U , 5225-la



I F I R I I
Občinski kom ito ZKS in  Obštn- 

glii odbor SZDL P olje  sporočata
,voJ!m članom  ln  prebivalcem  o b ­
čine Polje, da b o  pok o jn i Černe 
franc-K lem en prepeljan lz  L jub­
ljane v  torek, 12. aprila 1955.

Neumornega revolucionarja bo- 
r o pričakovali pred dom om  v 
Vevčah ob 16. uri, k jer  bo tudi 
polaganje vencev. Ob 17. url ga 
t>c«no sprem ili na n jegovi zadnji 
poti na pokopališče v  Polje .

Za vedno nas je  zapustila nada
ljubljena mati, taSča. babica in
prababica
JOŽEFA BALLER, ro j. PERSA
Pogreb nepozabne pokojn ice bo 

danes, 12. IV. 1955 ob  16.30. url 
iz Frančiškove mrllSke vežice na
Zalah.

Ljubljana, dne 11. aprila 1955. 
Marica Borko, hči; Bočldar B or­

ze zet: Boris ln MlTan, vnuka; 
jz-.ok. pravnuk.

Dotrpela je  v  staro«tl 75 let 
naša lluba mama, stara mama 
MARIJA STUPICA, ro j. TOMSlC

Pogreb drage pokojnice bo da­
nes. 12. IV. 1955 ob 16. url iz K ri- 
š- 'fove  mrllSke vežice na . Zalah.

2aiujočd: sinova Janez ln Jože, 
sr. uh a Ema, Vnukinja Dmlca ln 
vnuk Bojan.

Ljubljana, 11. aprila 1955.

Nenadoma nas je  zapustila naSg
teta, stara 81 let
IRMA ENDLICHER

vdova rudarskega inženirja. 
Pogreb bo v sredo. 13. IV ob 

15.39. uri iz kapelice sv. Aldreja.
Užaloščene družine: PianecM ,

Paičič, Berberovič, Endlicher.
Ljubljana KozariSče — Lož, Cle­

veland, Kotor, Zagreb.

Umri mi je oče
VALENTIN VEROVBBK 

star 73 let.
Pogreb b o  12. IV. o b  15. url lz- 

Petrove mrliške vežice na Zalah.
Žalu joči sin.

P o dolgi m učni bolezni nas je  
zapustil v 67. letu starosti ljubi 
mož, dragi oče, stari oče. tast

JOŽE Stergelj
k ro jač v  pok.

Pogreb b o  v  torek, 12. t. m. ob 
15.30. url iz N ikolajeve m rliške 
vežice na 2alah.

Žalujoča žena, otroci z druži­
nami.: Stergelj. Gornik ln B ajc
ter ostalo sorodstvo.

Nenadoma Je preminula 
IRM A ENDLICHER

vdova po rudarskem inženirju. 
Pogreb b lagopokojne bo v gredo, 

13. IV. 1955 ob 15.30. uri z Zal — 
A ndrejeve m rliške vežice.

Žalu joči ostali.

Dotrpel je  m oj m ož, oče  ln pre­
dragi stari in  prastari očka

VEKOSLAV BAVDEK
upokoj enee.

Pogreb bo v sredo. 13. IV. 1955 
ob 1«. uri z Zal — Jožefove m rli­
ške vežice.

Ljubljana, 11. aprila 1955.
Zena, hčerka, vnuček ln pra- 

vnučeic
ü B i w w W i  ■ i.im a a ig '

Umrl je  naš ljubljen i sin, mož, 
oče, brat, svak-

STANE PERC
Pogreb bo v sredo, 13. aprila ob 

15.30. uri Izpred Mestnega doma v 
R adovljici na m estno pokopališče.

Prosim o tihega sožalja.
2alujoča žena z otroki in so­

rodstvo.

Dotrpela je v visoki Maroctl N 
let naš«; ljuba »estra, teta 

IVANKA DEKLEVA
v  Vipavi.

pogreb bo v sredo popoldne na
župno pokopališče v Vipavi.

Žalu joča sestra Ema Kukanja, 
brat Karlo in’ številni nečaki ln  
nečakinje.

Trst, Brazilija, Vipava.

Vsem sorodnikom  ln znancem 
sporočam o žalostno vest, da je 
'dne‘ 1 1 .-aprila um rl naš dragi papa 

LADISLAV GABRŠEK
finančni računski kn jigovod ja  

v pokoju.
Pokojn ik  leži v Jakobovi mrliški 

vežici na Zalah. Pogreb b o  v  sredo 
ob  pol 15. uri.

Žalu joče družine Hosnar, Zužlč 
ln ostalo sorodstvo.

ZKHVMJE
V ponedeljek, 4. aprila sm o p o ­

ložili v prerani grob ljubljenega 
ln edinega sina in brata

K A R LA  GLOBOČNIKA
Posebna zahvala duhovščini. za­

stopniku Univerze, tržiškemu Aka­
demskemu društvu, Študentom 
pravne fakultete iz L jubljane in 
študentom iz Tržiča za tople po­
slovilne besede, tolažbo in vso po­
moč.

Vsem,, ki so daroval» cvetje , 
i2razili ustmeno ali pism eno so­
žalje, kakor tudi tržiškim pevcem , 
godbenikom , planincem in vsem 
drugim, dom ačinom , ki so se v . 
tako. velikem  številu poslovili od  
blagega pokojnrika in ga spremili 
na n jegovi zadnji poti, naj iskre­
nejša hvala.

Mama Ivanka, papa Valter, Jan­
ka, Nada, Draga — sestre.

Tržič, 11. aprila 1555.

ZAVOD ZA SOCIALNO ZAVAROVANJE LRS In ZAVOD ZA SOCIALNO 
ZAVAROVANJE ZA MESTO IN OKRAJ LJUBLJANA sporočata, da ]e 

po težki bolezni umil član njunih skupščin

Franc Černe-Klemen
N eum nega borca za pravice delavskega razreda bomo ohranili

v  trajnem spominu!

Delovni kolektiv Tobačne tovarne
* 7 V i ; r * ? « - . .  t r  ' - - v : - , : . ; /  ■ $  _

' - -v. • ♦ ; -  :•. • ! ;>'J_ .»• ,.*• • •••*•?.•." '•

v Ljubljani
s p o r o č a  ž a l o s t n o  v e s t ,  d a  j e  9 .  a p r i l a  1 9 5 5  

p o  h u d i  i n  m u č n i  b o l e z n i  u m r l

dolgoletni član kolektiva, revolucionar 
in borec za delavske pravice.

S l a v a  s p o m i n u  n e u m o r n e g a  b o r c a  

i n  r e v o l u c i o n a r j a »

- I
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LJUDSKI ODBOR MESTNA OBČINE 

RADOVLJICI

sporoča, da je umrl po dolgotrajni zahrbtni
bolezni

VEČKRATNI PREDSEDNIK LO MO 

RADOVLJICA, ČLAN ZKJ, REZERVNI 
KAPETAN I. KLASE, AKTIVIST IN 

BOREC NOV OD LETA 1941

Z nesebičnim  delom pri graditvi sociali­
stične domovine bo ostal svete l vzor 

vsem  delovnim ljudem.

Pogreb bo v  sredo ob 15.30 izpred 

M estnega doma v  Radovljici.

Po hudi, dolgotrajni bolezni Jo 11. aprila umil

S t a n e  P e r c
PREDSEDNIK LJUDSKEGA ODBORA MESTNE OBČINE J 

RADOVLJICA, ČLAN ZK, SZDL IN ZB NOV

Neumornega in požrtvovalnega tovariša bomo 
ohranili v trajnem spomina!

OBČINSKI KOMITE ZVEZE KOMUNISTOV 
OBČINSKI ODBOR SZDL
OBČINSKI 0DB0B ZVEZE BORCEV RADOVLJICA

: :č

' S

OKRAJNI LJUDSKI ODBOR RADOVLJICA sporoča, 
žalostno vest, da je 11. aprila 1955 umrl

predsednik ljudskega odbora mestne občine 
Radovljica, član ZKJ, rezervni kapetan L klase, 

aktivist bi borec NOV od leta 1941.

Slava ta trajen spomin nesebičnemu borca m  
socialistično bodočnost delovnih ljudi!

..- .v ,-  -i- .

/



Glavne naloge Zveze borcev 
v ljutomerskem okraju

Na letnd konferenci okraj­
nega odbora Zveze borcev v 
Ljutomeru je bilo iz poročil 
razvidno, da je organizacija 
skrbela predvsem za otroke 
padlih borcev in invalide, pn 
čimer pa ni zanemarila tudi 
ostalih zadev. V okraju je pri­
bližno 300 otrok padlih bor­
cev in žrtev fašističnega na­
silja. Zveza borcev vsestran­
sko sodeluje pri vzgoji teh 
otrok, jim pomaga s štipendi­
jami in skrbi za njihovo za­
poslitev. Čeprav je bilo lani 
mnogo težav, jih je odbor v 
glavnem premostil Odprto je 
ostalo le vprašanje 17 deklic, 
ki bi se rade izučile šivilske 
obrti, za kar pa doslej ni bi­
lo mogoče poskrbeti.

Lani je bilo na letovanju 107 
otrok. Pri pošiljanju otrok v 
kolonije so imeli težave pred­
vsem zaradi nerazumevanja 
staršev ali skrbnikov, ki za­
radi domačega dela niso ho­
teli pustiti otrok v letovišča. 
Nekateri otroci niso imeli po­
trebne obleke, zato je okrajni 
odbor ZB razdelil tem otro­
kom za okrog 200.000 dinar­
jev oblek. Štipendije dobiva 
98 učencev v skupnem znesku
1.5 milijonov dinarjev. Letos 
so predlagali povečanje šti­
pendij na 3 milijone, vendar 
več kakor 2 milijona ni bilo 
mogoče isposlovati. Sedanji 
povpreček je 1700 din na otro­
ka. kar je sicer malo, vendar 
na podeželju ta vsota v glav­
nem zadostuje.

V okraju snujejo muzej na­
rodne osvoboditve, poslej so 
zbrali že precej gradiva, manj­
kajo pa predvsem podatki za 
leti 1944 in 1945. Pri tem je 
grajati zlasti dejstvo, da tisti, 
ki vedo o tem času največ do­
ločnega, odklanjajo dajanje 
podatkov, izjave nekaterih pa 
so bile tudi nepopolne.

Poročilu je sledila živahna 
razprava. Pri analizi šolskih 
uspehov otrok padlih borcev 
šo ugotovili, da slednji slab­
še napredujejo kakor ostal, 
učenci Pri šolanju teh otrok 
je odbor napravil veliko na­
pako, ker je zbral večino otrok 
v dijaškem domu v Ljutome­
ru. Zaradi tega bodo v bodo­
če stremeli za tem, da bodo 
otroci hodili v šolo predvsem 
v kraju svojega bivališča, v 
gimnazije pa bodo poslali le

res nadarjene. Občinski odbo­
ri ZB bodo skrbeli za njihov 
napredek in bodo v stiku z 
vzgojitelji Skrbeli bodo tudi 
da otroci ne bodo preobreme­
njeni z izvenšolskim delom in 
da jih ne bodo izkoriščali.

Veliko skrb je Zveza borcev 
posvečala pripadnikom pred- 
vojaške vzgoje, ki so v ljuto­
merskem okraju zelo agilni, 
saj so dobili že več priznanj. 
Sporazumno z »Ljudsko teh­
niko« pripravljajo tudi siste­
matično vzgojo bođočih vojaš­
kih šoferjev, radiotelegrafi­
stov in letalcev.

V ljutomerskem okraju se 
pojavljajo tudi nepravilnoisti 
pri zaposlovanju vojnih inva­
lidov in otrok padlih borcev. 
Tako so v nekem podjetju od­
klonili zaposlitev hčerke pa­
dlega bcrca in zaposlili trgov­
ca. ki je bil zaradi gosnodar- 
skega kriminala obsojen na 
daljšo kazen. Tudi organiza­
cija ZB v Radencih ne more

najti stalne zaposlitve za biv­
šega partizana, ki mora s 
skromnimi dohodki sezonske­
ga delavca vzdrževati druži­
no. Odbor se na vse načine 
trudi, da bi take primere pra­
vilno rešil.

O občinskih praznikih so bi­
li navzoči mnenja, da naj bi 
jih v novi upravni ureditvi 
preimenovali v vaške in po­
skrbeli, da ne bi bili zgolj 
komemoracije. V razpravi je 
sodeloval tudi član glavnega 
odbora Zveze borcev Sloveni­
je tov. Gričar, ki je v svojem 
govoru poudaril predvsem 
skrb za otroke padlih borcev.

Na konferenci so sklenili, da 
bodo popisali vse grobove pa­
dlih borcev in jih še pred pro­
slavo desete obletnice osvobo­
ditve uredili. Odkrili bodo tu- 
d nekaj spominskih plošč in 
spomenikov, še vnaprej bodo 
pomagali borcem in otrokom 
padlih borcev, ki jdb bodo le­
tos precej poslali na taborje­
nja. pm.—

Gradnja stanovanjskih 
hiš v Rušah

Vedno večji razvoj industrije v
Rušah je  povzročil tudi zelo ob­
čutno stanovanjsko stisko. Z ida­
lo se ni skoraj nič, ljudi, ki žele 
in potrebujejo  stanovanja, pa Je 
vedno več. Z  ustanovitvijo k o ­
mune se je  stanovanjski problem 
Se bolj zaostril, ker prim anjkuje 
tudi prostorov za urade in nam e­
ščence kom ne. Po vojni je  edino 
Tovarna dušika aktivno reševala 
stanovanjski problem  in zgradila 
nekaj novih stanovanjskih hiš. 
Zdaj gradi tri nove bloke, v lea- 
terih bo v  vsakem po pet stano­
vanj. Dva bloka sta že pod stre­
ho, tretji pa bo v najkrajšem  Ča­
su, tako da se bodo m ogli že v 
jeseni vseliti tisti srečniki, ki jim  
bodo stanovanja dodeljena. To­
varna dušika ima v letošnjem  le­
tu v načrtu še zgraditev nadalj­
njih stanovanjskih b lokov in si­
cer po švedskem vzorcu, Jd Je 
najbolj prikladen. Vsa stanova­
nja, ki jih  je  doslej zgradila, so 
sodobno oprem ljena.

Nič m anjše kot pom anjkanje 
družinskih stanovanj je  tudi po­
m anjkanje samskih stanovanj, saj

ponuja jo v  Rušah za oprem ljeno
sobo 2000 do 4000 din. Čeprav je  
v Rušah še železarna, tekstilna 
tovarna in lesna industrija, niso 
te doslej zaradi pom anjkanja 
sredstev m ogle graditi novih 
stanovanj za svoje  delavce, so pa 
po svojih  m očeh pom agale pri 
om iljen ju  stanovanjske krize s 
tem, da so adaptirale več starih 
zgradb in izboljšale še obstoječa 
stanovanja.

Tudi občina doslej ni icnela 
za ta namen večjih  sredstev. Tu 
čaka bodočo kom uno še velika in 
težavna naloga. Vsekakor pa bo 
treba začeti tudi v Rušah siste­
matično akcijo, da se stanovanj­
ska stiska vsaj delno omili.

V. O.

i n t e n s e  b r a n je  z a  7 a š o  

d r u ž in o  -  i lu s t r i r a n a  r e v i j a  

» T  o  v  a  r  i  S a l

IZ UUT0MER1
Ob deseti ob letn ici osvoboditve 

b o  m ed drugim tudi velik  zbor 
obm urskih aktivistov, in sicer 8. 
m aja na Cvenu pri L jutom eru. Na 
zboru »e bodo zbrali vsi bivši 
borci in aktivisti z obeh  strani 
Mure. Že na predvečer proslave 
bo pester spored, vsekakor pa 
najbolj zanimiva skupna parti­
zanska večerja ob  tabornih ognjih.

Glavna prireditev bo v  nedeljo, 
8. m aja. Budnici bo sledilo zbo­
rovanje pri zadružnem dom u, te­
mu pa kultum o-Športni spored 
ln ljudsko rajanje.

Da so izbrali za ta zbor ravno 
C ven, ni slučajno. Cven je  ne­
kako središče Pom urja, nedaleč 
od  vasi ob  Muri pa so tik pred 
osvoboditvijo  vlasovci pobili 19 
žrtev. Na tem mestu bodo 8. ma­
ja  odkrili spom enik. P®«

Učiteljsko zborovanje 
v  Mozirju

V sredo je  v M ozirju zborovalo 
učiteljstvo bodoče mozirske ko­
mune. Predsednik društva tov. 
M utec je  v svojem  poročilu  go­
voril o  delu In uspehih republi­
škega zbora društva učiteljev in 
o dotedanjih uspehih kom isije za 
reorganizacijo šolstva pri republi­
škem svetu za prosveto in kultu­
ro. Živahna debata zlasti o  reor­
ganizaciji šolstva in o  učnih na­
črtih je  bila dokaz živega zanima­
nja učiteljstva za šolske problem e 
in vzgo jo  našega otroka. U čitelji 
mozirske komune so sklenili, da 
si še ta m esec na poučni ekskur­
ziji ogledajo vzgojne zavode v  
Zagrebu, zlasti delo v  osemlet­
kah. ln ugotovijo , kako napreduje 
reform a šolstva na Hrvatskom.

Nadalje je  učiteljsko društvo v  
M ozirju sklenilo, da bo za deseto 
obletn ico osvoboditve organizira­
lo  slavnostno zborovanje v  L o­
garski dolini, združeno z akademi­
jo  in zabavnim programom . Skle­
nili so še, da bodo sestavili bese­
dilo  za priročnik o  pouku dom o­
znanstva na dom ačih šolah. L. Z.

Pred tednom turizma in 
čistoče na Goriškem

V počastitev dneva zdravstva ]e 
b iio v  Tem nici, Kostanjevici, Ce- 
povanu, Grgarju in drugod več 
predavanj o zdravi preskrbi z 
vod o  in o  higienski ureditvi vasi. 
Zanim anje za to predavanje je  
b ilo povsod veliko. Predavanja so 
bila tudi po šolah. Turistično 
društvo v Novi G orld  In okrajn i 
odbor za male asanacije bosta od
24. aprila do 30. aprila priredila 
teden turizma ln čistoče. V tem 
tednu bodo nam reč posvetili naj­
več skrbi za čistočo vasi in od ­
stranitev grobelj, ki kaže zuna­
njost naših krajev. Teh je  poseb­
no m nogo ob cestah Črniče, Šem­
pas, Zali hrib itd. Za izvedbo te­
ga so se že zavezale m nožične or­
ganizacije po vaseh ln organizacije 
RK. Tako delajo n. pr. v Šmart­
nem v  Goriških Brdih, da bi 1. 
maj dan delovnega ljudstva praz­
novali v čim lepšem prazničnem 
okolju. Dela bodo nadaljevali, do ­
kler ne bo vas povsem  urejena.

Priprave veslačev za prireditve na Bledu
Dela za Izgradnjo veslaškega 

centra v Zald na Bledu so se zo­
pet pričela. Letos je  treba k lani 
postavljenim  tribunam dograditi 
hangar s slačilnicam i ln sanitar­
nimi napravami ter urediti oba­
lo, da bo možno nem oteno pri­
stajanje čolnov. To bo zgrajeno 
v Mali Zakl Ta ureditev bo ko­
ristna tudi pozneje, saj bodo sla­
čilnice in sanitarne naprave po­
trebne tudi za kopališče in pa k 
stanovanjem  za našo reprezen­
tanco in ostale tekm ovalce med 
treningom.

Za nadaljevanje del Je še pred 
nedavnim kazalo slabo, zdaj pa 
Je s podporo izvršnega sveta LRS 
ln oLo R adovljice, predvsem  pa 
Zveze športov Jugoslavije zago­
tovljen ih  dovolj sredstev, da bo­
m o prihodnje leto lahko Izvedli 
evropsko prvenstvo. Dela pa mo­
ra jo biti končana že letos, da ne

bo še ob  letu preglavic z investi­
cijam i, ko bo še drugih orga­
nizacijskih skrbi na pretek.

V ostalem so se začele tudi že 
prve priprave za organizacijo pr­
venstva. Pri veslaški zvezi je  bil 
Izvoljen poseben kom ite, v ka­
terem Je začel odbor za propa­
gando in Investicije že delovati. 
Velike težave bodo s stanovanji 
za tekm ovalce in delegate, saj 
računajo z najm anj 700 udeležen­
ci .prav tako pa tudi term in pri­
reditve še ni bil določen dokonč­
no. Bledu bi najbolj ustrezali 
prvi dnevi septembra, tem bolj, 
ker b o  za tako ogrom no udeležbo

potrebna celotna zm ogljivost le. 
tovižča, če bom o hoteli sprav;d 
pod streho vso m nožico gostov.

Tudi priprave za letošnjo re­
gato že tečejo. Na povabila za 
udeležbo iz tujine so se do zdaj 
odzvale Avstrija, Nem čija, Polj­
ska, Rom unija, Sovjetska zveza 
in Francija, kar pa seveda še ni­
so vsi, ker je  rok še odprt. Po­
sebno številna bo po vsej ver­
jetnosti udeležba iz N em čije, X; 
pretirano, če računamo, <ja bo 
letošnja regata n ajbolj zasede-.t 
ln obenem  tudi najkvalitetnejša, 
kar Jih Je b ilo po osvoboditvi'

B. B.

Herman Buhi pride v  Ljubljane?

NA VRŠIČU JE TA CAS 
NAJLEPŠE...

Številni ljubitelji sloven­
skih planin ne m orejo do­
volj prehvaliti edinstvene­
ga planinskega sveta med 
Trento in Savo pod ste­
nami Prisojnika in M oj­
strovke. Na Vršiču je  zm e­
rom  lepo, prav gotovo pa 
najlepše v času, ko v do­
linah že k lije  cvetje  in se 
po gorah v vsem  žaru 
sprehaja b lagodejno spo­
mladansko sonce. Po ste­
nah Prisojnika in M oj­
strovke gospo-darijo plazo­
vi, na južnih  pobočjih  Vr­
šiča in sosedov pa toplo 
sonce ogreva prebu ja jočo 
se zem ljo. Sm učišča na 
Slemenu in tam okrog od­
pirajo neštete možnosti za 
n a jvečje  veselje smučar­
je v  in planincev.

K dor še ni oknsll lepot 
spomladi v gorah, naj sto­
pi tja  gori pod Vršič in jo  
doživi samo enkrat, p o ­
tem pa bo prihajal tjakaj 
še in še.

VELESLALOM NA ZELENICI
Smučarski klub Enotnost razpi­

suje klubsko prvenstvo v  velesla­
lom u za leto 1954-55 v  nedeljo, 
dne 17. t m., na Zelenici za čla­
ne, članice, mladince, mladinke 
in pion irje  v  vseh disciplinah 
(alpski, tekači, skakalci). Podro­
ben razpis je  na vpogled v  klub­
ski pisarni.

Prijave sprejem ajo v  klubu do 
četrtka, 14 t. m., ob  20. uri. Od­
hod iz L jubljane v  nedeljo  zju­
traj s kamioni.

Sestanek tekm ovalcev iz vseh 
disciplin in kategorij zaradi ude­
ležbe na tej prireditvi bo v  če­
trtek, 14. t. m., ob  18.30 v  klubski 
pisarni.

M očno s« govori po L jubljani, 
da pride znameniti alpinist Her­
man Buhi v  L jub ljano in bo na 
povabilo PD Ljubljana-matdca 
predaval o  svojem  edinstvenem 
vzponu in zmagi nad »goro uso­
de« — Nan ga Parbatom.

K do Je Herman Buhi? Vsak pla­
ninec in večina neplan inčev Je 
brala o  n jem  in pozna to čudo 
človeške vzdržljivosti, ki Je 4. VIL 
1953 sam, brez kisika in skoraj 
brez hrane, priplezal na vrh 
8125 m  visokega Nanga Parbata 
ter v višini 8000 m 150 m etrov pod 
vrhom  vzdržal vso- noč na pro ­
stem, sto ječ brez varovalne vrvi, 
šotora in cepina na ledeni strmi­
ni 60*, držeč se z eno roko za ska­
lo, z drugo pa oprt na svoje  smu­
ške palice. In to po celodnevni 
težki turi in tako rekoč brez 
okrepčala — nekaj tablet perviti- 
na in padutina.

N jegov vzpon nima para v  alpi­
n istk i. Od leta 1895 se Je vrstilo 
sedem brezuspešnih poskusov 
najdrznejših alpinistov, da bi 
osvojili 8125 m visoki vrh, zahod­
ni vogalni steber 2500 km dolge

verige himalajskega gorovja. Le­
ži pa približno tam, k jer se ste­
kajo m eje Kitajske, Indije in 
Sovjetske Rusije. To je  najstraš­
nejša gora, ki se dviga 7000 m na­
ravnost iz doline in je  zaradi svo­
je  4500 m  visoke ledene stene — 
naj višje  na svetu — odbila  do le­
ta 1953 vse poskuse raznih od­
prav, da bi stopile na n jeno te­
me. Na ledenih pobočjih  te gore 
so ostali kot žrtve svoje pod­
jetnosti najslovitejši nemški al­
pinisti kot Wetoenbach, Merki, 
Dresel in m nogo drugih, ki niso 
bili kos izrednim naporom in 
strašnim udarcem nenadpio na­
stopajočega vremenskega pre­
obrata.

Za to predavanje o  zmagovi­
tem naskoku na ta silni ledeni 
masiv je  med ljubljanskim  ob­
činstvom , posebno med planinci, 
silno zanimanje, zato priporoča­
m o planinskemu društvu, naj sl 
za ta Izredni dogodek zagotovi 
prim erno dvorano, da ne bo os ‘ a- 
lo  toliko interesentov brez vstop­
nic, kolikor Jih je  moralo oditi 
pri zadnjem  predavanju o La­
ponski. I. m .

še lz nogometne kronike

IZ APAČ
Osemindvajset žena lz Apač ln 

okolice redno prihaja na šiviljski 
tečaj, ki so ga na pobudo okra j­
ne sekcije žena organizirale žene 
same. Na tečaju bodo dobile 
osnovne pojm e o prikrojevanju, 
kvačkanju, šivanju itd. Tečaj bo 
trajal še dva meseca. Zal pri­
m anjkuje tečajnicam šivalnih 
strojev, kar pa uspeha tega tečaja 
ne bo zmanjšalo.

Združenje rezervnih o ficirjev  
Ima v Apačah 20 aktivnih Članov 
in 60 podoficirjev, ki tudi priso­
stvu jejo  mesečnim predavanjem 
združenja. Vsako prvo nedeljo v 
mesecu im ajo namreč rezervni 
o fic ir ji strokovno predavanje o 
vojaških temah. Predavajo aktiv­
ni oficirji. Pripravlja jo ekskur­
zijo na važnejše vojaške posto­
janke, k jer si bodo izpopolnili 
znanje in kjer bodo pridobili no­
ve izkušenj e.

Pred leti je  bila apaška strel­
ska družina med najboljšim i v 
Sloveniji, saj si je  celo pribo­
rila prvo nagrado — puško, a da­
nes se — čeprav je  glede na šte­
vilo  članov najm očnejša organi­
zacija — njeno delo ne odraža 
prav n ik jer; vzrok sta bržkone 
nedelavnost in nezainteresiranost 
vodstva. Strelišče Je delno že 
urejeno, a aktivni o ficirji in pod­
o fic ir ji iz Apač so družini ponu­
dili strokovno pom oč pri strelja­
nju. Res je  že čas, da se ta stvar 
premakne z mrtve točke!

B olje dela PLZ. M nogo ljudi Je 
napravilo izpite o hišni zaščiti, 
pravkar pa so tečaji za sanitetno, 
kem ijsko, tehnično ln veterinar­
sko ekipo. Predavanja so enkrat 
na teden posebej za vsako sku­
pino, ki ima 8 do 15 članov. Tre­
nutno sta najboljši gasilska in 
sanitetska ekipa. Organizacija 
PLZ je  tudi izvedla požarnovar­
nostne preglede po hišah.

Predavanja na KOS se bližajo 
koncu. Učenci jih  obiskujejo  še 
precej redno, tako da bo šola 
letos bržkone dosegla svoj 
men. M.

GLAVNI ODBOR ZVEZE BORCEV NOV SLOVENIJE sporoča  

žalostno vest, da je umrl
*Pi

tovariš

F R A N C  Č E R N E - K L E M E N
član S lovenskega narodnoosvobodilnega sveta , nosilec  

Spom enice 1941 in drugih visokih  odlikovanj

Hrabrega partizanskega borca ln zglednega tovariša bomo ohranili v

najlepšem spomina.

KAJ JE BILO V IZOLI?
K akor smo zabeležili m im ogre­

de že včeraj, je  bila prvenstvena 
nogom etna tekma m ed Izolo in 
G orico v  10. minuti drugega pol­
časa ob  2:1 za Izolo prekinjena.

Sodnik te tekm e Šušteršič iz 
L jubljane Je izjavil našemu do­
pisniku naslednje: »Tekma med

Bo morda zdaj bolje?
PRED USTANOVNO SKUPŠČINO 
NK ELANA V NOVEM MESTU

Nogom etna igra je  v Novem 
mestu že dolgo znana. Včasih, 
predvsem  pred vo jn o  in prva le­
ta po osvoboditvi, je  privabljala 
m nožice navdušenih pristašev. Ko 
je  dom ače m oštvo prva leta po 
osvoboditvi dalo slovo republiški 
ligi, je  začela kvaliteta popuščati. 
Starejši igralci so se umaknili v 
ozadje, naraščaja pa ni bilo. Vo­
dilno v logo v športu je  prevzela 
odbojka, ki je  im ela sposobne 
organizatorje in trenerje. Nogo­
m et je  bid pozabljen  . . .

N ovi vzpon nogom eta pa se je  
začel leta 1950, ko je  mladinska 
ekipa spet začela vabiti in navdu­
ševati pristaše okroglega usnja. 
Toda to m oštvo, ki je  bilo med 
najboljšim i v  republiki, je  delo­
valo kaj m alo časa. Počasi se je  
začelo drobiti, starejši so šli v 
I. m oštvo, ki pa ni prišlo nika­
mor. Spet so šle vse nade o po­
novnem  razcvetu novom eškega 
nogom eta po vodi.

Navsezadnje so se nogometaši 
prik ljučili TVD Partizanu, k jer 
pa so prav tako životarili bolj ali 
manj nevidni. To je  trajalo vse 
do letošnjega občnega zbora TVD 
Partizana, ko so nogom etaše iz­
ključili iz društva, kajti vse pri­
zadevanje, da bi sekcijo  posta­
vili na noge, je  b ilo zaman. Sla­
ba disciplina mladih nogom eta­
šev, razvajenost itd., vse to je 
im elo za posledico, da ni bilo 
pravih uspehov. V prvem  delu 
prvenstva prvega razreda lju b ­
ljanske podzveze so sicer spra­
vili nekaj uspehov, toda preveč 
je  b ilo napak, ki so m ed n ogo­
metaši precej »priljubljene«. Naj­
huje pa jih  Je prizadelo, da so 
jim  odvzeli med tekm ovanjem  
igrišče. Mestna občina, ki je  pro­
stor zazidala, je  sicer obljubila , 
da bodo spomladi lahko že igrali 
na novem  igrišču, toda ostalo je  
sam o pri obljubi. Prvenstvo že 
teče, Novom eščanl pa ne m orejo 
sodelovati.

Igrišče je  zdaj ob lju b ljen o  v  
m aju, toda, žal, tam še niso pri­
čeli niti z zem eljskim i deli. Yse 
je  odvisno od  ustanovnega občne­
ga zbora novega NK Elana, v  ka­
terem  bo spet prevzel vso pobu­
do tov. Doljaik, ki je  dejai, da bo 
ustanovitev društva pom enila nov 
datum v  novom eškem  nogometu. 
V  odbor bodo predlagani sami 
znani nogom etni delavci, kandi­
dat za predsednika pa Je poleg 
tovariša K ovaflka tudi ljudski po­
slanec tov. Borštnar, ki Je bil tu­
di aktiven igralec predvojnega 
Elana.

Vsi pričakujejo , da bo današ­
n je  zborovanje nogom etašev re­
šilo vsa pereča vprašanja o  njih, 
kar jim  velik del N ovom eščanov 
tudi od  srca želi. M. F.

Železničarjem  iz Nove Gorice in 
dom ačo Izolo je  do odm ora tekla 
povsem  norm alno. Polčas 1 :1. v 
3. minuti so dom ačini dosegli 
vodstvo 2:1 in tudi potem se je 
igra nadaljevala redno. V 10. mi­
nuti pa je  po neuspelem napadu 
Železničarja pred vrati Izole ob­
sedel napadalec gostov, ki se mu 
je  vratar Izole, ko je  bila žoga 
že z igrišča, zaletel v hrbet. Tc 
je  dalo povod  za splošen pretep 
na igrišču, ki so se ga udeleži 
vsi igralci obeh moštev — razen 
vratarja Železničarja. Ker se m: 
ni posrečilo igralce pom iriti, sem 
igro zaključil.«

Pričakujem o, da bo vodstvo 
LNP krivce teh izgredov kazno­
valo, kakor zaslužijo, zlasti še, ker 
so se podobni dogodki v Izoli zdaj 
ponovili. K rivcev svoj čas ni 
nihče prijel, popustljivost do ne­
športnih igralcev pa privede !e 
še do slabših posledic. N. D.

V n edeljo  se je  začelo tekmo­
vanje za nogom etno prvenstvo v 
SZ, k jer igra v L ligi 12 klubov. 
Naj v eč jo  zm ago v I. kolu je  za­
beležil Dinamo iz M oskve, ki je 
premagal tam kajšnjo Lokom otivo 
4:1. »Pravda* piše, da bodo letos 
Rusi im eli doma nekoliko važ­
nih m ednarodnih tekem. Med 
drugim i so bili v Rusijo povab­
ljeni Angleži, Francozi, Italijani, 
Švicarji in Jugoslovani.

Juniorsko m oštvo Reke gostuje 
te dni v Bellinzona, k jer se je 
plasiralo na prvo mesto v  svoji 
skupini po neodločenem  rezultatu 
(0:0) s Ti d n om  in premagalo Ra­
cing iz Pariza 2:1. Novosadska 
Vojvodina, ki je  tudi tamkaj, je  
izgubila tekm o z Rapicom  0:1, 
premagala pa je  dom ače moštvo 
1 :0, vendar je  zasedla komaj zad­
n je  mesto v  svoji skupini.

V Anversu je  splitski Hajduk 
izgubil tekm o z enajstorico Kai- 
serslautem a z 2:3 0:2).

V  Lizboni je  Portugalska B 
zmagala nad A  reprezentanco 
Luksemburga 3:i (2:0).

Na m ednarodnem mladinskem 
nogom etnem  turnirju v Saar- 
brückenu je  na čelu tabele du­
najska Vienna z 12 točkam i pred 
dom ačim  m oštvom  enakega ime­
na, Dinamom iz Zagreba, Ander- 
lechtom  itd.

Zagrebška Lokom otiva Je v 
B elgiji igrala v  Vatersoju z ena- 
koim enskim  klubom  in igrala ne­
od ločeno 2:2.

Zagrebški Dinam o je  zmagal 
nad Dinam om iz Prage 4:2 (3:2).

Hajduk je  drugo tekm o v An­
versu proti dunajski Viennd do­
bil 2:1 (1:0). — Enajstorica Za­
greba Je v  Nantesu z moštvom 
enakega imena igrala neodločeno 
1:1 (0:1). — Na turnirju FIFE v 
Firencah sta Švica in Anglija 
igrali neodločeno 0:0.

K LAD IVAR S ODRED
Jutri ob  16.30 bo ligaška enaj­

storica Odreda odigrala prijatelj­
sko nogom etno tekm o s prvim 
m oštvom  Kladdvarja iz Celja. — 
Vstopnic« so po  50 tn 80 din. Vab­
ljeni 1

*
Četrta partija  *a šahovsko p r­

v e n stv o  SZ m ed S m is lovim  in 
G ellerjem  se je  prav tako po 33 
potezah končala remi. Stanj® 
točk  je  torej 2:2.

Pisal je  do jutra, zapisal si je  vse skrbi in bojazni od 
srca in niti opazil ni, da ga je  Steller že precej dolgo opazoval 
čez ramena.

»M otite se, Plenišer,« je  dejal Steller nenadoma. Njegova 
roka je  pokrila kartografove papirje. »Česar se bojite, to je 
preteklost. S svojim  sovraštvom proti Rusiji ste nepravični. 
Pozabljate, da smo tudi mi še tukaj.«

»M i?« Plenišer je  ugasnil svetilko in ga debelo pogledal. 
»Oprostite, Steller —  toda kaj smo mi? Kaj pa mi pom enim o?«

»M egleno razpoloženje govori iz Vas, Plenišer. Vse ljudi 
pa krovu je  prijelo. Toda —  glejte —  zdaj prodira spet sonce 
skozi meglo. T u . . .  ob a la . . . «

Š um ela  sta proti njej. »O ba la . . . «  je  mrmral Plenišer. 
V isoko nad jutranjo meglo, obsevan od žarkov, se je  dvigal 
greben zasneženih gora.

»Tole pred nami je  resničnost, Plenišer. Naše gore. Naša 
dežela. Č loveštvo se uči na svojih napakah. Čutilo b o . . . «

»Zelo siroten strah me navdaja, Steller. K o je  Ovcin 
prodrl v Ledeno m orje, človeštvo tudi ni čutilo ničesar. Ledeno 
m orje je  prostrano in mrzlo. K o je  Bering našel severovzhodni 
preliv, ko se je  Spangberg odpeljal na Kurile in na Japonsko, 
ko je  Lassenius umrl v Arktiki, ni človeštva spreletela nobena 
sveta groza. Velika dejanja? Vrhunci naše odprave? Ovcin 
in Spangberg sta zašla v nemilost, in tudi Lassenius b i bil 
doživel enako, če bi ga ne bila vzela smrt, in tudi naš 
poveljnik —  no, saj veste — Steller, strah m e je  povratka.«

»Mene ni strah. Nasprotno.« Steller se je  smejal in dregnil 
kartografa pod rebra. »In zdaj predlagam, da greva oba do 
poveljnika in ga vprašava, ali ima za naju kakšno naTOČilo. 
V  nekaj urah bom o gotovo na kopnem .«

Plenišer je  prikimal. Zložil je svoje liste rokopisa v omaro 
in pokukal še enkrat pspti severu. Otoki so ležali pred obalo,

z gozdovi pokriti in s čerm i obdani. Gozd je  pokrival tudi 
celino, velikanski obsegi drevja, ki se je  vzpenjalo po gorskem 
pobočju  Ln so ga le  tod ali tam prekinjali zeleni travniki. 
M nogo bujnejša, m nogo južnejša je  bila videti ta pokrajina 
kakor severovzhodna obala Azije. Veter je  prinašaj balzamski 
vonj drevja čez m orje. P tičje petje je  brnelo po ozračju.

»Tam zgoraj na vrhu bi lahko z Jušinom začel prve 
meritve. —  Dobro, pojd iva torej. K ar sem tu zapisal, Steller, 
to ostane med nama.«

Bering je  sedel sam v  kajuti in prelistaval navodila. Še 
nekaj tednov, nagla vožnja proti zahodu, dokler ne pridejo 
jesenski vetrovi —  tedaj b i lahko javil petrograjskem u dvoru, 
da je  nova dežela odkrita. Ne dežela Gama, tem več Amerika. 
Ne na onem mestu, o katerem so bile  narobe fantazije 
Delislejev, tem več tam, k jer je  b il on, Vitus Bering, slutil 
vzhodno obalo Bobrovega morja. Ta trenutek je  imel Bering 
pred očmi. Kar b i prišlo p o tem . . .  Zdrznil se je. Prihodnost 
ni bila njegova stvar. Tu š o b il i  m ožje, kakor Ovcin, Spangberg 
in Steller, mlade in nezlom ljene narave, ki b i m ogle ta boj 
Izbojevati dalje. N jem u b i bilo  dovolj, da b i doživel ta edini 
trenutek. Trenutek rehabilitacije, ki b i začarala dvom  o lastnih 
sposobnostih.

Ana Kristina, hči finskega veletrgovca M atije Püllseja iz 
W iborga —  petindvajset let mlajša kot Vitus. Ena njenih 
sestra je  bila poročena z nekim admiralom, druga z državnim 
kom isarjem  Antonom  von Salzom. Ugledna hiša, bogata 
rodbina, mlada ljubka ženska — in kakor kukavičje ja jce  v 
Püllsejevem  gnezdu star in norčav kapitan, ki ga graja dvor 
in zasmehuje ves svet. Pred več kot dvajsetim i leti, ko je  bil 
Vitus komaj petnajstletno A no Kristino vzel za svojo ženo, 
je  bil v očeh M atije Ptillseja še mož prihodnosti. Vitus Bering, 
poveljn ik  linijskih ladij »Selafail« in »MarlDurg«, junak več

pom orskih bitk v  Vzhodnem  in A zovskem  m orju, zaupnik 
Petra Velikega, velikana, ki se je  pripravljal, da bo zavladal 
sv e tu . . .  M orda bo poveljn ik  vse mornarice, morda vojn i 
minister —  car je  b il vendar naklonjen inozem cem  in pred­
vsem Dancem, zagrizenim sovražnikom  švedskih konkurentov. 
Tako b i bilo  torej m ogoče A no Kristino m irne duše zaupati 
kapitanu in poveljniku linijske ladje Vitusu Beringu.

Toda Bering ni poplačal čeka na svo jo  bodočnost. Bering 
ni postal minister niti dvorjan, tem več se je  odpeljal v Sibirijo, 
na Ledeno m orje, v  zadnje m eglene kote sveta. Od ondod 
ni prinesel nobenih zakladov, tem več samo izračune, določbe 
krajev, m orske zem ljevide. V  zasmeh človeštva je  bil postal. 
Vsak ga je  zaničeval. K o ga je  Ana Kristina, ki se je  bila 
naveličala večne samote, sprem ljala do sibirskega oporišča 
Jakutska, se j i  je  bil brez pom islekov približal poročnik 
Plautin in j i  govoril o svojem  poveljn iku  z besedami, ki so 
izbrisale vse iluzije iz W iborga. Ana Kristina se je  naučila 
opazovati, prisluškovati in prim erjati. Na eni strani star in 
zam erljiv mož, ki sta m u oklevanje in skepsa črpali srce, na 
drugi svetovljani, ki so se potegovali zanjo . . .  Čirikov, Delisle
de la Croyere, P la u tin__ Oni bodo v prihodnje sedeli na
mestu, na katerem  b i si bila Ana Kristina želela svojega moža.

Bering je  vzel iz nekega predala pisma svoje žene, ovenela 
pisanja, odposlana pred le t i  A li so zdaj v W iborgu še mislili 
nanj? V si v  skrbeči ljubezni? Vsak mornar na »Svetem  Petru« 
je  vedel za človeka doma, čigar misli so z njim  potovale do 
konca sveta. Rodbina Piillse pa je  samo računala. A li bo to 
pot kaj dobička iz te vožnje? Napredovanje do admirala? 
Visoka državna pokojnina? A li bo stari norec w a j za to kaj 
prida —  po vseh svojih brezglavih drznostih? Ne, Ana Kristina 
ni mislila tako, ni smela misliti tako. Ta edini trenutek, v 
katerem bi izvedela, da ni bil <m, tem več vsi drugi brezglavi, 
bi mu moral vrniti njeno ljubezen, ,  t


